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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sonmez bu safaklarda yiizen al sancak;
Sonmeden yurdumun {istiinde tiiten en son ocak.
O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazli hilal!
Kahraman irkima bir giil! Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz dokiilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hiir yasadim, hiir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kiikremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Yirtarim daglari, enginlere sigmam, tagarim.

Garbin afakini sarmigsa gelik zirhli duvar,
Benim iman dolu gogsiim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil boyle bir iman1 bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadas, yurduma algaklari ugratma sakin;
Siper et gdvdeni, dursun bu hayéasizca akin.
Dogacaktir sana va’dettigi glinler Hakk’in;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek ge¢me, tani:
Disiin altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atant:
Verme, diinyalart alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Siiheda figkiracak toprag: siksan, siiheda!
Cani, canani, biitiin varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinyada ciida.

Ruhumun senden lahi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gogsiine ndmahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun {istiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tagim,
Her cerihamdan [1ahi, bosanip kanli yasim,
Fiskirir ruh-1 miicerret gibi yerden na’sim;

O zaman yiikselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokiilen kanlarimin hepsi helal.
Ebediyyen sana yok, irkima yok izmihlal;
Hakkidir hiir yasamis bayragimin hiirriyyet;
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal!

Mehmet Akif Ersoy



GENCLIGE HITABE

Ey Tiirk gengligi! Birinci vazifen, Tirk istiklalini, Tiirk Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve miidafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. Istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek
isteyecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir giin, istiklal ve cumhuriyeti
miidafaa mecburiyetine diisersen, vazifeye atilmak igin, i¢inde bulunacagin
vaziyetin imkan ve seraitini diisinmeyeceksin! Bu imkdn ve serait, ¢ok
namiisait bir mahiyette tezahiir edebilir. Istiklal ve cumhuriyetine kastedecek
diismanlar, biitin diinyada emsali goriilmemis bir galibiyetin miimessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin biitlin kaleleri zapt edilmis, biitiin
tersanelerine girilmis, biitiin ordular1 dagitilmis ve memleketin her kosesi bilfiil
isgal edilmis olabilir. Biitlin bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak {izere,
memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalalet ve hatta hiyanet
icinde bulunabilirler. Hattda bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini,
miistevlilerin siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret i¢inde
harap ve bitap diismiis olabilir.

Ey Tiirk istikbalinin evladi! iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen,
Tirk istiklal ve cumhuriyetini kurtarmaktir. Muhtag oldugun kudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atatiirk
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ORGANIZASYON SEMASI

Unite numarasi 6

) 1. UNITE Z

Unitedeki alt 6grenme alanlari ® - ogalsayiara Gkarma emi

« - Dogal Sayilar
* Dogal Sayilarla Toplama islemi

©

Onceden égrenilen bilgilerin
hatirlatildigi bélim

lar sdylenir:
100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1000

100'den baslayarak 1000'e kadar yiizer ileriye dogru sayilirken asagidaki sayl)

—

f 4,5 ve 6 Basamakli Dogal Sayilarin Béliikleri,
ve Dogal Sayilan Cozii

Unitedeki konu
basliklari

!

A 1200 den baglayarak 2800/ kadar yizer forye dog- | |
5 ru saydim.

= Ferhat

Ferhat'in sayma yaparken soyledigi sayilan yazalim.

Ferhat, sayma yaparken asagidaki sayilari soyler:

1200, 1300, 1400, 1500, 1600, 1700, 1800, 1900, 2000, 2100, 2200, 2300, 2400,
2500, 2600, 2700, 2800

Konu ile ilgili bilgi ve becerilerin égrenil-
digi bélim

/ & .

Arag ve Gereg: Taban bloklar.

+ 9yiizliik, 9 onluk ve 9 birlik taban blokunu siramizin izerine koyalim.
> Taban bloklariyla hangi sayiyi modellediniz?

+ Siramizin tzerine 1 birlik taban bloku daha koyalim.

+ Olusan 10 birlik taban blokunu, 1 onluk taban bloku ile degistirelim.

+ Olusan 10 onluk taban blokunu, 1 yiizlik taban bloku ile degistirelim.
C Olusan 10 yiizlikk taban bloku hangi sayiy! temsil edebilir? Agiklayiniz. J

Baz bilgilerin kesfedilmeleri amaci ile
calismalarin yapildigi bélim

L

4 Eglence Zamant

£

Verilen kelimeleri boyayiniz. harfleri sifre
yan yana yazarak sifreyi bulunuz.

7. TopLAMA %,
- KUGUK

7 - DOGAL SAYI

- BASAMAK

- BINER SAYMA
- RAKAM
% ES

« BUYUK
« GIKAN

ALISTIRMALAR

. Gikarma islemlerindeki sembollerin yerine uygun rakamlar yaziniz.

a) 8mO04 b) 7m46 c) m403
_*x916 _10%9 3641
1248 A237 5%6A

. islemlerin sonuglarini noktalt yerlere yaziniz.
a) 6597 b) 4246 ) 7628
_ 3069 _1628 _ 2209

\.

Konularla ilgili eglenceli etkinliklerin
verildigi bolim

Unite ile ilgili farkli tipte so- |
rularin bulundugu béltim

1. UNITE DEGERLENDIRMESI

Konu ile ilgili
bilgi ve beceri-
lerin pekistiril-
digi bélim

. Okunuslari verilen dogal sayilari noktall yerlere yaziniz.

a) Alti bin ig yiz kirk dokuz

b) Yedi bin alti yiiz on alt

©) Kirk iki bin tig yiiz on tig

) Altmis bin bes yiiz sekiz

d) iki yiz on bin sekiz yiiz kirk :

&) Dokuz yiiz bin doksan dokuz :
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* Dogal Sayilar




Bir ilcede, ilcenin disman igsgalinden kurtulugunu kutlamak igin yapilan etkinlige
999 kisi katilmistir. Etkinlige 1 kisi daha katilirsa etkinlikte bulunan kisi sayisi u¢ basa-
makli bir sayi olarak ifade edilebilir mi? Nedenini agiklayiniz.

Uc basamakli dogal sayilarda, ii¢ adet rakam bulunur.
246, 128, 504, 760 ve 900 sayilar ¢ basamakh birer sayidir.

Arac ve Gerec: Taban bloklari.

+ 9 yuzluk, 9 onluk ve 9 birlik taban blokunu siramizin Gzerine koyalim.
=» Taban bloklariyla hangi saylyr modellediniz?
Siramizin Gzerine 1 birlik taban bloku daha koyalim.
Olusan 10 birlik taban blokunu, 1 onluk taban bloku ile degistirelim.
Olusan 10 onluk taban blokunu, 1 ylzlik taban bloku ile degistirelim.

=» Olusan 10 yuzluk taban bloku hangi sayiy1 temsil edebilir? Agiklayiniz.
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Dort basamakli bir sayida dort, bes basamakli bir sayida bes, alti basamakli bir
sayida alti adet rakam bulunur. D6rt, bes ve alti basamakli sayilarda, binler ve bir-
ler bolugu bulunur.

Ornek; Aylin Hanim, yandaki buzdolabini begendi. Aylin
Hanim’in begendigi buzdolabinin fiyatini inceleyelim. Fiyati belir-
ten sayinin okunusunu yazalim.

Aylin Hanim’in begendigi buzdolabinin fiyati 1250 TL'dir. 1250
sayisli, dért basamakli bir sayidir. Sayiyi olusturan rakamlar; 1, 2,
5 ve 0’dir. 1250 sayisl, “bin iki yuz elli” olarak okunur.

Ornek

Stadyumda futbol magi yapiliyor. Magi izlemeye 28 602 seyirci geldi. Stadyumda-
ki seyirci sayisini inceleyelim. Sayinin okunusunu yazalim.

Stadyumda mag izlemeye 28 602 seyirci gelmis. 28 602 sayisi, bes basamakl bir
sayidir. Sayiyi olusturan rakamlar; 2, 8, 6, 0 ve 2’dir. 28 602 sayisl, “yirmi sekiz bin al-
t1 yGz iki” olarak okunur.

11



Ornek; Murat, dedesini ziyaret etmek

icin yolculuk yaparken yandaki tabelay! D E N i Z L i

g6rdd. Murat''n gérdugu tabelaya gére

Denizli ilinin ndfusunu inceleyelim. Sayi- [\ U f us : 993 442
nin okunugunu yazalim. Rakim: 354

Murat'in yolculuk yaparken goérdigu tabelaya gb6re Denizli ilinin nufusu
993 442°dir. 993 442 sayisi, alti basamakli bir dogal sayidir ve “dokuz yliz doksan Ug¢
bin doért yaz kirk iki” olarak okunur.

Ornek

&

Taban bloklariyla yukarida modellenen sayiyi ve sayinin okunusunu yazalim.

Modelde 2 adet binlik, 7 adet yluzlik, 5 adet onluk ve 3 adet birlik taban bloku var-
dir. Oyleyse modellenen sayi 2753'tlr. 2753 sayisi, dort basamakli bir sayidir ve “iki
bin yedi ylz elli G¢” olarak okunur.

Ornek [ Ug bin yirmi bir ] [ Seksen alti bin dort ylz ¢ ]

[Beg. yuz on sekiz bin iki yiz kirk sekiz ]

Yukarida okunusglari verilen dogal sayilari yazalim. Dogal sayilarin ka¢ basamak-
It olduklarini belirleyelim.

- Ug bin yirmi bir: 3021
3021 dogal sayisi dort basamaklidir.

+ Seksen alti bin dort yuz tg¢: 86 403
86 403 dogal sayisi bes basamakhdir.

* Bes yUz on sekiz bin iki yuz kirk sekiz: 518 248
518 248 dogal sayisi altl basamakhdir.

12



ALISTIRMALAR

1. Bir matbaada, 75 248 adet
kitap basildi. Matbaada ba-
silan kitap sayisinin kag¢ ba-
samakli bir dogal sayi oldu-
gunu belirleyiniz. Dogal sa-
yinin  okunusunu yaziniz.
(GC6zUmU defterinize yapi-
niz.)

> (18304 | [ 9ss002 |( 1453 |( 5439 ([ 108240 |

Kutucuklarda bazi dogal sayilar verilmigtir. Alti basamakl dogal sayilarin bulundu-
gu kutucuklar1 boyayiniz.

3. Engin Bey, begendigi televizyonu aldi ve saticiya
O0deme yapti. Yandaki gorsele gére Engin Bey'in,
saticlya 6dedigi paranin ka¢ basamakli oldugunu
belirleyiniz. Sayinin okunusunu yaziniz. (C6zimu
defterinize yapiniz.)

4. Okunuglari verilen dogal sayilari noktali yerlere yaziniz.

a) Elli bin iki: ..o b) Uc yiiz on (¢ bin iki yiz dort: ..............
c¢) Dokuz bin G¢ yuz kirk iki: ................ ¢)Besylz bin: ..o
d) Altmis U¢ bin sekiz yiz elli bir: .......... e) iki bin alti yiiz on sekKiz: ..........c.c.c.........
f) Yirmi yedi bin altmis iki: ................... g) Alti yiz sekiz bin iki yiz bir: .................

5. Dogal sayilarin okunuslarini noktali yerlere yaziniz.

a) 1386 1 b) 5603 .
€C) 86312 i €) 50 867 e
d) 500 269 ...ooiiiiiii €) 128 040: ...t



Yiizer ve Biner ileriye Dogru Sayma

7

I

Anne, bugin sinif-
ta 100°’den 1000’e kadar —
yuzer ileriye dogru ritmik

-»/

Ayse, annesine sinifta yaptigi ritmik saymayi anlatti. Ayse, 1000°den sonra ritmik
saymaya devam etseydi ilk olarak hangi sayiyi sdylerdi? Nedenini agiklayiniz.

100’den baslayarak 1000’e kadar yuzer ileriye dogru sayilirken asagidaki sayi-
lar sGylenir:

100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1000

Ornek

1200°den baslayarak 2800°e kadar yuzer ileriye dogj-N
ru saydim.

Ferhat'in sayma yaparken sdyledigi sayilari yazalim.
Ferhat, sayma yaparken asagidaki sayilari séyler:

1200, 1300, 1400, 1500, 1600, 1700, 1800, 1900, 2000, 2100, 2200, 2300, 2400,
2500, 2600, 2700, 2800

1000’den basglayarak 10 000’e kadar biner ileriye dogru sayilirken asagidaki sa-
yilar séylenir:

1000, 2000, 3000, 4000, 5000, 6000, 7000, 8000, 9000, 10 000

14



Ornek

2000’den baglanarak 10 000’e kadar biner ileriye dogru sayildi. Séylenen sayilar-
dan bazilari tirtihn Gzerine yazildi. Buna gbre noktali yerlere yazilmasi gereken sayi-
lari bulalim.

2000’den baglanarak 10 000’e kadar biner ileriye dogru sayilmis. Buna gére sira-
siyla 2000, 3000, 4000, 5000, 6000, 7000, 8000, 9000 ve 10 000 sayilari séylenir. Oy-
leyse noktall yerlere sirasiyla 5000, 6000 ve 8000 sayilari yazilmahdir.

Ornek: Kasada 8200 TL vardi.
Kasaya yedi adet daha 100 TL ko-
nuldu. Son durumda kasada bulu-
nan paray! belirleyelim.

Son durumda kasada bulunan
paray! belirlemek icin yuzer ileriye

dogru yedi kez sayma yapalim.

8200, 8300, 8400, 8500, 8600, 8800, 8900
© @ & O @ ® @

Son durumda kasada 8900 TL olur.

15



ALISTIRMALAR

1. Asagida, bazi yuzer ve biner saymalar verilmistir. Noktali yerlere uygun sayilari ya-
ziniz.

LCACACTACRCACAS
LCASACACLER@AS
(CACACTAGRERCAS
(CACACTASRCACAS
LCASACACAGL AT
2 Er9-eod-m-m-( I

Bir magazada, her ay 1000 toka satiliyor. Magazada 8 ay boyunca satilan aylik to-
ka sayisinin toplamini, biner ileriye dogru sayarak bulunuz. (C6zimu defterinize

yapiniz.)

3. Bir fabrikada, 6nceden 3700 &8
bisiklet Uretilmigti. Fabrika-
da her giin 100 bisiklet daha
Uretildigine gére 1 hafta bo-
yunca, her gunin sonunda
fabrikada Uretilen toplam bi-
siklet sayilarini, yuzer ileriye
dogru sayarak bulunuz. (C6-
zUmu defterinize yapiniz.)

16



4, 5 ve 6 Basamakli Dogal Sayilarin Boliikleri,
Basamaklari ve Dogal Sayilari Céziimleme

Melike Ogretmen; Mert, Ali ve Selda’dan tahtaya birer dogal say1 yazmalarini iste-
di. Mert, tahtaya dért; Ali, bes; Selda, alti basamakli bir dogal sayi yazdi. Melike Ogret-
men, dogal sayilarin ylzler basamagindaki rakamlarin arasinda bir iliski oldugunu fark
etti. Melike Ogretmen’in fark ettigi iliski ne olabilir? Agiklayiniz.

Uc basamakli dogal sayilarda birler, onlar ve yiizler basamagi bulunur.
129

‘ |—> Birler basamagi
Onlar basamagi

Yizler basamagi

Dogal Sayilarin Bélukleri, Basamaklari ve Basamaklardaki Rakamlarin
Basamak Degerleri

Ug basamakli bir dogal sayi yazalim.

+ Dogal sayinin basamaklarini ve sayidaki rakamlarin basamak degerlerini yazalim.
=» Dogal sayida bir rakam daha olsaydi sayi ka¢ basamakl olurdu?

=» Dogal sayidaki en buyuk basamaga ne ad verilebilirdi? Nedenini aciklayiniz.
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4, 5 ve 6 basamakli dogal sayilarda, binler ve birler boltgu bulunur. Birler béla-
gunde birler, onlar ve yizler basamagi bulunur. Binler béliginde binler, on binler ve
yuz binler basamagi bulunabilir.

Ornek: Bes basamakl 12 645 dogal sayisinin béluklerini, basamaklarini ve basa-
maklarindaki rakamlarin basamak degerlerini belirleyelim.

12 645 sayisini basamak tablosunda gésterelim.

Boluk Adlar Binler Bolugu Birler Bolugu
E) )@ ) )(C_UD )@ o )@ )CC_UD )@
c = ko) o 5 o)
Basamak Adlari @ § 55| €5 N El 5| 2§
NS | £8| @8 | >8|C8| 23
>m | Om 0 m o0 0

2\

~X

Sayi 12 645

Rakamlarin Basamak Degerleri 10 000 | 2000 40 5
Sayinin Okunusu On iki bin alt yiz kirk bes

12 645 sayisinin binler bélugunde 12, birler béliginde 645 bulunur.

'%)NI

Qﬁ\__e_ls: Yazar Melahat Hanim, 10 yil bo-
yunca 6750 sayfa kitap yazmigtir. Melahat
Hanim’in yazdigi sayfa sayisinin basamak-
larini, basamaklarindaki rakamlarin basamak

Nv‘

degerlerini ve boluklerini belirleyelim.

Rakamlarin
6750 Basamak Adlari Basamak Degerleri
‘ |—> Birler basamagi > 0
Onlar basamagi > 50
Ylzler basamagi > 700
> Binler basamagi > 6000

6750 sayisinin binler béligunde 6, birler béliginde 750 sayisi bulunur.

18



Kadir’in okudugu dogal sayinin béliklerini, basamaklarini ve basamaklarindaki ra-
kamlarin basamak degerlerini belirleyelim.

Kadir’in okudugu sayi, 203 067°dir. 203 067 dogal sayisini basamak tablosunda gdés-
terelim.

Boluk Adlar Binler Bolugu Birler BoIugu
i;) )@ E, )CEUD L )@ o )@ . )CC_UD )@
£ c 9] ) © o)
Basamak Adlari m % m % c % N % I= cEU % %
N8 | g3 03| >8§|C3 | 93
> m Onm m m m m
Sayl 4/4/2}3 0\6\7\\\>
Rakamlarin Basamak Degerleri | 200 000 0 3000 60 7
Sayinin Okunusu ki yliz Ui bin altm|§ yedi

203 067 sayisinin binler béluginde 203, birler béliginde 67 bulunur.

Ornek: Yanda taban bloklari ile mo-
dellenen dogal sayinin boluklerini, basa-
maklarini ve basamaklarindaki rakamla-
rin basamak degerlerini belirleyelim.

Qaraw
Qae

Modelde 2 binlik, 3 onluk ve 7 birlik taban bloku vardir. Oyleyse taban bloklari ile
2037 dogal sayisi modellenmistir. 2037 sayisini basamak tablosunda gdsterelim.

Boluk Adlari Binler Bélugu Birler BoIUgu
E) )? 6 )(SU.’ )@ o )@ )(66.’ )@
c = o Q@ s o
Basamak Adlari o | 5§ £ & N E| 5| 2§
NG| g4 | @y |Fg Oy B
>m | Onm o m m m
Rakamlarin Basamak Degerleri 2000 0 30 7
Sayinin Okunusu iki bin otuz yedi

Taban bloklari ile modellenen 2037 dogal sayisinin binler boluginde 2, birler boli-
gunde 37 bulunur.
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Ornek; Yiz binler basamagindaki rakamin basamak degeri 800 000, binler basa-
magindaki rakamin basamak degeri 5000 olan alti basamakli en blyik dogal sayiyi
yazalim. Dogal sayinin béliklerini, basamaklarini ve basamaklarindaki rakamlarin ba-
samak degerlerini basamak tablosunda gésterelim.

Dogal sayinin yuz binler basamagindaki rakamin basamak degeri 800 000 ise ra-
kam 8’dir. Binler basamagindaki rakamin basamak degeri 5000 ise rakam 5tir. En
blylk dogal sayiy1 yazacagimiza goére alti basamakli sayinin diger basamaklarindaki
rakamlar 9 olur. Buna gére sayi, 895 999’dur. 895 999 dogal sayisini basamak tablo-

sunda g0sterelim.

Boluk Adlari Binler Bélugu Birler BéIugu

g

Binler

Basamak Adlari

On Binler
Basamagi
Yuzler
Basamagi
Onlar
Basamagi
Birler
Basamagi

YUz Binler
Basamagi

:

8

©
(63}
O
©
©

- A/A// \\
Rakamlarin Basamak Degerleri | 800 000 | 90 000 | 5000 900 90 9
Sayinin Okunusu Sekiz yluz doksan bes bin dokuz yuz doksan dokuz

895 999 dogal sayisinin binler béluginde 895, birler boluginde 999 bulunur.

Ornek; Tahtada yazili olan bes basamakli dogal |
sayinin binler bélugundeki rakamlarin toplami 13’tdr.
Buna gobre A yerine yazilmasi gereken rakami bula- A7 349

lim.

Binler boltgl  Birler boligu

A7 349
Bes basamakli dogal sayinin binler béliginde A ve 7 bulunur. A yerine yazilmasi
gereken rakam ile 7’nin toplami 13 olmalidir.

6+7=13

A yerine 6 yazilmalidir.

20



Dogal Sayilari C6zimleme

Dogal sayilar ¢6zimlenirken rakamlar ile rakamlarin bulundugu basamak de-
gerlerinin carpimi, toplama iglemi seklinde yazilir.

Ornek; 1480, 26 341 ve 498 025 sayilarini ¢gozimleyelim.

1480 = (1 x 1000) + (4 x 100) + (8 x 10) + (0 x 1)
1480 = (1 x 1000) + (4 x 100) + (8 x 10)

26 341 =(2x10000) + (6 x 1000) + (3x 100) + (4 x 10) + (1 x 1)

498 025 = (4 x 100 000) + (9 x 10 000) + (8 x 1000) + (0 x 100) + (2 x 10) + (5 x 1)
498 025 = (4 x 100 000) + (9 x 10 000) + (8 x 1000) + (2 x 10) + (5 x 1)

Ornek

Cicek Sitesi’nde ocak ayinda 38 204 L su tuketilmigtir. Sitede ocak ayinda tuketi-
len su miktarini ¢6zimleyelim.

38204 = (3 x 10 000) + (8 x 1000) + (2 x 100) + (0 x 10) + (4 x 1)
38 204 = (3 x 10 000) + (8 x 1000) + (2 x 100) + (4 x 1)

21



ALISTIRMALAR

1. Verilen basamak tablolarini tamamlayiniz.

Bolik Adlari Binler Bolugu Birler Bolugu
E )@ 5 )@ )@ o )(EU) )@ )@
c IS ) o ) S

Basamak Adlari nf | 5§ £ & N E| 5| 2§
Ng | sg | D¢ | >80 |08
= m Om 28] m m m

Sayr |

Rakamlarin Basamak Degerleri | | | | | ol |

Sayinin Okunusu iki bin bes yiiz altmis iki

Bélik Adlari Binler Bélugu Birler BolGgu
E,) )@ E )@ )@ o )(663 )@ )g)
c = @ ko) © o

Basamak Adlari of | 5§ [= S N Sl 5| =§
Ng | se|Dg | Z8| 08|08
= m Onm m m m m

Sayi 129 343

Rakamlarin Basamak Degerleri | ... | ... | o | v | e | e

Sayinin Okunusu | e

Béluk Adlari Binler Bolugu Birler Bolugu
59|59 2|58 2| .2
c c [3) o o

Basamak Adlar o0 % o) % = % N % c % = %
Ng | se | D¢ | Z8| 08|02
> m Onm m m m m

Sayr

Rakamlarin Basamak Degerleri 20 000 | 3000 600 0 4

Sayinin Okunusu | e




2. Belirtilen dogal sayilari noktali yerlere yaziniz.

a) Binler béluginde 602, birler béligunde 18 olan alti basamakli dogal sayi:

b) Yizler basamagindaki rakaminin basamak degeri 700, on binler basamaginda
9 rakami olan bes basamakli en kuguk dogal sayi: .........ccceeeee...

c¢) Binler basamagindaki rakaminin basamak degeri 8000, birler béluginde 562
sayisi olan dort basamakli dogal sayl: .........cccee...ee

Erding Bey, kendisine ait turizm girketinden gecen yil 75 900 TL kazang elde etti.
Erding Bey’in gecen yil elde ettigi kazancin béluklerini, basamaklarini ve basamak-
larindaki rakamlarin basamak degerlerini belirleyiniz.

4. Verilen ¢6zimlemelerdeki noktali yerlere uygun sayilari yaziniz.

6344 = (6 X 1000) + (... X 100) + (4 X c....) + (e X 1)

146 402 = (1 x 100 000) + (4 x 10 000) + (6 X ...... )+ (oo x 100) + (2 x 1)
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Dogal Sayilari En Yakin Onluga veya Yiizliige Yuvarlama—

05 (B €D €
QA = ol 0

Tasarruf yapan irfan, biriktirdigi para ile bir bisiklet almak istiyordu. Bisikletciye git-
tiginde bisiklet fiyatlarinda kampanya oldugunu gérdu. Bisikletlerin her biri, gbrseldeki
gibi 988 TLye satiliyordu. irfan, bir bisiklet aldiginda yaklasik ka¢ TL édeyecegini di-
sundil. irfan, yaklasik kac TL 6deyecegini nasil belirleyebilir? Aciklayiniz.

Uc basamakli bir dogal sayi yazalm.

+ Saylyl en yakin onluga ve yuzluge yuvarlayalim.
=» Saylyi en yakin onluga ve yuzlige yuvarlarken kullandiginiz yéntemi belirtiniz.

=» Ayni ydntemle dort basamakli bir say1, en yakin onluga ve yizlige yuvarlanabilir
mi? Aciklayiniz.

Bir dogal sayi en yakin onluga yuvarlanirken birler basamagindaki rakama bakilir.

+ Rakam 5’ten klguUkse onlar basamagindaki rakam aynen yazilir. Birler basa-
magina 0 yazilr.

* Rakam 5’e esit ya da 5’ten blylkse onlar basamagindaki rakam 1 artirilir. Bir-
ler basamagina 0 yazilir.

Bir dogal say! en yakin yuzlige yuvarlanirken onlar ve birler basamaklarindaki
sayiya bakilir.

+ Say1 50’den kii¢lkse ylUzler basamagindaki rakam aynen yazilir. Onlar ve bir-
ler basamagina 0 yazilir.

+ Sayl 50’ye esit ya da 50’den buyulkse yuzler basamagindaki rakam 1 artirilir.
Onlar ve birler basamagina 0 yazilir.
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Ornek; ihtiyaci olanlara yardim etmek isteyen Fatma, kumbarasinda 179 TL birik-

tirdi. Fatma’nin, kumbarasinda yaklasik kag¢ TL biriktirdigini bulahm.

Fatma, kumbarasinda 179 TL biriktirmistir. 179 TL'nin yaklasik ka¢ TL oldugu belir-
lenirken sayi, en yakin onluga veya yuzlige yuvarlanabilir.

En yakin onluga yuvarlama

179 sayisinin birler basamaginda 9 rakami vardir. 9 rakami 5’ten buyiktir. Oy-
leyse 179 sayisi en yakin onluga yuvarlandiginda 180 sayisi elde edilir. Fatma’nin,
yaklasik 180 TL biriktirdigi sdylenebilir.

En yakin yuzlige yuvarlama

179 sayisinin onlar ve birler basamaginda 79 sayisi vardir. 79 sayisi, 50’den bu-
yuktir. Oyleyse 179 sayisi en yakin yiizlige yuvarlandiginda 200 sayisi elde edilir.
Fatma’nin, yaklasik 200 TL biriktirdigi de sdylenebilir.

Ornek

3618 6964

( 3600 J ( 3610 J ( 3620 J ( 6900 J ( 6960 J ( 7000 J

3618 ve 6964 dogal sayilarini en yakin onluga ve yuzlige yuvarlayalim. En yakin

onlugun bulundugu kutucugu turuncuya, en yakin yizligin bulundugu kutucugu yesi-
le boyayalim.

3618 sayisl, en yakin onluga yuvarlandiginda 3620 sayisi elde edilir (8 > 5).
3618 sayisl, en yakin yuzlige yuvarlandiginda 3600 sayisi elde edilir (18 < 50).
6964 sayisl, en yakin onluga yuvarlandiginda 6960 sayisi elde edilir (4 < 5).
6964 sayisl, en yakin ylzlige yuvarlandiginda 7000 sayisi elde edilir (64 > 50).

3618 6964

( 3600 J ( 3610 J ( 3620 J ( 6900 J ( 6960 J ( 7000 )
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ALISTIRMALAR

1. Serpil bu hafta 8633 saniye boyunca 6devlerini kontrol etti. Serpil’in édevlerini
kontrol ettigi sureyi, saniye biriminde en yakin onluga ve yuzlige yuvarlayiniz.
(C6zUmMU defeterinize yapiniz.)

2. Verilen dogal sayilari en yakin onluga yuvarlayiniz. Elde ettiginiz sayilari noktah
yerlere yaziniz.

a) 6328 —> .....cccvveeeee b) 997 — ... €) 1941 — ...
C) 4645 — ... d) 7762 — ............c... €) 2613 —> ...ccvvrrrrneee
f)874 — . g)5736 — ... 9)3719 — ..

3. Verilen dogal sayilari en yakin yazlige yuvarlayiniz. Elde ettiginiz sayilari noktalh
yerlere yaziniz.

a) 8209 — ..., b) 7650 — .........c.ee.. C) 1748 — ....ccvvvve
C) 6372 —> ... d) 5519 — ... €) 4337 —> ..
f) 2797 — g)763 — .., g) 9602 — ......cceeeennns

4. Semadaki ifadeler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yolunu seciniz. Kaginci ¢ikisa ulas-

tiniz?
5297 sayisi en yakin onluga ve
ylzlige yuvarlanirsa ayni sayr 1. cikig
elde edilir.

3625 sayisi en yakin on- v

luga yuvarlanirsa 3620 2. cikis

sayisi elde edilir.

2413 sayisi en yakin yuzlige
v yuvarlanirsa 2000 sayisi elde
edilir.

3. ¢cikis

4. cikis
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TUZLUKCU BOZKIR

Nufus : 6754 Nufus : 26 437

Asuman Hanim, yolculuk yaparken farkli zamanlarda, iki farkli ilceden gecti. ilge-
lerin giriglerinde yukaridaki tabelalari gérdu. Buna gére hangi ilcede daha fazla sayida
insan yagsamaktadir? Nedenini agiklayiniz.

« Uc basamakl dogal sayilar siralanirken énce yiizler basamagindaki rakam-
lara bakilir. Ylzler basamagindaki rakami blylk olan sayi, digerlerinden bayuaktar.

+ Sayllarin yizler basamagindaki rakamlar esit ise onlar basamagindaki rakam-
lara bakilir. Onlar basamagindaki rakami buyulk olan sayi, digerlerinden blyuktdr.

« Sayllarin yizler ve onlar basamagindaki rakamlar esit ise birler basamaginda-
ki rakamlara bakilir. Birler basamagindaki rakami buyuk olan sayi, digerlerinden bu-
yuktar.

+ Sayilarin yuzler, onlar ve birler basamagindaki rakamlar esitse sayilar da egittir.

Dogal sayilar siralanirken en soldan baslayarak ayni basamaktaki rakamlar karsi-
lagtirilir.

Ornek

Gdrselde bulunan drinleri ucuzdan pahaliya dogru siralayalim.

Bulasik makinesi 989 TL, buzdolabi 2450 TL, televizyon 2050 TL ve bilgisayar
1020 TL'dir.
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989 sayisl, lic basamakli bir dogal sayidir. U¢ basamakli dogal sayilar, dért basa-
makli dogal sayilardan kiguktar.

(989<2450 | [ 989<2050 | [ 989<1020 |

Sayilardan en kiigiigi 989'dur. Oyleyse en ucuz irin, bulasik makinesidir.
1020 sayisinin binler basamagindaki rakam, 2450 ve 2050 sayilarinin binler basa-
magindaki rakamdan kicuktir (1 < 2).

(1020<2450 | [ 1020 <2050 |

Bilgisayar; buzdolabi ve televizyondan ucuzdur. Bulasik makinesinden pahalidir.
2450 ve 2050 sayilarinin binler basamagindaki rakamlar esittir (2 = 2).

2450 sayisinin yuzler basamagindaki rakam, 2050 sayisinin yuzler basamaginda-
ki rakamdan buyudktur (4 > 0).

(2450 > 2050 |

En pahali Grtn, buzdolabidir.
Urdinlerin fiyatlarini kiiclikten biyiige dogru siralayalim.
989 TL <1020 TL <2050 TL <2450 TL

Uriinler, ucuzdan pahaliya dogru siralandiginda bulasik makinesi, bilgisayar, tele-
vizyon ve buzdolabi siralamasi elde edilir.

Ornek (342615 |( 9286 |( 628 |( 9903 |( 51340 |

Verilen dogal sayilari buyukten kugtige dogru siralayahm.

342 615 sayisi altl basamakli, 628 sayisi ise (ic basamakl dogal sayidir. Oyleyse
628 sayisl, diger sayilardan kaguktar. 342 615 sayisi, diger sayilardan buyuktr.

(628<342615 | [ 628<9286 | | 628<9903 | [ 628<51340 |

(34261559286 | [ 342615>9903 | [ 342615>51340

51 340 sayisi bes basamakli, 9286 ve 9903 sayilari ise dort basamakli dogal sayi-
lardir. Bes basamakli dogal sayilar, dért basamakli dogal sayilardan bayuktdr.

( 51340>9286 | [ 51340>9903 |

9286 ve 9903 sayilarinin binler basamagindaki rakamlar esittir (9 = 9). 9903 sayi-
sinin yuzler basamagindaki rakam, 9286 sayisinin yuzler basamagindaki rakamdan
bayudktir (9 > 2).

( 9903>0286 |

Verilen dogal sayilari buytkten kugtuge dogru siralayalim.
342 615 > 51 340 > 9903 > 9286 > 628
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ALISTIRMALAR

1.

Selma Hanim, Melek Hanim, Kemal Bey ve Osman Bey, sirketlerinin yillik ka-
zanclarini hesapladilar. Selma Hanim, yillik kazancinin 86 340 TL, Melek Hanim
675 000 TL, Kemal Bey 240 000 TL ve Osman Bey 512 000 TL oldugunu goérda.
Hesaplanan yillik kazanclar blyukten kiicige dogru siralayiniz.

Siralamalar dogru ise basindaki kutucuga “D”, yanlig ise “Y” yaziniz.
a)| |286 128 > 104 340 > 98 999

b)[ [1918 <25348 <8640 <198 610

c)| |521 412> 58408 >90 000 >318

¢)| |52 063 <98 613 <128 440 <600 000

Verilen dogal sayilari, kiu¢ukten buytuge dogru siralayiniz. Noktall yerlere uygun
sayilari yaziniz.

a) 328 440, 56 400, 912 325, 6612, 824

[ 42 603 < 348 410 < 326 300 < 186 240 < 960 007 ]

Yukaridaki siralamada hangi iki dogal sayinin yerleri degistirildiginde siralama dog-

ru olur?
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Sayi Oriintiileri

Hacer, kumbarasina her gin 2 TL atmaktadir. Her gliniin sonunda kumbarasinda
biriken paralar ile bir sayi 6rintisu olusturmak istemektedir. Hacer, say! oruntisuna
olustururken nasil bir yol izlemelidir? Aciklayiniz.

+ Yukaridaki gibi bir say oriintust yazalim.

+ Sayi érantisindeki ardigik sayilar arasindaki iligkiyi belirleyelim.

=» Sayilar arasindaki iligkiyi belirlerken nelere dikkat ettiginizi agiklayiniz.
=» Say 6rlntisunin kuralini bulunuz.

=» Sayi Oruntistnin kuralini bulurken nelere dikkat ettiginizi agiklayiniz.

Bir say1 6rantasunin kurali bulunurken art arda gelen sayilar arasindaki iligki be-
lirlenebilir.

30



Qm_e_lg; Aysegil, proje-
si icin kartona, gorseldeki
sayl Oruntusinu olugtur-
du. Aysegul’in olusturdugu

sayl oOruntistinun kuralni o
aciklayalim. C
Sy —

_ \

0

/ ‘_ig \
O
— O\

Sayi ériintiisiindeki birinci sayi 1, ikinci sayi 8°dir. ikinci say!, birinci sayidan 7 faz-
ladir. Uclincli sayi da ikinci sayidan 7 fazladir. Sayi ériintlisiindeki her bir sayi, bir
énceki sayidan 7 fazladir. Oyleyse sayi 6riintiisiiniin kurall, “Sayilar 7 artarak devam
etmektedir.” olarak belirtilebilir.

Say! 6runtisindeki ilk terim 110’dur. Sayilar
onar azalarak devam etmektedir.

Zehra’nin, bazi 6zelliklerini belirttigi sayi érintisini olusturalim. Sayi ériintisinin
kuralini agiklayalim.

Zehra’nin, bazi 6zelliklerini belirttigi sayi ériintiistindeki ilk terim (6ge) 110°dur. ikin-
ci terim (6ge) bulunurken 110°dan 10 sayisi ¢ikarilir.

110 — 10 = 100 (ikinci terim)

Say éruntasunun diger terimlerini bulalim.

100-10 =90 70-10=60
90-10=80 60 —-10 =250
80-10=70 50-10=40

Zehra’nin, bazi 6zelliklerini belirttigi sayi 6riintisuni olugturalim.
110, 100, 90, 80, 70, 60, 50, 40
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Ornek

Artan bir say! 6rintasu olusturalim. Olusturdu-
gumuz say 6runtasunun kurahni agiklayalim.

Say! ériintiistindeki birinci terim 1 olsun. ikinci terim, birinci terimin 6 fazlasi olan
1 4+ 6 = 7 olsun. Uglinc terim, ikinci terimin 6 fazlasi olan 7 + 6 = 13 olsun. Dérdinci
terim, Gg¢uncu terimin 6 fazlasi olan 13 + 6 = 19 olsun. Besinci terim, dérdinci terimin
6 fazlasi olan 19 + 6 = 25 olsun.

Say! érantisind yazalim.

1,7,13,19, 25

Sayi 6rlntisa, artan bir sayi érinttsudur. Sayi érintlistnin terimlerini yazalim.

1. terim: 1 4. terim: 19
2. terim: 7 5. terim: 25
3. terim: 13

Say 6rlantlsindn kurah, “Sayilar, 6 artarak devam etmektedir.” olarak belirtilebilir.

O»rnek

Azalan bir say! 6rantusu olusturalim. Olusturdu-
gumuz say 6runtasunun kuralni agiklayalim.

Sayi ériintiistindeki birinci terim 190 olsun. ikinci terim, birinci terimin 11 eksigi olan
190 - 11 =179 olsun.

Uclinca terim, ikinci terimin 11 eksigi olan 179 — 11 = 168 olsun. Dérdincu terim,
dguncu terimin 11 eksigi olan 168 — 11 = 157 olsun.

Sayi érantlsind yazalim.

190, 179, 168, 157

Sayi 6rlntisi, azalan bir sayi értntisudur. Sayi érintlsinun terimlerini yazalim.
1. terim: 190 3. terim: 168

2. terim: 179 4. terim: 157

Say érantasunadn kural, “Sayilar, 11 azalarak devam etmektedir.” olarak belirtileblir.
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ALISTIRMALAR

1. Verilen sayi orantalerinin kurallarini aciklayiniz.
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500 8 440
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®® ©®
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® G ®

2. Kareli alanda, azalan bir sayi 6rinttst olusturunuz. Olusturdugunuz say! éruntisu-
ndn kuralini agiklayiniz.

3. Kareli alanda, artan bir sayi 6riintlist olusturunuz. Olusturdugunuz sayi 6érintisu-
ndn kuralni agiklayiniz.

HOROROROR0Z20

Semra, yukaridaki sayi 6rinttusunu olusturdu. Sayi éruntistne gbre asagidaki ifa-
dede verilen noktali yere “artan” veya “azalan” kelimelerinden uygun olani yaziniz.

“Semra’nin olusturdugu sayi Orlintlisud, ..........ccceeeeeeriiiinneenn. bir say! drantusadar.”
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Dogal Sayilarla Toplama islemi

.<\ ?_ ;

T = \F.li’

Bir fabrikada ilk glin 3946, ikinci giin 3708 oyuncak uretilmistir. Fabrikada iki giin
boyunca Uretilen oyuncak sayisi bulunurken hangi islem yapilmalidir? Nedenini acik-
layiniz.

Arac ve Gerec: 10 es kicuk kagit, kalem.

+ 10 es k&gida rakamlari yazalim.

« Kagitlari, rakamlar gérinmeyecek sekilde ters cevirelim. 5 6 7 8 9
Ug adet kagit secelim.

=» Sectiginiz kagitlardaki rakamlarla olusturulabilecek en kicuk dogal sayiyi not
ediniz.

« Ug adet daha kagit secelim.

=» Sectiginiz kagitlardaki rakamlarla olusturulabilecek en kigcik dogal sayiy! not
ediniz.

=» Not ettiginiz sayilar toplayiniz.

=» Toplama islemini yaparken kullandiginiz yontemi acgiklayiniz.

=» Ayni yontemle dort basamakli iki dogal sayi toplanabilir mi? Agiklayiniz.
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Ornek

1. Toplanan 2. Toplanan Toplam

SSSRSERREE
QRaa

Taban bloklariyla yukarida modellenen toplama islemini yazalim.

Birinci kutucukta 3 binlik, 2 yuzluk, 6 onluk ve 5 birlik taban bloku vardir. 1. topla-
nan, 3265tir.

ikinci kutucukta 2 binlik, 4 yuzIlik, 1 onluk ve 4 birlik taban bloku vardir. 2. topla-
nan, 2414’tdr.

Ugﬂncu kutucukta 5 binlik, 6 yuzlik, 7 onluk ve 9 birlik taban bloku vardir. Toplam,
5679’dur.

Taban bloklariyla modellenen toplama islemini, alt alta ve yan yana yazalhm.

3265 —— 1. Toplanan
+ 2414 —> 2. Toplanan

5679 —> Toplam

3265 + 2414 = 5679
1. Toplanan 2. Toplanan Toplam
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Ornek

Bir okulda 1613 erkek, 1846 kiz 6grenci vardir. Okuldaki 6grenci sayisini bulalim.

Okuldaki 6grenci sayisi bulunurken erkek ve kiz é6grenci sayilari toplanir.

1613 —— Erkek 6grenci sayisi
+ 1846 ——> Kiz 6grenci sayisi

3459 —— Okuldaki 6grenci sayisi

Okulda, 3459 égrenci vardir.
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Ornek; Kurtulug Savasi ile ilgili bir sinema filmini G¢ guin boyunca gunlik, sirasiyla

1738, 2016 ve 2943 izleyici seyretmistir. Sinema filmini ¢ gin boyunca toplam kac
izleyicinin seyrettigini bulahm.

Sinema filmini G¢ guin boyunca seyreden izleyici sayisi bulunurken 1738, 2016 ve
2943 sayilari toplanir.

1738 —— 1. gunku izleyici sayisi

2016 — 2. gunku izleyici sayisi
+ 2943 —> 3. gunku izleyici sayisi

6697 —> Toplam izleyici sayisi

Sinema filmini G¢ giin boyunca toplam 6697 izleyici seyretmigtir.

Ornek 6400
( 4286 + 2214 = )

6500

(3373 +3627= |

6700

( 2613+ 3787 = |

7000

islemler ile islemlerin sonuclarini eslestirelim.

Once, islemlerin sonuclarini bulalim.

Simdi, igslemler ile islemlerin sonuclarini eglestirelim.

6400
4286+ 2214 = | /

6500
3373+ 3627 = |

6700
( 2613+ 3787 = |

7000
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Ornek: Ogretmen, tahtaya bir
islem yazdi. Metin’den, islemdeki
sembollerin yerine yazilmasi ge-
reken rakamlari bulmasini istedi.
Metin’in bulmasi gereken rakamlari
belirleyelim.

M ile 9'un toplami 3 ola- 36 3“—

maz. Oyleyse 13 olmali- +22M6 A ile 6’nin toplami 7’dir.
dir. M yerine 4 yazilma- %937 A yerine 1 yazilmaldir.
hdir.

. J . J

3 ile 2’nin toplami 5tir. Ylzler basamagindan elde
gelmedigi icin % yerine 5 yazilmalidir.

Ornek: Yandaki toplama isleminde verilmeyen toplanani bula- - a
lm.

9,
2625

L 3249
5874

+ 5 ile 9’un toplami 14’tdr. Verilmeyen toplananin birler basamagina 9 yazilr. 14 sa-
yist 1 onluk 4 birlik eder. 1 onluk, onlar basamagina aktarilir.

* 1 (elde) + 2 onluk + 4 onluk = 7 onluk

Verilmeyen toplananin onlar basamagina 4 yazilir.

* 6 ile 2’nin toplam 8’dir. Verilmeyen toplananin yuzler basamagina 2 yazilir.
+ 2 ile 3’Un toplami 5tir. Verilmeyen toplananin binler basamagina 3 yazilir.

Verilmeyen toplanan 3249°dur.
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ALISTIRMALAR

2. Toplanan 3. Toplanan Toplam

1. Toplanan

Taban bloklari ile yukarida modellenen toplama iglemini yaziniz.

2. Semadaki islemler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yolunu seciniz. Kaginci ¢ikisa ulas-

tiniz?

3648
L 1251

1. cikis

4899

2204
, 6812

2. cikis

9016

3. cikis

= 3417

1603 + 2814

4. cikis

3. Toplama igslemlerindeki sembollerin yerine uygun rakamlari yaziniz.

6793
. AXxH

b) A608 c)

5A41
+*x328

a)

L 1H2%

7246

5337

716m
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Serpil, yaz tatili boyunca 2000 soru ¢c6zmeyi planladi. Serpil, 1205 soru ¢6zdu.

Serpil, yaz tatili boyunca ka¢ soru daha ¢ézmesi gerektigini belirlerken hangi is-
lemi yapmahdir? Acgiklayiniz.

Cikarma islemi Yapalim

Ornek
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Ornek

\. \. J

Taban bloklariyla yukarida modellenen ¢ikarma islemini yazalim.

Birinci kutucukta 3 binlik, 5 yuzIUk, 2 onluk ve 4 birlik taban bloku vardir. Eksilen
sayl, 3524°t0r.

ikinci kutucukta 1 binlik, 1 yizlik ve 4 birlik taban bloku isaretlenmis. Cikan sayi,
1104°t0r.

Uciincl kutucukta 2 binlik, 4 yiizlik ve 2 onluk taban bloku vardir. Fark, 2420°dir.
Taban bloklari ile modellenen ¢ikarma iglemini yazalim.

3524 —— Eksilen 3524 - 1104 = 2420
— 1104 —> Cikan l l l
2420 —> Fark Eksilen Cikan Fark

Ornek; Bir ¢cikarma isleminde eksilen 5012, ¢cikan 1610 ise farki bulalim.

Cikarma islemini yazalim. islemi yapip farki bulalim.

5012 —— Eksilen
— 1610 —> Cikan
3402 —> Fark
Cikarma isleminde fark 3402’dir.
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Ornek; Zeliha Hanim, 1240 TL biriktirdi. Zeliha Hanim biriktirdigi paranin 1087 TL'si
ile telefon aldi. Zeliha Hanim’in kag¢ TL’sinin kaldigini bulalim.

Zeliha Hanim’in kalan parasi bulunurken 1240’tan 1087 sayisi ¢ikarilir.

1240 —— Baslangictaki para (TL)
— 1087 ——> Telefon igin harcanan para (TL)
0153 ——> Kalan para (TL)

Zeliha Hanim’in 153 TL’si kalir.

Ornek: Tahtadaki cikarma isleminde sembollerin ye-

rine yazilmasi gereken rakamlari bulalim.

3 yuzlukten 2 yuzluk ¢ikarsa 1 yuzluk kalr.
A yerine 2 yazilmalidir.

.

|

8 binlikten 4 binlik ¢i- Foarar s
karsa 4 binlik Kalir, % Sl adl L P—
yerine 8 yazilmalidir. ) = 4A68
14107
( p

3 onluktan, 6 onluk ¢ikmaz. Ylzler basamagindan
1 yGzIuk alalim. Ylzler basamaginda 3 yuzluk kalir.
1 yazlak, 10 onluk eder. 10 onluk, 3 onluk daha 13
onluk eder. 13 onluktan 6 onluk ¢ikarsa 7 onluk kalir.

. J

*x447
—_4A68
4170

Vs

7 birlikten, 8 birlik ¢cikmaz.
Onlar basamagindan 1
onluk alalim. Onlar ba-
samaginda 3 onluk kalir.
1 onluk, 10 birlik eder. 10
birlik, 7 birlik daha 17 bir-
lik eder. 17 birlikten 8 bir-
lik cikarsa 9 birlik kalir. H
yerine 9 yazilmalidir.

Ornek: Kosu yarisina katilan Melih Bey, 3000 m’lik mesafenin 1640 m’lik kismini
kostu. Melih Bey’in yarigi tamamlamasi igcin ka¢ m daha kosmasi gerektigini bulalim.

Melih Bey’in yarisi tamamlamasi i¢in kosmasi gereken mesafe bulunurken

3000°’den 1640 sayisi ¢ikarilar.

3000 —— Yaristaki mesafe (m)
— 1640 —> Kosulan mesafe (m)

1360 —> Kosulmasi gereken mesafe (m)

Melih Bey’in yarigi tamamlamasi icin 1360 m daha kosmasi gerekir.
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Uc basamakli dogal sayilardan, 10’un kati olan iki basamakl dogal sayilar zihin-
den cikariimak istenebilir. Zihinden ¢ikarma islemi yapilirken eksilenin birligi, farkin
birligi olarak yazilir. Cikarma islemine eksilen ile ¢cikanin onluklari ¢ikarilarak baglanir.

Uc basamakli dogal sayilardan, 100’(in kati olan tic basamakli dogal sayilar zi-
hinden c¢ikarilmak istenebilir. Zihinden ¢ikarma igslemi yapilirken eksilenin onluk ve
birligi, farkin onluk ve birligi olarak yazilir. Cikarma islemine eksilen ile ¢ikanin yiz-
lGkleri ¢cikarilarak baglanir.

Ornek (278 40 984 300

Semalardaki ¢cikarma islemlerini zihinden yapalim. Pembe kutucuklara uygun sa-
yilari yazalim.

Once, islemleri zihinden yapalim.

278 412 984
— 40 - 60 — 300
238 352 684

Simdi, islemlerin sonuglarini pembe kutucuklara yazalim.

Ornek; Tahtadaki islemi zihinden yapalim.

89 — 70 islemi zihinden yapilirken 8 onluktan
7 onluk ¢ikarilr.

8 onluk — 7 onluk = 1 onluk

9 birlik, farkin birligi olarak yazilir.
89-70=19
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Oyuncakgida 746 oyuncak vardi. Oyuncaklarin 600’0 satildi. Oyuncak¢ida kalan
oyuncak sayisini zihinden iglem yaparak bulalim.

Oyuncakg¢ida kalan oyuncak sayisi bulunurken 746°’dan 600 sayisi zihinden ¢ika-
rilir.

746 — 600 = 146

Oyuncakgida 146 oyuncak kalir.

Ornek (* 241-10=...... ) 507-80=... )
[ 368-200=...... [ 719-500=..... )

Cikarma iglemlerini zihinden yapalim. Noktal yerlere uygun sayilari yazahm.

241 - 10 = 231 507 — 80 = 427

[ 241 —10 = .231. J [ 507 — 80 = .427.
368 — 200 = 168 719 — 500 = 219

[ 368-200=.168. | [ 719-500= 219, |
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ALISTIRMALAR

1. Cikarma islemlerindeki sembollerin yerine uygun rakamlari yaziniz.

a) 8SHO04 b) 746
_%916 _10%9
12A8 A237

2. glemlerin sonugclarini noktali yerlere yaziniz.

a) 6597 b) 4246
— 3069 _1628

c) M403

- 3641
5x6A

c) 7628
_ 2209

3. Semadaki islemler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yolunu seciniz. Kaginci ¢ikisa ulas-

tiniz?

8328
_ 2619 D
5709

5328 — 2610 = 3718

Y 6534 — 2692 = 3842

4. Yandaki tabloda bazi islemler verilmistir. islem-
leri zihinden yaparak iglem sonuglarini tablodaki

Y

1. cikis

2. cikig

3. ¢cikis

4. cikis

Tablo: Zihinden islemler

islem Sonug
uygun yerlere yaziniz. 493 — 60 =
580-90 =
993 -100 =
647 — 500 =
S 148 725 904 891
_ 60 _ 20 _ 500 _ 600

Kutucuklardaki iglemleri zihinden yapiniz.
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1. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. Okunusglan verilen dogal sayilari noktali yerlere yaziniz.
a) Alti bin U¢ yUz kirk dokuz PP PP PP
b) Yedi bin alti yiz on alti PP P PP PP
¢) Kirk iki bin G¢ yuz on tg¢ PP PP PPPRR
¢) Altmis bin bes yuz sekiz PP PPPPPPPPPPPRR
d) [Ki Yz 0N DN SEKIZ YUZ KIPK & ettt

€) Dokuz yUz bin doksan dOKUZ : ..........oooiiiiiiiiiiiiiiiiiiee e

2. Asagida, yuzer ve biner saymada s6ylenen bazi sayilar verilmigtir. Bos kutucukla-
ra uygun sayllari yaziniz.

1600 }—{ 1700 }—{ 1800 }—{ =} H
(8900 }—{ 9000 }—{ o100 }— = }— [t
(2000 }— so00 }— 4000 }— =} H{
(5000 }— 6000 }— 7000 }— =} H{

- U U

Ogrencilerin belirttigi dogal sayilarin béliklerini ve basamaklarini belirleyiniz. Sayi-
larin basamaklarindaki rakamlarin basamak degerlerini yaziniz.

4. Asagidaki dogal sayilari cézumleyiniz.

a) 1348 b) 9063 c) 12 008 ¢) 125 070
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5.

10.

Asagidaki dogal sayilari, en yakin onluga ve yuzlige yuvarlayiniz. Elde ettiginiz
sayllarla tabloyu doldurunuz.

Sayi En Yakin Onluga Yuvarlama | En Yakin Yiizliige Yuvarlama

4348

7028
12 604
46 273
128 004
240 098

Akademisyen Sedat Bey 137 026, Melahat Hanim 2613, Engin Bey 699, Sevim
Hanim 68 208 ve Nil Hanim 26 300 sayfa kitap okumustur. Akademisyenlerin oku-
dugu sayfa sayilarini blyikten kiicige dogru sembol kullanarak siralayiniz.

Sayi éruntdlerinin kurallarini agiklayiniz.
a) 268, 260, 252, 244, 236

b) 1, 22, 43, 64, 85

c) 720, 710, 700, 690, 680

Asagidaki sayi 6runtulerinin kurallarini agiklayiniz. Sayi 6rintilerinin artan mi, a-
zalan mi oldugunu belirleyiniz.

a) 821, 831, 841, 851, ....

b) 8, 19, 30, 41, ....

c) 305, 300, 295, 290, ....

Toplama iglemlerinin sonuglarini noktali yerlere yaziniz.

a) 2618 b) 1865 c) 5328 c) 1265
L 3714 L 2035 L 1444 . 6065
d) 3612 e) 1950 f) 5325 g) 2510
. 1236 + 2630 L 2237 . 6689

Toplama iglemlerinde, sembollerin yerine yazilmasi gereken rakamlari bulunuz.

a) 4386 b) 7643 c) *x28A c) 263
L20W7 L H42% +1640 L k725
*39A 9A7 1 69M6 5A55
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11. Cikarma iglemlerinin sonuglarini bulunuz.

a) 8246 b) 5624 c) 7846
_ 3494 _ 2244 _ 3050
¢) 6020 d) 9000 e) 1784
_ 2326 _ 918 _ 1346
f) 1042 — 862 = g) 7400 — 2628 = §) 2003 — 999 =
h) 5000 — 2502 = 1) 6300 — 1440 = i) 3228 — 526 =

12. Cikarma iglemlerini zihinden yapiniz. islemler ile islemlerin sonugclarini eslestiri-

>

1Z.

728
- 80 628
668 —
_ 40
642
938
_ 300
648
762
_ 100
658
y
! |
858
_ 200 662
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Toplama isleminin Sonucunu Tahmin Etme ve
Zihinden Toplama iglemi

Akademisyen Hamza Bey, Osmanli imparatorlugu padisahlarinin hayatlarini aras-
tiriyor. Arastirmasini yaparken gecen ay 1746, bu ay 900 sayfa kitap okudu. Hamza
Bey’in arastirmasini yaparken okudugu sayfa sayisi;

» Tahmin edilirken nasil bir yol izlenebilir?

+ Zihinden iglem yapilarak bulunabilir mi? Ac¢iklayiniz.
Toplama isleminin Sonucunu Tahmin Etme

iki dogal sayinin toplami tahmin edilirken asagidaki yéntemler kullanilabilir:
+ Sayilar en yakin onluga veya yuzlige yuvarlama.

+ Sayilardaki rakamlarin basamak degerini kullanma.

Ornek:

Nuray Hanim, vitrinde begendigi buzdolabi ve televizyonu almak istiyor. Nuray
Hanim’in buzdolabi ile televizyonu aldiginda yaklasik ka¢ TL para 6deyecegini bulalim.
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Nuray Hanim’in 6deyecegi para bulunurken buzdolabi ile televizyonun fiyatlari top-
lanir. Toplami tahmin etmek icin fiyatlari en yakin onluklara yuvarlayalim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
3345 EnYakin 3350 3345
, 2453 Onluga 2450 , 2453
Yuvarlama
5800 5798

Nuray Hanim, buzdolabi ile televizyonu aldiginda 5798 TL 6demelidir. Nuray
Hanim’in buzdolabi ile televizyon igin yaklasik 5800 TL 6deyecegini tahmin edebiliriz.
Tahminimiz, Nuray Hanim’in 6deyecegi paraya ¢ok yakindir.

Ornek: 4641 + 1978 isleminin sonucunu tahmin edelim. Tahminimizi, islem sonucu
ile kargilagtirahm.

islem sonucunu g farkli yolla tahmin edelim.

1. Yol: Toplananlari en yakin onluklara yuvarlayalim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
4641 EnYakinOnluga 4640 4641
Yuvarlama
, 1978 >, 1980 , 1978
6620 6619

Tahminimiz, iglem sonucuna ¢ok yakindir.

2. Yol: Toplananlari en yakin yuzllklere yuvarlayalim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
4641 En Yakin Ylzluge . 4600 4641
Yuvarlama
, 1978 >, 2000 , 1978
6600 6619

Tahminimiz, iglem sonucuna yakindir.

3. Yol: Toplananlarin binler basamaklarindaki rakamlarin basamak degerleri ile is-

lem yapalim.
islem Tahminimiz islem Sonucu
4641 Binler Basamagindaki . 4000 4641
, 1978 Rakamin Basamak Degeri -, 1000 , 1978

5000 6619
lyi bir tanmin yaptigimiz séylenemez.
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Zihinden Toplama iglemi

Dért basamakh bir dogal sayi ile 100°Gn kati olan bir sayi zihinden toplanirken
dogal sayinin birler ve onlar basamagindaki rakam aynen yazilir. Toplama iglemine
yuzler basamagindaki rakamlar toplanarak baslanir.

Alti yiz ]

Bes bin
iki ylz on alti

Ogrencilerin okudugu sayilari zihinden toplayalm.

Ogrenciler, sirasiyla 5216 ile 600 sayilarini okumustur. 5216 ile 600 sayilarini zi-
hinden toplayalim.

5{?16 + i?}oo = 5T16

[2 yuzlik, 6 yuzlik daha 8 yﬁlekJ

2113 800

Semalarda belirtilen islemleri zihinden yapalim. Bos kutucuklara uygun sayilari ya-
zalm.

islemleri zihinden yapalim. islem sonuglarini bos kutucuklara yazalim.

6218 + 400 = 6618 9146 + 500 = 9646 2113 + 800 = 2913
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Ornek

Canan Hanim’in ciizdaninda 1845 TL'si vardi. Canan Hanim, clizdanina 700 TL
daha koydu. Son durumda Canan Hanim’in ciizdaninda kag¢ TL olacagini zihinden is-
lem yaparak bulalim.

Son durumda Canan Hanim’in clizdaninda kag TL olacagi bulunurken 1845 ile 700
sayilari zihinden toplanir.

N\

Dy 8 yuzlik, 7 yiizliik daha 15 yuzlik eder.
L 15 yiizlik, 1 binlik 5 yizlik eder. 5 raka-
- mi, yUzler basamagina yazihr. 1 binlik, el-
2i5i4 5 de olarak binler basamagina aktarilir.

AT . J

1 binlik, 1 binlik (elde) daha 2 binlik eder.
2 rakami, binler basamagina yazilir.

Son durumda Canan Hanim’in clizdaninda 2545 TL olur.

Ornek [ 7068 +300 = ........ | [ 8843+400= ... | [ 5621 +900= ... )

Kutucuklardaki igslemleri zihinden yaparak noktali yerlere uygun sayilari yazahm.

islemleri zihinden yapalim. islem sonugclarini noktali yerlere yazahm.
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ALISTIRMALAR

1. Tablodaki islemlerin sonuglarini tanmin ediniz. islemlerin sonuglarini bularak tah-
minlerinizi, islem sonuglari ile karsilastiriniz. Tabloyu tamamlayiniz. Tahmin yén-
temlerinizi agiklayiniz.

islem Tahmin islem Sonucu Karsilagtirma
918
, 624

1657
. 3846

4264
. 5129

3039
4 3992

6813
L 1246

Dort basamakli, rakamlari farkli en kicuk ¢ift sayi ile
100’Un 5 katini zihinden topladim.

Eren’in belirttigi zihinden toplama iglemini yapiniz.

3. Toplama iglemlerini zihinden yapiniz.

a) 1720 + 300 = b) 3648 + 600 = c) 6902 + 700 =
¢) 2204 + 400 = d) 5982 + 100 = e) 4457 + 800 =
f) 9146 + 200 = g) 8501 + 900 = §) 7246 + 500 =
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Toplama islemi ile ilgili Problemler_

il

Bir okulda 1237 6grenci vardi. Okula, 6nce 117, sonra 52 égrenci daha geldi. Son
durumda okuldaki 6grenci sayisi bulunurken nasil bir yol izlenmelidir? Agiklayiniz.

Verilen bir problemde dogru sonuca ulasabilmek icin problem ¢6ézme asama-
larina dikkat edilmelidir.

Asamalar asagida verilmistir:
1. Problemi anlama

2. Plan yapma

3. Plani uygulama

4. Degerlendirme

Bu asamalardan sonra problemi genisletme ¢alismalarina yer verilebilir.
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Problem

Selim, Seyda ve Arif kardesler agactan fistik toplarken dedelerine yardim ediyor-
lar. Selim 2048, Seyda 1916 ve Arif 2160 fistik topladi. Dedeleri ise 2325 fistik topladi.
Buna gére agactan toplam kag fistik toplanmistir?

Cozim
Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ézelim.
Problemi Anlama

Problemde Ug¢ kardesin ve dedelerinin topladiklari fistik sayilari verilmigtir. Bizden
u¢ kardesin ve dedelerinin toplam kag fistik topladiklarini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Agactan toplanan fistik sayisini bulmak icin kardeslerin ve dedelerinin topladigi fis-
tik sayilarini toplamaliyiz.

Plani Uygulama
2048 —— Selim’in topladigi fistik sayisi
1916 —— Seyda’nin topladigi fistik sayisi
+ 2160 — Arif’in topladigi fistik sayisi
6124 —> Uc kardesin topladigi fistik sayisi

Uc kardes toplam 6124 fistik toplamistir.

6124 —— Uc kardesin topladig fistik sayisi
+ 2325 —> Dedelerinin topladigi fistik sayisi

8449 —— Agactan toplanan fistik sayisi
Agactan 8449 fistik toplanmigtir.
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Degerlendirme

Toplanan fistik sayilarini taban bloklari ile modelleyelim. Taban bloklarini bir araya
getirelim. Toplam, 8449’a esit olmalidir.

Selim (2048)

Toplam (8449)

Seyda (1916)

Qrar
S\S\SSY

Arif (2160)

Dede (2325)

J

SSNSSSY

NV

J

C6zUimumuz dogrudur.



Problemi Genigletme

Problemde dedeleri ve i¢ kardesin her birinin 2146 fistik topladiginin belirtildigini
disunelim. Problemi buna gére ¢ozelim.

2146 6438
2146 + 2146

L 2146 8584 fistik
6438 fistik

Agactan 8584 fistik toplanmis olurdu.

Problem Kuralim

Niran, dort ay boyunca sirasiyla aylik 913, 1012, 846 ve 922 soru ¢6zdi. Niran,
dort ay boyunca toplam kag¢ soru ¢cbézmustar?

Problem

Temizlige ve saghgina cok dikkat eden ihsan Bey, evinde tadilat yapmak istiyor. Us-
talara, kapilari degistirme i¢in 1525 TL, camlari degistirme i¢in 730 TL, badana ve bo-
ya icin 1970 TL, tesisat icin 2445 TL 6demeyi planliyor. ihsan Bey, evinin tadilati icin
kac TL 6demeyi planlamaktadir?

Cozim

Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama

Problemde ihsan Bey’in evindeki tadilat igin ustalara vermeyi planladigi paralar ay-
ri ayri verilmistir. Bizden ihsan Bey'in tadilat icin kac TL 6demeyi planladigini bulma-
miz istenmektedir.

Plan Yapma

ihsan Bey’in, tadilat icin ustalara 6demeyi planladigi paralari ayri ayri toplamaliyiz.
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Plani Uygulama

1525 1970 2255
+ 730 L 2445 L 4415
2255 TL 4415 TL 6670 TL

ihsan Bey, tadilat icin ustalara 6670 TL 6demeyi planlamaktadir.

Degerlendirme

ihsan Bey’in ustalara 6demeyi planladigi paralari, ayri ayri modelleyelim. Paralari
bir araya getirelim. Paralarin degerleri toplami 6670 TL'ye esit olmalidir.

Kapilari degistirme (1525 TL)

—~ _—

6670 TL

C6zUimimaz dogrudur.
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Problemi Genigletme

Problemde ihsan Bey’in kapilar ile camlari degistirmek igin 1500’er TL, badana ve

boya ile tesisat icin 2000’er TL 6demeyi planladiginin belirtildigini distnelim. Proble-
mi buna goére ¢ozelim.

1500 2000 3000
+ 1500 + 2000 + 4000
3000 TL 4000 TL 7000 TL

ihsan Bey, tadilat icin ustalara 7000 TL 6demeyi planlardi.

Problem Kuralim

Eren, oynadigi bilgisayar oyununun dért bélimuinden sirasiyla 1525, 730, 1970 ve
2445 puan aldi. Eren, bilgisayar oyunundan toplam ka¢ puan almistir?

Ornek; Asagida verilenleri kullanarak toplama islemi ile ¢ézulebilen birer problem
kuralim.

a)

2637 adet 1630 adet 946 adet 513 adet

Problem

Cicekci Nezihe Hanim, 2637 adet gul, 1630 adet papatya, 946 adet karanfil ve 513
adet orkide satmistir. Nezihe Hanim, toplam kag¢ adet cicek satmistir?

b)

Istanbul - Van arasi  : 1637 km
Van - Ankara arasi : 1234 km
Ankara - istanbul arasi : 453 km

Problem

Ali Bey, istanbul’dan Van’a, Van'dan da Ankara’ya gitmis, sonra Ankara'dan
istanbul’a dénmustir. istanbul - Van arasi 1637 km, Van - Ankara arasi 1234 km ve
Ankara - Istanbul arasi 453 km ise Ali Bey, toplam ka¢ km yol gitmistir?
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ALISTIRMALAR

1.

Dort basamakli ve t¢ basamakli, rakamlari farkh en kiguk iki dogal sayinin topla-

minin 5642 fazlasi kagtir? (C6zimu defterinize yapiniz.)

Bir mlzeyi, hafta ici sirasiyla gunlik 2530, 1340, 678, 2647 ve 1004 kisi ziyaret etmis-
tir. MUzeyi hafta ici toplam kag kisi ziyaret etmistir? (C6zUmU defterinize yapiniz.)

Yukarida gorseli verilen vitrinden birer Gtl, buzdolabi, gamasir makinesi ve televiz-
yon alan bir kisi, aldiklari icin toplam ka¢ TL 6der? (C6zUmuU defterinize yapiniz.)

Vatan ilkokulu : 1028 kiz 6grenci - 1272 erkek 6grenci \

24 Kasim ilkokulu: 960 kiz 6grenci - 826 erkek 6grenci

Yukarida verilenleri kullanarak toplama iglemi ile ¢ézulebilen bir problem kurunuz.
Kurdugunuz problemi ¢ézinlz. (C6zUmU defterinize yapiniz.)
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Cikarma isleminin Sonucunu Tahmin Etme_

Bekir dede, evinden camiye 613 adimda gidebilmektedir. Evinden, camiye gitmek
icin ¢cikan Bekir dede, 522 adim atti. Bekir dedenin, camiye varmak igin ka¢ adim da-
ha atmasi gerektigi nasil tahmin edilebilir? Aciklayiniz.

Cikarma igleminin sonucu tahmin edilirken asagidaki yontemler kullanilabilir:
+ Sayilari en yakin onluga veya yuzlige yuvarlama.
+ Sayilardaki rakamlarin basamak degerini kullanma.

Ornek

Mithat Bey, clizdaninda bulunan 1467 TL’si ile aligverige ¢ikti. Aligveriste, parasinin

221 TLsini harcadi. Mithat Bey’in kalan parasini tahmin edelim. Tahminimizi, Mithat
Bey’in kalan parasi ile kargilagtiralim.
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Mithat Bey’in kalan parasi bulunurken 1467°den 221 sayisi ¢ikarilir.

1467 - 221 isleminin sonucunu, eksilen ve ¢ikan sayiyi en yakin onluga yuvarlaya-
rak tahmin edelim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
1467 EnYakinOnluga 4479 1467
o4 Yuvarlama . 290 oo
1250 1246

Tahminimiz (1250 TL), Mithat Bey’in kalan parasina (1246 TL) ¢ok yakindir.

Ornek: Yandaki ¢ikarma isleminin sonucunu tg farkli yolla tah-

min edelim. Tahminlerimizi, islem sonucu ile karsilastiralim. 5218
I. Yol: Eksilen ve ¢ikan sayilari en yakin onluklara yuvarlayarak — 2981
islemin sonucunu tahmin edelim.
islem Tahminimiz islem Sonucu
5218 EnYaknOnluga 5599 5218
_ 2981 Yuvarlama > _ 2980 _ 2981
2240 2237

Tahminimiz (2240), islem sonucuna (2237) ¢ok yakindir.

Il. Yol: Eksilen ve ¢ikan sayilari en yakin yizltklere yuvarlayarak islemin sonucunu
tahmin edelim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
5218 EnYakinYlzlige | g0 5218
_ 2981 Yuvarlama > _ 3000 _ 2981
2200 0037

Tahminimiz (2200), islem sonucuna (2237) yakindir.

lll. Yol: Eksilen ve c¢ikan sayilarin binler basamagindaki rakamlarin basamak de-
gerlerini cikaralim. Béylece islemin sonucunu tahmin edelim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
5218 Binler Basamagindaki . 5000 5218
5981 Rakamin Basamak Degeri . 2000 _ 2981
3000 2237

lyi bir tahmin yaptigimiz séylenemez.
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ALISTIRMALAR

1. Tablodaki islemlerin sonuglarini tahmin ediniz. Tahminlerinizi, islem sonuglari ile
karsilastirarak tabloyu tamamlayiniz.

islem Tahmin islem Sonucu Kargilagtirma

5648
_ 3214

9328
6210

7321
1998

2017
1978

6012
3246

3613
987

8025
1242

2. Tahtadaki ¢ikarma isleminin sonucunu tahmin ediniz. 1

Tahmin ederken kullandiginiz yéntemi aciklayiniz. 5841
2917
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Toplama ve Cikarma islemi ile ilgili Problemler_

Mehmet Bey’in aylik maagi 2350 TL'dir. Mehmet Bey, maasinin 600 TL'sini kira
icin, 450 TL’sini faturalar icin kullaniyor. Gida, egitim ve ulasim masraflari icin de 1000 TL
ayiriyor. Mehmet Bey, kalan parasi ile vitrindeki bulagik makinesini almak istiyor. Meh-
met Bey, kalan parasi ile vitrindeki bulasik makinesini alabilir mi? Aciklayiniz.

Problem: Engin Bey 1971, Serap ise 2013 yilinda dogdu. Engin Bey, Serap’tan
kac yas buyuktar?

Cozum: Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama: Problemde Engin Bey ve Serap’in dogdugu yillar verilmigtir.
Bizden Engin Bey’in, Serap’tan kag yas blyuk oldugunu bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma: Engin Bey’in, Serap’tan ka¢ yas biyuk oldugu bulunurken dogduklari
yillar olan 2013’ten 1971 cikarilir.

Plani Uygulayalim
2013 —— Serap’in dogdugu yil

— 1971 —> Engin Bey’in dogdugu vyl
0042 —> Aralarindaki yas farki

Engin Bey, Serap’tan 42 yas buyuktar.

65



Degerlendirme: Serap, Engin Bey'den 42 yil sonra dogmustur. Oyleyse Engin
Bey’in dogdugu yil olan 1971’e 42 sayisini ekleyelim. Toplam, Serap’in dogdugu vyil
olan 2013’e esit olmalidir.

1971 —— Engin Bey’in dogdugu yil

+ 42 —> Aralarindaki yas farki

2013 —> Serap’in dogdugu yil

C6zUumimuz dogrudur.

Problemi Genisletme
Problemde Serap’in 2003 yilinda dogdugunun, Engin Bey’in Serap’tan 52 yas bu-
yuk oldugunun belirtildigini disunelim. Buna gbére Engin Bey’in dogmus oldugu yih
bulalim.
2003 —— Serap’in dogdugu yil
— 52 —> Aralarindaki yas farki
1951 —> Engin Bey’in dogdugu yil

Engin Bey, 1951 yilinda dogmus olurdu.

Problem Kuralim

Senay Hanim, Mehmet'ten 38 yas, Metin Bey ise Senay Hanim’dan 4 yas blyUk-
tir. Mehmet, 2014 yilinda dogduguna gére Metin Bey kag yilinda dogmustur?

Problem

Funda Hanim’in 4340 TL’si vardi. Buzdolabi satigsindan 3210 TL kazandi. Parasi-
nin 1500 TL’sini harcadi. Funda Hanim’in ka¢ TL'si kaldi?
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Cozum
Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ozelim.
Problemi Anlama

Problemde Funda Hanim’in énceki parasi, buzdolabi satisindan kazandigi ve harca-
dig1 paralar verilmistir. Bizden Funda Hanim’in kalan parasini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Funda Hanim’in parasina, buzdolabi satigsindan kazandigi paray ekleyelim. Toplam-
dan, Funda Hanim’in harcadigi parayi ¢ikararak Funda Hanim’da kalan parayi bulalim.

Plani Uygulama
4340 —— Funda Hanim’in énceki parasi (TL)

+ 3210 —> Buzdolabi satigindan kazanilan para (TL)
7550 —> Buzdolabi satisindan sonraki para (TL)

Funda Hanim’in buzdolabi satisindan sonraki parasi 7550 TL'dir.
7550 — Buzdolabi satisindan sonraki para (TL)

— 1500 —> Harcanan para (TL)
6050 —> Funda Hanim’in kalan parasi (TL)
Funda Hanim’in 6050 TL’si kalmigtir.

Degerlendirme

Funda Hanim’in kalan parasina, harcadigi parayi ekleyelim. Toplam, Funda Hanim’in
buzdolabi satigsindan sonraki parasina esit olmalidir.

6050 4340
+ 1500 + 3210
7550 TL 7550 TL

C6zUmUmuz dogrudur.
Problemi Genisletme

Problemde Funda Hanim’in bir de camasir makinesi sattiginin ve 1025 TL daha
kazandiginin belirtildigini distnelim. Problemi buna goére ¢ézelim.

4340 + 3210 = 7550 TL

7550 + 1025 = 8575 TL

8575 - 1500 = 7075 TL

Funda Hanim’in 7075 TL’si kalirdi.
Problem Kuralim

Hasan Bey, 4940 TL'sinin 6nce 1450 TL’sini, sonra 1680 TL'sini harcadi. Daha
sonra 4210 TL degerindeki altinlarini bozdurdu ve kalan parasina ekledi. Son durumda
Hasan Bey’in kag¢ TL'si olur?
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Ornek

1. glin: 1320 m

Gdrselde verilenleri kullanarak toplama ve c¢ikarma iglemleri ile ¢ézulebilecek bir
problem kuralim.

Problem: Isciler, 6000 m’lik yolu ti¢ giinde tamamladilar. isciler 1. giin 1320 m,
2. guin 2630 m’lik yolu yaptiklarina gére 3. gun ka¢g m’lik yolu yapmiglardir?

Tablo: Yapilan Harcamalar
Ornek Maas: 3250 TL
[ | Harcama
Harcamalar
Miktar (TL)
Kira 550
Faturalar 420
Gida 610
Ulasim 140
Egitim 720

Yukarida verilenleri kullanarak toplama ve ¢ikarma islemleri ile ¢ozulebilecek bir
problem kuralim.

Problem: Selim Bey’in aylik maasi 3250 TL'dir. Selim Bey, tabloda belirtilen harca-
malari yapti. Selim Bey’in aylik maasindan kag¢ TL kald1?
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ALISTIRMALAR

1.

Bir kayak merkezindeki 9680 kisinin 4822’si erkektir. Kayak merkezinde kag¢ kadin
vardir? (C6zimu defterinize yapiniz.)

Rakamlar farkli dért basamakli en blyuk tek dogal sayi
ile rakamlari farklh dért basamakli en kiicuk ¢ift dogal sayinin
farki kagtir? (C6zuma defterinize yapiniz.)

3. Gduler Hanim, Gulten’den 29 yas buyuktir. Murat Bey ise Guler Hanim’dan 5 yas
kGguktar. Galten, 2007 yilinda dogduguna gére Murat Bey kag yilinda dogmustur?
(C6zUmMU defterinize yapiniz.)

Gorselde verilenleri kullanarak toplama ve c¢ikarma iglemleri ile ¢ézulebilecek bir
problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢ézinlz. (C6zUmu defterinize yapiniz.)
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2. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. Semalarda belirtilen iglemleri zihinden yapiniz. Noktali yerlere uygun sayilari yaziniz.

2. Tahtadaki islemin sonucunu tahmin ediniz. Tahmi- 1
ninizi, islem sonucu ile karsilastiriniz. Tahmin eder- 2692
ken kullandiginiz yéntemi acgiklayiniz. + 3799

3. Birilcede 2640 yetiskin erkek, 2228 yetiskin kadin, 3020 ¢cocuk yasamaktadir. iice-

de toplam kag kisi yasamaktadir?

Nergis Hanim, Osmanli imparatorlugu déneminde yapilan, istanbul’daki Topkapi
Sarayl1, Beylerbeyi Sarayi ve Yildiz Sarayi ile ilgili arastirma yapiyor. Arastirmasi-
ni yaparken ¢ ay boyunca sirasiyla aylik 1471, 2604 ve 3028 sayfa kitap okudu.
Nergis Hanim, t¢ ay boyunca toplam kag sayfa kitap okumustur?
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5. Tabloda verilen ¢ikarma islemlerinin sonuclarini dnce tahmin ediniz. Sonra iglemle-
ri yaparak tahminlerinizle, igslem sonuclarini karsilastiriniz. Tabloyu tamamlayiniz.

islem Tahmin islem Sonucu Karsilagtirma

2623
— 1492

9320
_ 6608

6798
3002

7025
_ 2913

6. Dort basamakli bir sayinin binler basamagindaki rakam 3 artirihp birler basama-
gindaki rakam 7 azaltilirsa sayi kag artar?

T es [ 2800 J( 1320 | Meyve [ mMuz [ kv |

Yukarida verilenleri kullanarak toplama ve ¢ikarma islemleri ile ¢bzulebilecek bir

problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢ézinuz.
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,  Edlence 2amani

Verilen kelimeleri bulmacada boyayiniz. Boyanmayan harfleri sifre kutucuklarina
yan yana yazarak sifreyi bulunuz.
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Dogal Sayilarla Carpma islemi

Meltem, her giin 20 sayfa kitap okuyor. Meltem’in bir ay boyunca (30 gtin) okudugu
toplam sayfa sayisi bulunurken hangi islem yapiimahdir? Nedenini aciklayiniz.

Ornek; Bir magazada, 1 adet pantolon 125 TL'ye satiimaktadir. Magazadaki 32
adet pantolonun satisindan ele gecen paranin kag TL oldugunu bulalim.

1 adet pantolon 125 TL'ye satilyormus. Buna gore 125 ile 32'yi carparak pantolon
satisindan ele gegen parayi bulalim.
125
x 32
250 —> 125x2 =250
+375 —> 125x3 =375
4000
Magazadaki 32 adet pantolonun satisindan ele gecen para 4000 TL'dir.

Ornek

| | il
120 142 223

X 15 X 13 X 82

513x 11 = 204 x 18 = 325x 21 =
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Kéagitlarda verilen ¢carpma iglemlerini yapalim.

Ornek: 225 x 28 islemini yapalim.

225
x 28
1800

. 450
6300

Ornek: Yandaki tabloda, bazi carpma iglemleri Tablo: Carpma islemleri

verilmigtir. Carpma iglemlerini yaparak renkli bélgele-
re yazilmasi gereken sayilari bulalim.

Carpma islemlerini yapalim.

340

x 18

2720 Pembe bdlgeye 6120 yazilmalidir.
+ 340

6120

75

islem

Sonug

340x 18 =

168 x 15 =

243 x 22 =




168
x 15
840 Yesil bolgeye 2520 yazilmalidir.

+ 168
2520
243
x 22
486 Mavi bélgeye 5346 yazilmaldir.

+ 486
5346

Qm_e_lg_; Cevdet Bey, marketinde satmak icin toptancidan her ay 320 koli deterjan
aliyor. Cevdet Bey’in 1 yil boyunca, toptancidan kag koli deterjan aldigini bulalim.
1 yil, 12 aydir. Cevdet Bey’in 1 yil boyunca, toptancidan kag koli deterjan aldigi
bulunurken 320 ile 12 sayilari garpilir.
320
x 12
640 Cevdet Bey, 1 yil boyunca, toptancidan 3840 koli deterjan almistir.
+320
3840

Ornek: Mimar Ozlem Hanim, yiriittigu proje icin glinde 12 saat calismaktadir. Oz-
lem Hanim, projesini 175 giinde tamamliyor. Buna gére Ozlem Hanim’in, projesini
tamamlamak icin toplam kag¢ saat calistigini bulahm.

Ozlem Hanim’in projesini tamamlamak icin toplam kag¢ saat calistigi bulunurken
175 ile 12 sayilari garpilir.

175 —> Projenin tamamlanma siresi (gln)
x 12 — Gunlik calisma suresi (saat)
350
+ 175
2100 —> Toplam calisma suresi (saat)

Ozlem Hanim, projesini tamamlamak icin toplam 2100 saat calismistir.

Uc dogal sayi ile yapilan carpma isleminde, sayilarin birbirleriyle carpilma sira-
sinin degismesi, sonucu degistirmez.
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+ Defterimize iki ¢arpani bulunan bir carpma iglemi yazahm.

=» Carpma isleminin sonucunu bulunuz ve not ediniz.

+ Carpma igslemindeki carpanlarin yerlerini degistirelim ve yeni bir carpma islemi
elde edelim.

=» Elde ettiginiz yeni carpma isleminin sonucunu bulunuz ve not ediniz.

=» Not ettiginiz sayilar arasindaki iligkiyi belirleyiniz.

=» Belirlediginiz iliskiye gbre carpanlari yer degistirilen carpma islemlerinin sonuclari
ile ilgili genel bir ifade yaziniz.

Ornek ([ @5x8)x4 | [ (16x4)x20 | [ @4x25)x8 |

@ () J

Sonucu, digerlerinden farkli olan carpma islemini isaretleyelim.

1. Yol: islemlerin sonuglarini bulalim. Bunun icin énce parantez icindeki islemle-

ri yapalim.
(25x8) x4 =200 x 4 =800
(16 x 4) x 20 = 64 x 20 = 1280
(4 x 25) x 8 =100 x 8 = 800
2. Yol: Bir carpma isleminde, carpanlarin birbirleriyle carpilma sirasi degisirse car-
pim degismez. islemleri yapmadan sonucu esit olan islemleri belirleyelim.
(25x8)x4=(4x25)x8

Sonucu, digerlerinden farkh olan ¢arpma iglemini isaretleyelim.

( (25x8) x4 J [(16x4)x20 J [ (4x25)x8 J

. @

Ornek: Tahtadaki islemlerin sonuclari esittir. Buna gére

A yerine yazilmasi gereken sayiyi bulalim. ( (7x5)x 11 = )

islem sonuglari esittir. (7 x 5) x 11 islemindeki 7 ve 5 [ AX(7x5)= J
carpanlarinin yerleri degistirilerek A x (7 x 5) islemi elde |

edilmistir. Oyleyse A yerine 11 yazilmaldir.
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ALISTIRMALAR

1. Carpma islemlerini yapiniz.

a) 140 b) 250 c) 628
x 28 x 13 x 33
¢c)712x12 = d) 603 x 21 = e)814x19 =
2. Yandaki kutucuklarda verilen sayilara gére asagidaki sorulari Q @
cevaplayiniz. 186 20
a) Aile C kutucuklarindaki sayilarin carpimi kactir? ......... @ @
41 53
b) B kutucugundaki say! ile hangi kutucuktaki sayinin ¢carpimi
1200°d0r? ......... 6 6
60 204

c) D ile F kutucuklarindaki sayilarin ¢carpimi kagtir? .........

3. Her bir segenekteki islemlerin sonuclari egittir. Buna gore noktali yerlere uygun sa-

yilari yaziniz.

a)| (15x2)x20= (15x....)x2=

([ (12x80)x5= |
[ 19x(20x..)= |

b)( 80x(12x...)= |

¢)( 21x(20x19)= |

4. Semadaki islemler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yolunu seciniz. Kacginci ¢ikisa ulas-

tiniz?

718 x 41 =29 438

813 x 12 = 9956

Y 112 x 40 = 4180
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Dogal Sayilarla Kisa Yoldan ve Zihinden Carpma islemi —

Sporcu Samil Bey, kondisyon bisikletiyle her gtin 100 pedal ¢eviriyor. Samil Bey’in
4 haftada cevirdigi toplam pedal sayisi kisa yoldan nasil bulunabilir? Agiklayiniz.

Kisa Yoldan Carpma islemi
Bir dogal say! 10, 100 veya 1000’in katlariyla kisa yoldan carpilmak istenebilir.

Bu durumda dogal sayi, 6nce 10, 100 veya 1000’in belirtilen kati ile ¢arpilir. Sonra
carpim 10, 100 veya 1000 ile ¢arpilarak igslem sonucu bulunur.

QLQEE? Bir okuldaki 6grencilerden 125’i, okulda yapilacak goésteri icin elbise diktirdi.
Bir elbisenin fiyati 60 TL olduguna gbére dgrencilerin elbiseler icin 6deyecegdi toplam
paray! bulalim.

Ogrencilerin 6deyecegi toplam parayi bulmak icin 125 ile 60’1 kisa yoldan carpalim.

125 x 6 =750

750 x 10 = 7500

Ogrenciler, elbiseler igin toplam 7500 TL dderler.

Ornek 9 9 5|

]

L|
824 x30 = ............. E4OX70= ..............

} 125 x 60 = 7500 TL

812x200 =.............

\|
1

) | A |
T | /|
Em X400 =.......... ] 73 x 3000 = .......... ] EOS X 5000 = ......... ]

Kutucuklardaki islemleri kisa yoldan yapalim. islem sonuglarini noktali yerlere ya-
zalim.
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824 x 30 = 24 720 A
— _ 24720
824 x 3 = 2472 824 x 30 = .£%..(Y.,
140 x 70 = 9800 +
— 140 x 70 =...9800...
14 x7 =98
812 x 200 = 162 400 N
— _ 162400
812 x 2 = 1624 812 x 200 = 192 490
521 x 400 = 208 400 1
— 521 x 400 = 208 400
521 x 4 = 2084
73 x 3000 = 219 000 +
— 73 x 3000 = 219.000,
73x3 =219
105 x 5000 = 525 000 o
%,_J

105 x 5 = 525 105 x 5000 = 525000

Bir dogal sayi 5 ile kisa yoldan carpilirken dogal sayi 6nce 10 ile ¢arpilir. Sonra
carpim 2’ye boélandar.

Qﬂ\_«_;_l_(_; Oya, kirtasiyeden fiyati 14 TL olan defterlerden 5 tane
aldi. Oya, aldig1 defterler icin kirtasiyeciye kac¢ TL 6éder? Kisa yoldan
carpma iglemi yaparak bulalim.

Oya’nin, aldigi defterler icin 6deyecegi para bulunurken 14 ile 5
sayilari kisa yoldan c¢arpilir.

14x5="7

14 sayisi 5 ile kisa yoldan carpilirken 6énce 14 ile 10 carpilir.
Sonra ¢arpim 2’ye boliundar.
10+2=5
14 x 10 =140
140 +2=70
Oya, aldig1 defterler icin kirtasiyeciye 70 TL dder.

}14X5=70TL
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Bir dogal sayi 25 ile kisa yoldan carpilirken dogal sayi 6nce 100 ile carpilir. Son-
ra carpim 4’e bolunar.

y y

Ornek ! !
18 x 25 = 40 x 25 =

Kutucuklardaki igslemleri kisa yoldan yapalim.

(100+4=25 | (100+4=25 |

18 x 100 = 1800 40 x 100 = 4000

1800 + 4 =450 4000 + 4 =1000

18 x 25 igleminin sonucu 450 ola- 40 x 25 igleminin sonucu 1000 ola-
rak bulunur. rak bulunur.

Bir dogal sayi 50 ile kisa yoldan carpilirken dogal sayi 6énce 100 ile carpilir. Son-
ra carpim 2’ye bolundar.

Ornek: Orhan, marketten fiya-
t1 50 kr. olan sekerlerden 12 tane
aldi. Orhan, aldig sekerler igin ka-
siyere kac kr. éder? Kisa yoldan
carpma iglemi yaparak bulalim.

Orhan’in, aldigi sekerler igin
Odeyecegi para bulunurken 12 ile
50 sayilari kisa yoldan carpilir.

12x50="7

12 sayisi 50 ile kisa yoldan carpilirken énce 12 ile 100 carpilir. Sonra ¢carpim 2’ye
bolundar.

100 +2 =50
12 x 100 = 1200

} 12 x 50 = 600 kr.
1200 + 2 =600

Orhan, aldigi sekerler icin kasiyere 600 kr. 6der.
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Zihinden Garpma islemi

+ Defterimize, sifirdan buyuk bir rakam yazalim.

=» Rakami 10 ile carpiniz ve sonucu not ediniz.

+ Rakamin sagina 1 adet 0 (sifir) yazalim ve yeni bir say! elde edelim.

=» Elde ettiginiz say! ile not ettiginiz sonug arasindaki iligkiyi belirleyiniz.

=» Belirlediginiz iliskiye gore bir dogal sayiyi kisa yoldan 10 ile garpma iglemi ile ilgili
genel bir ifade yaziniz.

=» Rakami sirasiyla 100 ve 1000 ile carpiniz ve rakamin sagina sirasiyla 2 ve 3 adet
0 (sifir) yazarak etkinligi tekrarlayiniz.

Bir dogal sayi zihinden sirasiyla 10, 100 ve 1000 ile carpilirken dogal sayinin sa-
gina sirasiyla 1 adet, 2 adet ve 3 adet 0 (sifir) yazilir.

Ornek: Bir manavdaki her bir kasada 10 ayva vardir. Buna gbre manavdaki 128
kasada ka¢ ayva oldugunu bulalm.

Manavdaki 128 kasada ka¢ ayva oldugunu bulmak icin 128 ile 10 sayilarini zihin-
den carpalim.

128 x 10 = 1280
Manavdaki 128 kasada toplam 1280 ayva vardir.

184 100

Semalarda belirtilen islemlere gore bos kutucuklara uygun sayilari yazahm.
Once, semalarda belirtilen iglemleri zihinden yapalim. Sonra, islemlerin sonugclari-
ni bos kutucuklara yazalim.

320 x 10 = 3200 184 x 100 = 18 400 102 x 1000 = 102 000




ALISTIRMALAR

1. Carpma iglemlerini kisa yoldan yapiniz. islem sonuglarini noktali yerlere yaziniz.

a) 212X 30 = v, b) 714 X 40 = .o, €) 316 X60 = oo
€) 42X 200 = ooooveree, d) 76 X 800 = ...vevvern. €) 112X 500 = c.ovov......
f) 404 x 2000 = ............ g) 102X 3000 = ............. §) 84 X 4000 = ..............

2. Kara yolu isgileri, giinde 200 m yol yapiyorlar. Buna gore kara yolu iscileri, 86 gun-
de ka¢c m yol yaparlar? Kisa yoldan ¢arpma iglemi yaparak bulunuz. (C6zimu def-
terinize yapiniz.)

3. Bir okulda, yardima ihtiyaci olan cocuklar icin kampanya yapilmistir. Okuldaki 40
sinifin her birinden, kampanya icin 27 TL toplanmistir. Okulda, yardim i¢in toplanan
parayi kisa yoldan ¢carpma islemi yaparak bulunuz. (C6zUmu defterinize yapiniz.)

4. Yandaki tabloda, bazi carpma islemleri ve- Tablo: Carpma islemleri
rilmigtir. (;arpm-a i§Ier.nIe:rini kisa yoldan ya- islem Sonug
piniz. Tablodaki renkli bolgelere uygun sayi-
lari yaziniz. 24 x5 =

76 x 25 =
48 x 50 =

5. Tablodaki carpma islemlerini zihinden yaparak tabloyu uygun sayilarla doldurunuz.

X 102 210 342 408 524 681 714

10

100

1000

6. Semalarda belirtilen islemleri zihinden yapiniz. Pembe kutucuklara uygun sayilar
yaziniz.

146 10




Carpma isleminin Sonucunu Tahmin Etme _

Unal Ogretmen, tahtaya bir carpma islemi yazdi. Nurdan’dan, tahtadaki islemin so-
nucunu tahmin etmesini istedi. Nurdan, islemin sonucunu tahmin ederken nasil bir yol
izleyebilir? Aciklayiniz.

Bir dogal sayi, en yakin onluga yuvarlanirken sayinin birler basamagindaki ra-
kama bakilir.

+ Rakam; 0, 1, 2, 3 ve 4’ten biri ise dogal sayi, bulundugu onluga yuvarlanir.

+ Rakam; 5, 6, 7, 8 ve 9’dan biri ise dogal sayi, bir Gst onluga yuvarlanir.

+ Defterimize, carpanlari bir basamakl olan iki carpanli bir carpma islemi yazahm.

+ Carpma isleminin sonucunu tahmin edelim.

=» Tahmin ederken kullandiginiz yontemi agiklayiniz.

iki carpani bulunan bir carpma igleminin sonucu tahmin edilirken ¢arpanlardan
biri ya da ikisi en yakin onluga yuvarlanabilir.

84



Seyda, fiyati 19 TL olan kitaplardan 9 tane aldi. Seyda’nin, aldig kitaplar icin 6de-
yecegi parayi tahmin edelim. Tahminimizi, Seyda’nin 6deyecegi para ile karsilagtiralim.

Seyda’nin, aldigi kitaplar icin 6deyecegi para bulunurken 19 ile 9 sayilari ¢carpilr.
Tahminimizi yaparken ¢arpanlara en yakin onluklari carpalim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
19 En Yakin > 20 19
Onluk
x 9 > x 10 x 9
200 TL 171 TL

Seyda’nin, aldig kitaplar icin 6deyecegi parayl 200 TL olarak tahmin edebiliriz.
Seyda, 171 TL 6demelidir. Tahminimiz, Seyda’nin 6deyecegdi paraya yakindir.

Ornek: Tahtadaki islemin sonucunu tahmin edelim. |
AV . 38
Tahminimizi, igslem sonucu ile karsilagtiralim.
4
. X
Islemin sonucunu tahmin ederken, 1. ¢arpan olan
38’i, en yakin onluga yuvarlayalim.
islem Tahminimiz islem Sonucu
38 En Yakin Onluk 40 38
x 4 x 4 x 4
160 152

Tahminimiz (160), islem sonucuna (152) ¢cok yakindir.
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ALISTIRMALAR

1. Tablodaki islemlerin sonuglarini énce tahmin ediniz. Sonra islem sonuglarini bulu-
nuz. Tahminlerinizi, iglem sonuclari ile kargilastiriniz. Tabloyu tamamlayiniz.

islem Tahmin islem Sonucu Karsilagtirma

89
x 9

62

2. Tahtadaki carpma igleminin sonucunu tahmin ediniz.
Tahmin ederken kullandiginiz yéntemi aciklayiniz. 74
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Carpma islemi ile ilgili Problemler

Segmenler ilkokulunda 20 sinif var. Ogrenciler, bir etkinlik igin okullarini siislemeye
karar verdiler. Her bir sinif, sisleme yapmak i¢in okula 25 parca kurdele getirdi. Oku-
la getirilen toplam kurdele sayisi bulunurken hangi iglem yapiimalidir? Nedenini agik-
layiniz.

Problem

Rukiye Hanim, bir litresi 16 TL olan zeytinyagindan 12 bidon satti. Bir bidonda 18 L
zeytinyagi olduguna gére Rukiye Hanim, zeytinyagi satisindan ka¢ TL kazanmistir?

Cozim
Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ozelim.

Problemi Anlama

Problemde Rukiye Hanim’in sattigi zeytinyagi bidonu sayisi, her bidondaki zeytin-
yag! miktari (L) ve zeytinyaginin bir litresinin fiyati verilmigtir. Bizden Rukiye Hanim’in
zeytinyagi satisindan kazandigi paray! bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Bidon sayisi olan 12 ile her bir bidondaki zeytinyagi miktari (L) olan 18’i carpalim.
Buldugumuz sonug ile zeytinyaginin litresinin fiyati (TL) olan 16’y1 carparak Rukiye
Hanim’in zeytinyagi satisindan kazandigi parayi bulalhm.
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Plani Uygulama
12 —> Bidon sayisi
x 18 —> Her bir bidondaki zeytinyagdi miktari (L)
96
+ 12
216 —> Toplam zeytinyagi miktari (L)

216 —> Toplam zeytinyagi miktar (L)
x 16— Zeytinyaginin litresinin fiyati (TL)
1296
4+ 216
3456 —> Toplam kazanilan para (TL)

Rukiye Hanim, zeytinyagi satisindan 3456 TL kazanmisgtir.

Degerlendirme: 12 ile 16’y1 ¢arpalim. islem sonucu ile 18’i carpalim. Carpim,
3456 TL'ye esit olmalidir.

12 192
x 16 x 18

72 1536
L 12 L 192

192 3456 TL

C6zUmUmuaz dogrudur.

Problemi Genigletme
Problemde 12, 18 ve 16 sayilarinin yerine 25 sayisinin belirtildigini distnelim.

Problemi buna goére ¢ozelim.

25 625
x 25 x 25
125 3125
. 50 L 1250
625 15625 TL

Rukiye Hanim, zeytinyagi satisindan 15 625 TL kazanirdi.

Problem Kuralim

Bir depoda 16 raf, her rafta 12 kutu, her kutuda 18 oyuncak vardir. Depodaki raflar-
da toplam kag¢ oyuncak vardir?
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Ornek; Gorsellerde verilenlere gbre ¢carpma islemini gerektiren birer problem kuralim.

a)

£50 £50 £50 £50 £50
D25 =T £25 £25 £25
t25 ) @ -25 M=) @ £25 £25
25 £25 £25 £25

Problem: Yukarida vitrininin gbrseli verilen magazada 10 adet cliizdan ve 12 adet
kemer satildi. Magazada kag TL'lik satis yapilimistir?

Il ~

Gunde: 120 kazak J\
X ]

Gunde: 100 atki J

b)

Problem: Bir at6lyede gunde 120 kazak, 100 atki uretiliyor. Atélyede 1 hafta bo-
yunca toplam kag¢ kazak ve atki Uretilir?



ALISTIRMALAR

1.

Gulsim Hanim, pastanesinde 6gleden 6nce 27, 6gleden sonra 38 yas pasta sat-
t1. Pastalarin tanesi 45 TL olduguna gore Gilsim Hanim, yas pasta satisindan kag
TL kazanmigtir? (C6zumu defterinize yapiniz.)

Ender’in kumbarasinda 20 adet 25 kr. ve 80 adet 10 kr. vardir. Buna gbre Ender’in
kumbarasinda toplam kag kr. vardir? (C6zimu defterinize yapiniz.)

3. Serkan’in bir adimi 22 cm’dir. Serkan, evi ile market arasindaki mesafeyi 140 adim-

da gidiyor. Buna gére Serkan’in evi ile market arasindaki mesafe kag cm’dir? (Co6-
zUmu defterinize yapiniz.)

[ 20 sepet elma ] [ 53 sepet armut ]

Sepeti: 10 TL Sepeti: 20 TL

Yukarida verilenlere gbre ¢arpma iglemini gerektiren bir problem kurunuz. Kurdu-
gunuz problemi ¢cézinlz. (C6zimu defterinize yapiniz.)
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Dogal Sayilarla Bélme islemi

(Al

)

V@
(/ \J \
QRN A ==
‘:\* Bl g

WA \/

4/

7/ ‘\\\\

R

Hatice Hanim, elindeki 30 TL'yi G¢ ¢ocuguna esit bir sekilde paylastirmak istiyor.
Hatice Hanim, paralari ¢ocuklarina verirken nasil bir yol izlemelidir? A¢iklayiniz.

Bir bélme isleminde bdlinen, bdlen, bélim ve kalan bulunur.

Bélinen <—— 79| 6 —> Bdlen
— 6 [13 — Bolim

19

_ 18

01 — > Kalan

Bélme islemi Yapalim

Bir bélme igleminde bdlinen G¢ basamakli, bélen bir basamakl dogal sayi ola-
bilir. B6liman basamak sayisini islem yapmadan bulmak i¢in bélinenin yuzler ba-
samagindaki rakam ile bdlen karsilagtirilir.

BélUnenin yuzler basamagindaki rakam bélenden.
+ Kiglk ise bolim iki basamakhdir.

+ KiigUk degil ise bélim ¢ basamaklidir.
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Ornek

728 | 7 348 | 2 462

Yukaridaki bélme islemlerini yapmadan bélimiin basamak sayisini belirleyelim. is-
lemleri yaparak bdlimin basamak sayisini dogru belirleyip belirlemedigimizi kontrol

edelim.

1 1
728 7 728‘ 7
-7 104
- 028
_ 28
7 =7 -
00
B&lim, G¢ basamakhdir. B6lim, ¢ basamakhdir.
T !
§48}i 348| 2
-2 |174
. 14
=
3 > 2 008
Bolum, Gg basamaklldlr.J %
B6lUm, ¢ basamakhdir.
- —
462 }i 462 }i
_42 |77
- 5 042
_ 42
4 < 6 —

Bolum, iki basamaklidir. X

00
B&lum, iki basamaklidir.

Bélme islemlerinde, bdlimin basamak sayisini dogru belirledik.



Bir bélme isleminde bélinen U¢ basamakli, bélen iki basamakli olabilir. BOIumun
basamak sayisini islem yapmadan bulmak i¢cin bolinenin yuzler ve onlar basama-
gindaki sayi ile bélen kargilastirilir.

BélUnenin yuzler ve onlar basamagindaki sayi bélenden;

» Klguk ise bolum bir basamaklidir.

+ Kicuk degil ise bolim iki basamaklidir.

Ornek
412 }ﬂ 289 }2 527 }ﬂ

Yukaridaki bélme iglemlerini yapmadan boliimiin basamak sayisini belirleyelim. islem-
leri yaparak bolimun basamak sayisini dogru belirleyip belirlemedigimizi kontrol edelim.

Y - Y -
412 141 412 | 41
H/-/
}7 _ 41 ‘ 10
002
—_—
41 = 41
Boltm, iki basamaklidir. Bolim, iki basamaklidir.
1 - 1 -
289 |32 289 | 32
H/-J
288 9
001
—_—
28 < 32
B&lum, bir basamaklidir. Bolum, bir basamakhdir.
| |
] L]
527 |40 527 | 40
H/-J
—40 | 13
127
e
— 120
52 > 40 007
B&lum, iki basamaklidir. Bolum, iki basamaklidir.

Bélme islemlerinde, bdlimin basamak sayisini dogru belirledik.
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Bir b6lme isleminde kalan, bélenden kiguk olmalidir.

Ornek ( 1g6+22= |( 720:12= [ o224:16= |

( s00:15= J( 4s0-25-= J( 600:+20= |

Kutucuklardaki b6lme iglemlerini yapalim.

1 —
720 12
_72 [60
000
1 1. 1
300| 15 450| 25 600 | 20
_30 [ 20 A}? _60 |30
000 200 000

_ 200
000 J
Ornek: Tahtadaki béime islemini yapalim.

987 | 96
987 ‘ 96
_9 |10

027

Ornek: Yandaki boime isleminde, kalanin alabilecegi en biiyiik
dogal sayi degerini bulalim.

Bdlme igleminde sadece bdlen verilmigtir. Bir bOIme igleminde
kalan, bélenden kuguk olmahdir. Verilen bélme isleminde bblen

12’dir. Buna gore kalanin alabileceg@i en blylk dogal say! degeri
11 olur.
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Ornek; Gullsah Hanim, dikkénindaki 18 adet calar saati 630 TL'ye satti. Her bir
calar saatin fiyati esit olduguna gére 1 adet galar saatin fiyatini bulalim.

1 adet calar saatin fiyati bulunurken 630 sayisi 18’e bélandar.

Kazanilan para (TL) <—— 630 | 18 —— Calar saat sayisi

_ 54 | 35 —> 1 adet calar saatin fiyati (TL)
090
90

00

B6lme igsleminin dogrulugunu kontrol edelim. Bélen ile b&limin ¢arpimina kalani
ekledigimizde sonug, bélinene esit olmalidir.

Bdlen x Bolim = 18 x 35 = 630
630’a, kalani yani 0’1 ekleyelim.
Bolinen = 630 + 0 = 630
B6lme igslemimiz dogrudur.

1 adet calar saatin fiyati 35 TL'dir.

Ornek :

[]

Yanlis yapilan bolme iglemini isaretleyelim.

islemleri yapalim ve yanlis yapilan bélme islemini isaretleyelim.

512+ 16 = 32 720 +72=10 943 + 41 =23
1 1 !
512| 16 720| 72 943 | 41
_48 |32 _72 }T _82 |23
32 - 000 123
_ 32 _ 123

00 000
[] []

Ortadaki kutucukta verilen islem yanlis yapilmistir. islem sonucu 10 olmalidir.
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Dogal Sayilari, Bir Basamakl Dogal Sayilara Béime islemi

Ornek — — — —
718 =2 = 6000 =8 = \ 2455 =5 = { 4013 -4 =

Bélme islemlerini yapalim.

718| 2
_ 6 |359
11
~10
018 000 005
- 18 -5
00 0

ﬂ 'A V@f/ /4

p

Firin sahibi Nurgul Hanlm, 1 hafta boyunca gunluk esit sayida ekmek satti. Nur-
gul Hanim, 1 hafta boyunca toplam 8400 ekmek sattigina gére Nurgul Hanim’in gin-
lik kag ekmek sattigini bulalim.

1 hafta, 7 ginddr. Nurgal Hanim’in gunluk sattigr ekmek sayisi bulunurken 8400
sayisi 7°ye bélundr.

8400| 7
7 1200
14
_14
0000

Nurgul Hanim, ginlik 1200 ekmek satmistir.
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Zihinden Bélme islemi

Bir dogal sayi, zihinden sirasiyla 10, 100 veya 1000’e bélunirken dogal sayinin
en sagindaki basamaklarindan sirasiyla 1, 2 veya 3 adet O (sifir) silinir.

Ornek; Verilen bélme islemlerini zihinden yapalim.

a) 4000 + 10 = b) 20 000 + 10 =
¢) 6000 + 100 = ¢) 80 000 + 100 =
d) 7000 + 1000 = e) 50 000 + 1000 =

Sayilar sirasiyla 10, 100 veya 1000’e bélerken sayilardan sirasiyla 1, 2 veya 3
adet 0’1 (sifir) silelim.

a) 4000 + 10 = 400 b) 20 00g + 1@ = 2000
c) 6000 + 10 = 60 ¢) 80 08¢ + 109 = 800
d) 7000 + 1096 =7 e) 50 ¢@p + 19@P = 50
Ornek (1000 10 9000 1000

Semalarda belirtilen iglemleri zihinden yapalim. Pembe kutucuklara uygun sayila-
r yazalim.

1000 + 10 =100 3000 + 100 = 30 900P + 1000 =9

Ornek; Tahtadaki islemleri zihinden yapalim.
52 @@ + 1000 = 52
28 00 + 100 = 280

52 000 + 1000 =
28 000 + 100 =
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O‘rnek

\

Bir is yerinde Ahmet Bey, 1200 cikolatay! 100°lik paketlere, Naciye Hanim, 1100
cikolatay 10’luk paketlere yerlestiriyor. Ahmet Bey ile Naciye Hanim’in kacar paket ¢i-
kolata elde ettigini bulalim.

Ahmet Bey’in elde ettigi cikolata paketi sayisini bulmak icin 1200’G, 100 sayisina
zihinden bdlelim.

1200 + 100 =12
Ahmet Bey, 12 paket cikolata elde etmisgtir.

Naciye Hanim’in elde ettigi ¢cikolata paketi sayisini bulmak i¢in 1100’U, 10 sayisi-
na zihinden bolelim.

1100 + 10 =110
Naciye Hanim, 110 paket cikolata elde etmistir.

76 000 + 100 = J 5000 + 10 = J

Kutucuklardaki iglemleri zihinden yapalim. islem sonuglarinin farkini bulalim.
76 000 + 100 = 760

5000 + 10 =500

760 ile 500 sayilarinin farkini bulalm.

760 — 500 = 260

Ornek
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ALISTIRMALAR

1. Boélme islemlerindeki bélimin basamak sayisini, islemleri yapmadan belirleyiniz.
islemleri yaparak belirlediginiz basamak sayilarinin dogrulugunu kontrol ediniz.

a) 613 }i b) 620 }ﬂ c) 552 }i

2. Bodlme iglemlerindeki kalanlarin alabilecegi en blylk dogal sayi degerlerini bulunuz.

a) ... }i b) ... 22 C) . }i

3. Bolme islemlerini yapiniz.

a) . b) ] c) L —

714| 11 348‘ 23 948‘ 25

4. Ozenc Bey, fiyatlari ayn
olan 4 adet televizyonu
4840 TL’ye satmigtir. Bu-
na gbre 1 adet televiz-
yonun fiyati ka¢ TL'dir?
(C6zUmU defterinize ya-
piniz.)

5. Boélme islemlerini zihinden yapiniz. islemlerin sonuglarini noktall yerlere yaziniz.
a) 7000 +10 = ......... b) 20 000 + 10 = ........... c) 30000 +100 = .......
¢) 8000 +100 = ....... d) 90 000 + 1000 = ....... e) 4000 + 1000 = ........
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Bolme isleminin Sonucunu Tahmin Etme_

Melek Hemsire, U¢ glinde bir nébet tutuyor. Bir ay (30 gun) boyunca ka¢ kez né-
bet tutacagini tahmin etmek istiyor. Melek Hemsgire, tahminini nasil yaparsa yaniima-

mis olur?

+ Defterimize, bélunen sayi iki, bélen sayi bir basamakl olan bir bélme islemi ya-
zalim.

+ Bolme islemindeki bolimu tahmin edelim.

=» BOlumu tahmin ederken kullandiginiz yéntemi aciklayiniz.

Bir bélme isleminin sonucu tahmin edilirken,
+ Bolunen veya bdlen sayi en yakin onluga yuvarlanabilir.

+ Béliinen sayi en yakin yizluge, bélen sayi en yakin onluga yuvarlanabilir.
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Veysel Bey, dikkaninda sattigi 11 cizdandan 209 TL kazandi. Satilan her bir cliz-
danin fiyati ayni olduguna gére Veysel Bey’in, sattigi 1 cizdandan kazandidi parayi tah-
min edelim. Tahminimizi, Veysel Bey’in 1 cizdandan kazandigi para ile karsilastiralim.

Veysel Bey’in, sattigi 1 cizdandan kazandigi para bulunurken 209 sayisi 11’e bé-
lindr. Tahminimizi iki farkh yolla yapalim:

1. Yol: Bélinen sayiyl en yakin yuzlige, bdlen sayiyi en yakin onluga yuvarlaya-
rak tahminimizi yapalim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
209 }l 200 }ﬁ 209 }l
_20 [20TL _11 [1oTL
000 099
_ %
00

Tahminimiz (20 TL), islem sonucuna (19 TL) cok yakindir.

2. Yol: Bélinen ve bélen sayiyi en yakin onluga yuvarlayarak tahminimizi yapalim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
209 | 11 210110 209 | 11
}7 _20 }?TL _11 [1oTL
10 099
_ 10 _ %
00 00

Tahminimiz (21 TL), islem sonucuna (19 TL) yakindir.
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ALISTIRMALAR

1. Tablodaki bdlme islemlerinin sonuglarini énce tahmin ediniz. Sonra, islem sonuglari-
ni bulunuz. Tahminlerinizi, igslem sonuclari ile karsilastiriniz. Tabloyu tamamlayiniz.

islem Tahmin islem Sonucu Kargilagtirma

784 ‘ 98

324 ‘ 12

972‘ 6

575 ‘ 25

2. Yandaki tahtada verilen b6lme igleminin sonucunu 1
tahmin ediniz. Tahmin ederken kullandiginiz yonte- 3996 | 9
mi aciklayiniz.
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Carpma ve Bélme islemleri Arasindaki iligki _

Birgiil Ogretmen, tahtaya birer carpma ve bélme islemi yazdi. Emin’den tahtadaki
islemleri yapmasini istedi. Emin, énce ¢arpma islemini yapti. Ardindan bélme isleminin
sonucunu, ¢carpma islemini inceleyerek bulabilecegini savundu. Sizce Emin hakh ola-
bilir mi? Agiklayiniz.

+ Defterimize, kalansiz bir bOlme iglemi yazalim.

+ BdIme islemini yapalim.

=» BdIme islemindeki bolinen, bélen ve bolimua not ediniz.

=» Not ettiginiz sayilara goére bélme iglemini, yan yana bélme igslemi seklinde yaziniz.
+ Bdlme islemindeki bdlen ile boluma carpalim.

=» Carpim ile béliinen arasindaki iligkiyi belirleyiniz.

=» Belirlediginiz iliskiye gbre kalansiz bir bélme islemi ile ¢carpma islemi arasindaki
iligkiyi aciklayiniz.

Kalansiz bir bélme igleminde bdlinen sayi, bélen ile bélimin ¢arpimina esittir.
Bélinen = Bélen x BAlum
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Zuleyha Hanim, 13 gun boyunca toplam 117 saat calisiyor. Zileyha Hanim, her
glin ayni saatler arasinda calistigina gore Zileyha Hanim’in gunlik kag saat calistigi-
ni bulalim. Sireyi bulurken yaptigimiz islemin dogrulugunu kontrol edelim.

Ziuleyha Hanim’in gunluk kag saat calistigi bulunurken 117 sayisi, 13’e bélinme-
lidir.

Zuleyha Hanim, gunluk 9 saat ¢alismistir. Kalansiz bol-
117 13 me isleminin dogrulugunu, carpma islemi yaparak kontrol

_ 117| 9 saat edelim.
000 13x9 =117

Yaptigimiz bélme iglemi dogrudur.

Q_[_r_]g_lg_: Yandaki bélme iglemini yapalim. Bélme isleminin dogru- 1
lugunu carpma igslemi yaparak kontrol edelim. 43216
432116 16 }7
_ 32 }? x 27
112 112
_ 112 £ 32
000 432

Yaptigimiz bélme islemi dogrudur.

104



Kalanh bir bdlme isleminde bdlinen sayi, bélen ile bélimun ¢arpimina kalanin
eklenmesiyle bulunur.

Ornek

512 cm uzunlugundaki bir tel, 20 cm’lik parcalara ayriliyor. Elde edilen 20 cm’lik tel
parcalarinin sayisini ve uzunlugu 20 cm olmayan tel pargasinin olup olmadigini bélme
islemi ile bulalim. Yaptigimiz bélme igsleminin dogrulugunu kontrol edelim.

512 sayisini 20’ye bolelim.

Telin uzunlugu (cm) <«——— 512 20 —> Her bir es par¢anin uzunlugu (cm)

_ 40 | 25 — > Egs tel pargalarinin sayisi
112
_ 100

012 — > Kalan tel pargasinin uzunlugu (cm)

20 cm uzunlugunda 25 adet tel parcasi elde edilmistir. 12 cm uzunlugunda 1 adet
tel parcasi kalmigtir. Yaptigimiz bélme isleminin dogrulugunu kontrol edelim.

Boélen x Bolim =20 x 25 = 500

500 ——> Bodlen x Bo6lim

+ 12— Kalan

512 — Boébllnen

Yaptigimiz bélme iglemi dogrudur.
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Ornek . - ] ]

Bélme iglemlerini yapalim. Yaptigimiz bélme iglemlerinin dogrulugunu kontrol ede-

lim.
y
X
13 741
« 57 4 2
91 743
. 65
741 J
—
21 462
« 2 L 1
42 463
L 42
462 \
y
X
32 416
« 13, 3
96 419
, 32
416 J
—
331 2979
« 9 L 7
2979 2986

Yaptigimiz bélme iglemleri dogrudur.
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ALISTIRMALAR

1. Boélme iglemlerini yapiniz. Yaptiginiz bélme islemlerinin dogrulugunu, ¢arpma ve
toplama iglemlerini kullanarak kontrol ediniz.

a) 490 li b) 524 li

c) 896| 12 c) 4342| 8

d) 751 ‘ 25 e) 248| 13

2. 198 adet poset dosya, on sekizer-
li gruplara ayriliyor. Ka¢ grup poset
dosya elde edilecegini bulunuz. Po-
set dosya grubu sayisini bulurken
yaptiginiz islemin dogrulugunu kont-
rol ediniz. (C6zUmu defterinize yapi-
niz.)
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Bolme islemi ile ilgili Problemler

Ucurtma ureticisi Osman Bey, 40 gin boyunca her giin esit sayida olmak Uzere,
440 ugurtma Uretmeyi planliyor. Osman Bey’in giinlik Gretmeyi planladigi ugurtma sa-
yisi bulunurken nasil bir yol izlenebilir? Agiklayiniz.

Problem: Bir lastik¢ide 184 yazlik ve 208 kiglik lastik vardir. Lastikler dérderli grup-
lara ayrilirsa kag¢ grup lastik olusur?

Cozum

Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ozelim.

Problemi Anlama

Problemde bir lastikgideki yazlik ve kiglik lastik sayilari verilmigtir. Bizden lastiklerin
dorderli gruplara ayrilmasi durumunda olusacak grup sayisini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Yazlik lastik sayisi olan 184 ile kiglik lastik sayisi olan 208’ toplayarak toplam las-
tik sayisini bulalim. Toplam lastik sayisini 4’e bélerek grup sayisini bulalim.

Plani Uygulama

184 —> Yazlik lastik sayisi

+ 208 —> Kiglik lastik sayisi
392 —> Toplam lastik sayisi
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Toplam lastik sayisi <——— 392 4 ———— Her bir gruptaki lastik sayisi
— 36 | 98 ——> Grup sayisi
032
_ 32
00
Lastikler dorderli gruplara ayrilirsa 98 grup lastik olusur.

Degerlendirme: 98 ile 4 sayilarini ¢carpalim. Carpim, 184 ile 208 sayilarinin topla-
mina esit olmalidir.

98 184
« 4 4+ 208
392 392

C6zUimimuaz dogrudur.

Problemi Genigletme

Problemde 120 lastik satildiktan sonra lastiklerin dérderli gruplara ayrildiginin be-
lirtildigini dastnelim.

Problemi buna goére ¢bzelim.

184 392 272 4
+ 208 _ 120 _24 |68
392 272 032
_ 32
00

68 grup lastik olugurdu.

Problem Kuralim
Eda’nin Parasi Seda’nin Parasi

mnx\vscuMHuRNEt EEEEEEEEE ﬂ@@ mnx\vscuMHuRNEt EEEEEEEEE ﬂ@@
> AT > AT

100 3% 5 100 3% 5

YOZ I YOZ I

Rk L% g Rk L% g
100 — > 100 =—=—

Eda’nin 282 TL'si ile Seda’nin 198 TL'si birlestiriliyor. Toplam para ile her birinin fi-
yati ayni olan 5 adet oyuncak aliniyor. Buna gore 1 adet oyuncak ka¢ TL'dir?
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Problem

.

————

Ankara ile Manisa arasindaki mesafe 560 km’dir. Ankara’dan saat 13.30’da yola ¢i-
kan ve saatte ortalama 80 km yol giden bir arag, saat kacta Manisa'ya varir?

Cozum
Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ézelim.
Problemi Anlama

Problemde Ankara ile Manisa arasindaki mesafe, aracin 1 saatte gittigi yol ve
Ankara’dan yola ¢iktig saat verilmistir. Bizden aracin Manisa’ya vardigi saati bulma-
miz istenmektedir.

Plan Yapma

Aracin 1 saatte ortalama 80 km yol giderek ka¢ saatte Manisa’ya varacagini bula-
hm. Aracin yola ¢iktigi saate, yolda gecen sireyi ekleyelim.
Plani Uygulama
Toplam mesafe (km) «<——— 560 | 80 — Aracin 1 saatte gittigi yol (km)
— 560 | 7 ——> Yolda gecen sire (saat)
000
Arac, 7 saatte Ankara’dan Manisa’ya gider.

Saat 13.30’dan 7 saat sonra, saat 20.30 olur. Arag, saat 20.30’da Manisa’ya varir.

Degerlendirme: Saat 13.30°dan itibaren 7 saat boyunca, her 1 saat sonundaki sa-
ati belirleyelim. Belirledigimiz son saat, 20.30 olmalidir.

1 saat 1 saat 1 saat
sonra sonra sonra

1 saat sonra

sonra sonra sonra

C6zUmimuaz dogrudur.
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Problemi Genigletme
Problemde aracin saatte ortalama 70 km yol gittiginin belirtildigini dustnelim.
Problemi buna gore ¢ozelim.
560 | 70
_ 560 }Tsaat
000

Arac, 8 saatte Ankara’dan Manisa’ya giderdi.

Saat 13.30’dan 8 saat sonra, saat 21.30 olur. Arag, saat 21.30’da Manisa’ya varirdi.

Problem Kuralim

Ankara ile istanbul arasindaki mesafe 450 km’dir. Ankara’dan saat 11.00’de yola
cikan ve saatte ortalama 90 km yol giden bir arac, saat kacta istanbul’a varir?

Ornek; Asagida verilenlere gére bélme iglemini gerektiren birer problem kuralim.

a)

Oturma Grubu
[l £990 _
10 TAKSIT

Problem: Kaan Bey, fiyati 990 TL olan bir oturma grubunu 10 ay taksitle almak is-
tiyor. Her bir taksit miktar esit olduguna gére Kaan Bey, aylik ka¢ TL taksit 6der?

Problem: Bir toptancida 480 beyaz, 320 mavi gémlek vardir. Toptanci, gdmlekle-
ri yirmiserli kutulara koyarak magazalara génderiyor. Toptanci, tim gémlekleri gébnder-
mek isterse, magazalara ka¢ kutu gémlek génderir?
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1.

ALISTIRMALAR

Bir b6lme igsleminde kalan, en fazla 18 olabiliyor. B6Ime isleminde bdluim 30 ise b6-
linen sayi1 en ¢ok kag olabilir? (C6zimu defterinize yapiniz.)

Onur, 144 bilyesini sekizerli gruplara ayirdi. Bir grup bilyeyi arkadasina, bir grup bil-
yeyi ise kardesine verdi. Onur’un kag bilyesi kald1? (C6zimu defterinize yapiniz.)

3. Ecem, 720 sayfalik bir kitabi glinde 16 sayfa okuyarak bitiriyor. Ecem, kitabini ka¢

gunde bitirmistir? (C6zUmU defterinize yapiniz.)

x

N RSTITTIIEON, —
Toplam: 840 kg kbmur J
\ N NI i@g
y |

35 paket kdémar

Yukarida verilenlere gore bélme islemini gerektiren bir problem kurunuz. Kurdugu-
nuz problemi ¢cézinlz. (C6zumu defterinize yapiniz.)
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ifadelerin Esitlik Durumu

Fevzi Ogretmen, derste teraziyi kullaniyor. Ogrencilerine, terazinin dengede olma-
digini s@yluyor. Sizce gorseldeki terazi neden dengede degildir? Terazinin dengede ol-
masi i¢in Fevzi Ogretmen ne yapabilir? Agiklayiniz.

Esit isareti (=), islem sonucu anlamini tasidigi gibi ifadelerin denge durumunu
da (esitligini) gOsterir.

+ Defterimize bir adet yan yana toplama iglemi yazalim.

Defterimize bir de sayi yazalim. Sayiyi yuvarlak icine alalim.
=» Toplama isleminin sonucunu bulunuz.
=» islemin sonucu, yuvarlak icine aldiginiz sayiya esit mi?

=» Eger esit degil ise esit olmasi i¢in yapilmasi gereken bir iglemi aciklayiniz.
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Aralarinda esitlik durumu olan iki matematiksel ifadeden birinde verilmeyen de-
ger olabilir. Verilmeyen deger bulunurken ifadelerin birbirine esit oldugu dikkate alin-
malidir.

Ornek: Dengedeki terazide
mavi ve turuncu cisimlerin agir-

hklar verilmigtir. Ancak siyah . :3 kg
cismin agirhigr bilinmemektedir.
Buna gore siyah cismin agirligi- O :1kg

o S

Terazinin sol kefesinde 1 adet mavi ve 2 adet turuncu cisim var. Sag kefesinde ise
birer adet turuncu ve siyah cisim var. Denge durumunu belirten esitligi yazalim.

Sol kefe Esitlik Sag kefe

3+1+1 = 1+D
S = 1+D

1 ile 4’Un toplami 5 eder. Oyleyse D sembolinun igine 4 yazilmalidir.

5=1+

Siyah cismin kutlesi 4 kg’dir.

Ornek: 40 +4=2+ D esitliginde, D sembolinin igine yazilmasi gereken saylyi
belirleyelim ve esitligi saglayalim.

l l + Esit igaretinin (=) sol tarafindaki islemin sonucu 10 oldu.
1lo =@ + Esit isaretinin (=) sag tarafindaki islemin sonucu da 10 ol-
mahdir. 2 + =10
10=2 + E C]
% + 2 ile 8 sayilari toplanirsa sonug 10 olur.
10=10

40 +4=2+(8]

Esitlik saglandi. Oyleyse D sembolinin icine 8 yaziimalidir.
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Aralarinda esitlik durumu olmayan iki matematiksel ifadenin esit olmasi igin den-
ge durumu saglanmalidir. Ya da islemlerin sonuglari esitlenmelidir.

Esitlik durumu “=” ile, esit olmama durumu “£” sembolu ile gdsterilir.

Q,!D..‘%E: Dengede olmayan terazideki
kutleler yanda verilmigtir. Terazinin den-
gede olmasi icin yapilmasi gerekenleri
yazalim.

Terazinin sol kefesinde 2 adet yesil,
1 adet mavi nesne vardir. Sag kefesinde
ise 3 adet mavi nesne vardir. Terazinin

kefelerindeki cisimlerin toplam kutlelerini
bulmaya y6nelik igslemleri yazalim.

Sol kefe Sag kefe
2+2+1=5Kkg 1+1+1=3kg
Terazinin dengede olmasi icin asagidakiler yapilabilir:
+ Sol kefeden 1 adet yesil nesne alinabilir.

+ Sag kefeye 1 adet yesil nesne konulabilir.

+ Sag kefeye 2 adet mavi nesne konulabilir.

anéz_k( 7+11=10+[] | (17-[]=66+6 | ( 8x2=[|+4 |

Yukaridaki matematiksel ifadelerin esit olmasi igin D sembolinun i¢ine yazilmasi
gereken sayilari bulalim.

islemleri yaparak D sembolinun i¢ine yazilmasi gereken sayilari bulalim.

7+11=10+[ |

18210+ } D sembolinun igine 8 yazilmalidir. (7 +11 =10+ )

18=18

17— |=66+6

17-[6]=11

} || sembolunin igine 6 yazilmalidir. ( 17-[6|=66+6 J

11 =11
8x2=[ |+4
16212+ 4 || sembolindn igine 12 yaziimalidr. ( 8x2=[12|+4 )
16 =16
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Ornek

Emir ile kardesi Ece, tahterevalliye bindiler. Emir’in tahterevallide oturdugu bdlim
daha asagidadir. Tahterevallinin dengede olmasi icin Ece, ¢antasini yanina almayi
dasunayor. Tahterevallinin dengede olmasi icin Ece’nin ¢cantasinin ka¢ kg olmasi ge-
rektigini bulalim.

47 kg = 44 kg
Tahterevallinin Sol Tarafi Tahterevallinin Sag Tarafi
47 44 + []
t b
Emir’in Ece’nin Cantanin
kutlesi (kg) katlesi (kg) katlesi (kg)

47 = 44 +[3]

Tahterevallinin dengede olmasi igin Ece’nin cantasi 3 kg olmalidir.

Q_mg_lg_; Asli, tahtaya iki farkli ma-
tematiksel ifade yazdi. ifadelerin esit
olup olmadigini belirleyelim. |:| yerine
= ya da # sembollerinden uygun olani

yazalim. 60 +3[ |11+8
60 +3 =20
11+8=19

islem sonuclari esit degildir. Oyley-
se[ | yerine # sembolii yaziimaldir.
60+3[ |11+8
2019
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ALISTIRMALAR

1. Asagidaki teraziler dengededir. Belirtilen kitlelere gdére siyah ve mor cisimlerin kut-
lelerini bulunuz. (C6zUmU defterinize yapiniz.)

[]:5kg

O :2kg

2. Esitliklerdeki [j sembollnun igine uygun sayilari yaziniz. Esitliklerin saglandigini
gbsteriniz. (C6zUmU defterinize yapiniz.)

a.15x5=(_ J+42 b.86— )=63+3

c.18x43=900-( ) c.869 - J=216+317

3. Her bir secenekteki matematiksel ifadelerin esit olup olmadigini belirleyiniz. Nokta-
I yerlere = veya = sembollerinden uygun olani yaziniz.

a)3x5...19-4 b)6X2 ... 24—14
€)18+2....7+3 ¢)9IX4...32+4
d)40+4....49-5 €)30+3..19-11

4. Verilen kutlelere gbre terazilerin dengede olmasi icin yapilmasi gerekenleri agikla-
yiniz. (C6zUmu defterinize yapiniz.)

‘:Skg .:2kg @:1kg

117



3. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. Carpma iglemlerini yapiniz.

a) 184 b) 328 c) 251
x_ 62 x__44 x_ 73
c) 320 d) 990 e) 785
x_ 23 x 34 x 24

2'( (86 x22) x 9 ] [(sex ..... )x22)

Kutucuklardaki islemlerin sonuglari esittir. Buna gére noktali yere ka¢ yazilmahdir?

3. Carpma islemlerini kisa yoldan yapiniz.
a) 8 x 2000 = b) 71 x 800 = c) 782 x 60 =
€) 66 x 50 = d) 88 x 25 = e)42x5=

4. lislemleri zihinden yapiniz. islemler ile islemlerin sonuglarini eglestiriniz.

[ 7ix10 )

[ 700x1000 |

7

IH

700

710

[ 7x1000 |

7000

[ 700x100 |

[ 7xt0 )

70 000

700 000

—_

18



5. Damla, yandaki carpma isleminin sonucunu, asagidaki gibi tah-

min etmistir. 91
- X 9
Islem Tahmin
91 90
X 9 x 10
900

Damla’nin, carpma igleminin sonucunu tahmin ederken kullandigi yéntemi acikla-

yiniz. islem sonucunu bularak Damla’nin tahminini, islem sonucu ile karsilagtiriniz.

6. Dilek, uzunlugu 400 m olan daire seklindeki kosu pistinin etrafinda 38 tur koguyor.

Buna goére Dilek, toplam ka¢ metre kosmustur?

7. Semadaki ifadeler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yolunu seciniz. Kaginci ¢ikisa ulas-

tiniz?
Bélenin 27 oldugu bir béime 1. cikis
isleminde kalan en az 1’dir.
912 16’ P
sayisinin 16’ya Y 2. cikis
boIima 57°dir.
781 + 3 igleminde bolum, G¢ 3. cikis
Y basamaklidir. D
Y 4. cikis
8. Bolme islemlerini yapiniz.
a)825‘ 13 b)946‘ 14 c)528‘ 22
c) 741 ‘ 30 d) 4640‘ 5 e) 9618‘ 6
9. Bolme islemlerini zihinden yapiniz. Bolumleri noktal yerlere yaziniz.
a) 96 000 + 1000 = ....... b) 81 000 + 100 = ....... c)40000 +10=.......
¢) 72000 + 1000 = ....... d) 17000 +100 = ....... e)53000+10=.......
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10. Yanda verilen bélme iglemindeki bolumu 6grenciler, asagidaki gibi

tahmin ettiler. 888 | 11
Bence Tahminim ‘

85 olmall.

Ayse
Hangi 6grencinin tahmini, islem sonucuna digerlerinden daha yakindir?

11. 760 metre uzunlugundaki bir yola yirmiger metre araliklarla elektrik direkleri dikile-

cektir. Buna gére kag elektrik diregine ihtiya¢ vardir?

12. Bélme islemlerini yapiniz. Yaptiginiz bélme igslemlerinin dogrulugunu kontrol ediniz.

a) 615‘ 15 b) 920‘ 23 c) 862‘ 12

13. Yandaki ¢6ziime uygun bir problem kurunuz. Y
572 22 26
- 44 (26 4 83
132 109 yumurta
_ 132
000
14. ifadelerdeki yerine uygun sayilari yaziniz.
a)8x5= + 32 b) 100 + =4x100
c)70-22 =14 + ¢) 720 -40 = -160
d) —-4=45+3 e) 520 +8=13x

15. Asagidaki ifadelerin esitlik durumunun saglanabilmesi icin yapilabilecek islemleri

belirtiniz.
a) 286 + 128 # 500 — 140 b)72+4 11 +8
c)8x9+80-6 ¢) 1020 + 5+ 816 + 8
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Basit, Bilesik ve Tam Sayili Kesirler_

Hilya Ogretmen, Sevket'ten tahtaya (i kesir yazmasini istedi. Sevket, tahtaya lc
farkli kesir yazdi. Sevket’in yazdigi kesirlerdeki farkhliklar nelerdir? Aciklayiniz.

Bir kesirde pay, payda ve kesir ¢izgisi bulunur.

Kesir gizgisi «—— 3 Pay
7 —> Payda

* Payi, paydasindan kug¢uk olan kesirlere “basit kesir” denir.

+ Payi, paydasina esit ya da payi, paydasindan buytk olan kesirlere “bilesik ke-
sir” denir.

+ 1 ya da 1’den fazla butln ve basit kesirden olugan kesirlere “tam sayil kesir” denir.

+ Kesrin farkli anlamlarina gére okunusu degisebilir.

Ornek; Paydasi 12, payi 5 olan basit kesri belirleyelim ve modelleyelim. Kesrin
okunusunu yazalim.

Paydasi 12, payi 5 olan basit kesir % olur.

% kesri modellenirken butin, 12 es parcaya bolu-

nur. Es pargalardan 5’i boyanir.

% basit kesri, “on ikide bes” ya da “bes bdli on iki”

olarak okunuir.
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Ornek; Paydasi 4, pay! 7 olan bilesik kesri belirleyelim ve modelleyelim. Kesrin

okunusunu yazalim.

Paydasi 4, pay! 7 olan bilesik kesir % olur. % kesri modellenirken 4 es parcaya
bolinmasg batinlerden yararlanilir.

%bile§ik kesri, “yedi bolt dért’ola- | 1 | 2 | 3 | 4 5|6 7|8

rak okunur.

Ornek: 2 bitin ve % basit kesrinden olusan tam sayili kesri belirleyelim ve mo-

delleyelim. Kesrin okunusunu yazalim.
2 butun ve 9 basit kesrinden olusan tam sayili kesir 2 S olur. 2 S kesri mo-
24 24 24

dellenirken 2 bitin ve 24 es parcaya bolunip 9 parcasi boyanmis baska bir butin
kullantlir.

17(18(19(20(21|22(23 |24

2 bitiin 9
24

2 29—4 tam sayili kesri, “iki tam yirmi dortte dokuz” ya da “iki tam dokuz boélU yirmi

dort” olarak okunur.

Ornek: 2 % , g ve % kesirlerini say! dogrularinda gdsterelim ve modelleyelim.
1 tam 1 tam 22 o4 56
g . AN AN AN PY -
0 1 2,1 T 53 55 3 7
7 7 7
|22
7

123



0 : v 2 [15
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 | 9
9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9

5|15
9
J.’...........%? 2 [12
12345678 9010111213 13
13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13
12
*_
13
Ornek
' =5 o '
‘) 7
’{ \o o'/ ) Q
A = ~ <A —
J / d
e ~
\ © —
AN
= &=
N []
e N © o
. .o p o | b
o 9 9 o )\ | ™
o O o ¢ o 0

Nesrin ile 4 arkadasl, bir yas pastayi 8 es parcaya bélduler. Her biri 1 parca yas
pastayi yedi. Cocuklarin, yas pastadan yedigi kismi kesir ile ifade edelim. Kesrin tlrQ-
nu belirleyelim.

3 2 (3
Nesrin ile 4 arkadasi, birer parca yas pasta yemisler. Oyleyse n
cocuklar 1 + 4 =5 parca yas pasta yemistir.
Nesrin ile 4 arkadasl, yas pastanin %’Iik kismini yemistir. 8 5
7 6
% kesrinin payi, paydasindan kuguk oldugu icin kesir, basit
kesirdir. 8
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ALISTIRMALAR

1. Lahmacunlarla modellenen kesirleri, kesirlerin okunuglarini ve cesitlerini noktali
yerlere yaziniz.

Kesir I
Okunusu L e
Kesrin gesidi: ............oooociiiiii
Kesir e
Okunusu PR P R PPUPPPRPPP
Kesrin gesidi: ...........ooociiiiii,
Kesir s
Okunusu PP PP RPPUPPPPPPPN
Kesrin gesidi: ...........oociiiiiiiiie,

a) 17 B e kesir b)3— — kesir
: 19
C) 1l — — e kesir C) > e kesir
23
d) S e kesir e) 3 B e, kesir
15 5
3 1. Kesir 2. Kesir 3. Kesir

Modellenen kesirleri ve kesirlerin ¢esitlerini belirleyiniz. Kesirleri say1 dogrusunda
gbsteriniz. (C6zUmU defterinize yapiniz.)
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Birim Kesirleri Kargilagtirma ve Slralama_

Projelerini tamamlamak isteyen Eda ile Enes, kitiphanede caligiyorlar. Eda ile
Enes, ayni projeyi aldilar. Eda, projesini 5 es asamaya ayirdi ve 1 asamasini tamamla-
di. Enes ise projesini 10 es asamaya ayirdi ve 1 agsamasini tamamladi. Edaile Enes’ten
hangisi, projesini yaparken daha fazla ilerlemistir? Nedenini acgiklayiniz.

Bir batun, es parcalara ayrilip 1 es parcasi boyanabilir. Bu durumda birim kesir
elde edilir. Birim kesirlerin pay! 1’dir. Paydasi farkli sayilar olabilir.

Arac ve Gerec: Seffaf kesir kartlari.

L ile % kesirlerini belirten seffaf kesir kartlarini Gst Gste koyalim.

=» Seffaf kesir kartlarini inceleyiniz. Hangi kesir daha blyuktir? Nedenini agiklayiniz.

1 ile % kesirlerini belirten seffaf kesir kartlarini Gst Gste koyalim.
=» Seffaf kesir kartlarina gére % ile % kesirlerinden hangisi daha kucuktir? Nede-
nini agiklayiniz.

=» Yaptiginiz karsilastirmalara gére birim kesirleri kargilastirmaya yénelik genel bir
ifade yaziniz. Yazdiginiz ifadeyi arkadaglarinizla paylasiniz.
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Ornek: % ile 11—5 birim kesirlerini modelleyelim ve kargilagtiralim.

1 birim kesri modellenirken butin, 8 es parcaya bdlunup 1 es parca boyanir

— birim kesri modellenirken batin, 15 es parcaya bélinup 1 es parca boyanir.

1. Model 2. Model
1 i
8 15

1. modeldeki 1 es parga, 2. modeldeki 1 es parcadan buyiiktir. Oyleyse — kesri,
11—5 kesrinden buyuktdr.

1 1
_>_
_ vw
(‘)rnek;i7l’1 1
- 10

= ve 5 birim kesirlerini say1 dogrularinda gésterelim. Birim kesir-
leri, kigUkten buyuge dogru siralayalim.

<— i ¥ ¥ ¥ > i
o 1+ 2 3 4 5 6 7 8 9 1 [0
10 10 10 10 10 10 10 10 10
- ¥ [
0 1 1 2
2
<+ i + + > 1
0 1 2 3 4 5 6 1 7
7 7 7 7 7 7
- ! . . . [
0 1 2 3 4 1 5
5 5 5 5

Sayi dogrularina gére, verilen birim kesirlerden en kigugu i, en buydgu %’dir.
Birim kesirleri, kli¢clikten buytge dogru siralayahm.

1 1 1 1
—<—<—<—
[ 10 7 &5 2 ]
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Birim kesirlerden; paydasi kuguk olan kesir, digerlerinden buyuktar.

ng_ls: Faruk, Turhan ve Gllsen’in es elmalar vardi. Faruk, elmasini 2 es parcaya
bdldu ve 1 es parcasini yedi. Turhan, elmasini 4 es parcaya boldu ve 1 es parcasini
yedi. Gulsen de elmasini 4 es parcaya bdldu ve 1 es parcasini yedi. Faruk, Turhan ve
Gulsen’in yedigi elmalari belirten birim kesirleri blyukten kig¢uge dogru siralayalim.

Once yenen elmalari modelleyelim ve birim kesirleri belirleyelim.
Faruk Turhan Gulsen

1, % ve % birim kesirlerini buyukten ki¢tge dogru siralayalim.

2
1 1 1
—_ > =
[ 2 4 4 ]

Ornek; % % ve % birim kesirlerini modelleyelim ve kicukten blyige dogru sira-

layalim.

1 1 1

3 6 9
1 1

Modellere gore, verilen kesirlerden en kicugu % en blyugu %’tﬂr. % 5 ve r bi-

rim Kkesirlerini kiiglkten buyuge dogru siralayalhm.

1 1 1
[ 9 6 3 J
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ALISTIRMALAR

(135 I TRt “__n

1. Noktali yerlere “<”, “>” veya “=" sembollerinden uygun olani yazarak birim kesirleri

karsilastiriniz.

a1 L o+ ... L
5 3 2 12 4 4
1 1 1 1 1 1
— — — e — e)—... —
¢ 7 10 ) 17 7 ) 6 3
1 1 1 1 oy 1 1
f) — ... — — e — —_— e —
) 13 13 9 11 11 9 10 20
2. AL N ve — birim kesirlerini sayi dogrularinda gdésteriniz. Birim kesirleri,
6 3 4 11 8
blyukten kigige dogru siralayiniz.
. il
0 1 6
. Sl
0 1 3
. il
0 1 4
< > i
0 1 "
. Sl
0 1 8
3. ZLO 11—4 Eblrlm kesirlerini modelleyiniz. Birim kesirleri, klicukten biyuge dogru si-

ralayiniz. (C6zamu defterinize yapiniz.)

4. Engin, Selim, Sena ve Melek, kartonlarina es butinler ¢izdiler. Engin, bitinini 7,
Selim 3, Sena 9 ve Melek 19 es parcaya bdldi. Her biri, batinlerinin birer es par-
casini boyadi. Engin, Selim, Sena ve Melek’in modelledigi birim kesirleri, buytkten
kicuge dogru siralayiniz. (C6zimu defterinize yapiniz.)
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Bir Coklugun Belirtilen Bir Basit Kesir Kadarini Belirleme—

Erman’in ¢ok sevdigi 7 kedisi var. Kedilerinden, paydasi 7 olan birim kesir kadari-
ni ayirdi ve diger kedilerini yikadi. Erman’in ka¢ kedisini yikadigi bulunurken nasil bir
yol izlenmelidir? Agiklayiniz.

Bir coklugun belirtilen bir basit kesir kadari bulunurken énce birim kesir kadari bu-
lunur. Sonra bulunan birim kesir kadarindan yararlanilarak basit kesir kadari bulunur.

Ornek; Ogretmenleri; Edip, Enver ve Cansu’dan bir ekip olusturmalarini ve ekibin
100 soruyu ¢bzmesini istedi. 100 sorunun %’sini Edip, %’Um‘j Enver, %’ini Cansu
cozdu. Ekiptekilerin kagar soruyu ¢ozduklerini bulalim.

Once 100 soruyu belirten bitiini gizelim. Bitindeki 11—0 birim kesrine kargilik ge-
len soru sayisini belirleyelim.

Edip Enver

10 10 10 10 10

4 1 10 es parca, 100 soruyu
soru | soru | soru | soru | soru 10 - -

temsil ediyor. Oyleyse 1 es par-
10 10 10 10 10 ca, 100 + 10 = 10 soruyu tem-
soru | soru | soru | soru | soru sil eder.
Cansu

Edip, 2 x 10 = 20 soru ¢6zmustir. Enver, 3 x 10 = 30 soru ¢bézmustir. Cansu,
5 x 10 = 50 soru ¢ozmusgtur.
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O»rnek

Kezban, gindn %’inde uyuyor, 22—4’sinde ise ders caligiyor. Kezban’in bir giin bo-

yunca kag saat uyudugunu ve ders c¢alistigini bulalim.
Once S, sonra 2 kesrini modelleyelim. Bir glnin i’inin ve i’sinin kac saat
12 24 12 24
oldugunu bulalim.

Uyku Ders calisma

—_—

1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 saat | saat [ saat | saat | saat | saat

saat | saat | saat | saat | saat | saat 1 1 1 1 1 1

saat | saat | saat | saat | saat | saat

2 2 2 2 2 2 saat | saat | saat | saat | saat | saat

saat | saat | saat | saat | saat | saat 1 1 1 1 1 1

saat | saat | saat | saat | saat | saat

1 gun, 24 saattir. 12 es parca, 24 sa- 24 es parca, 24 saati temsil ediyor.
ati temsil ediyor. Oyleyse 1 es parca, Oyleyse 1 es parca, 24 + 24 = 1 saati
24 = 12 = 2 saati temsil eder. Kezban, temsil eder. Kezban, bir gin boyunca,
bir glin boyunca, 5 x 2 = 10 saat uyuyor. 2 x 1 = 2 saat ders caligiyor.

131



ALISTIRMALAR

Davut ve arkadaglari, 150 cm uzunlugundaki bir ipin %’Iik kismini kestiler. Davut

ve arkadaslari, ipin ka¢ cm’lik kismini kesmis oldular? (C6zUmu defterinize yapi-
niz.)

2. ifadeler ile sayilari eslestiriniz. Hangi say agikta kald1?

50’nin€’si:

—
30’un3’i:

_

-
100’Unﬁ’i:

.

125’in€’i:

: :

3. Bekir’in cebinde 240 TL vardi. Bekir, cebindeki paranin %ini harcadi. Bekir, kag TL
harcamigtir? (C6zumu defterinize yapiniz.)
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Paydalari Esit Olan Kesirleri Karsilastirma _

Filiz, tahtaya Ug farkli kesir yazdi. Ogretmeni, Filiz’den kesirleri birbirleriyle karsi-
lastirmasini istedi. Filiz, kesirleri karsilastirmadan énce modellemek istiyor. Sizce Filiz,
kesirleri karsilastirmadan énce neden modellemek istemis olabilir? Agiklayiniz.

Paydalar esit kesirler karsilastirilirken kesirlerin paylarina bakilir. Payi biyuk
olan kesir, digerlerinden buyuktir.

Ornek

Emel ile Kemal, okullarindaki bisiklet yarisina katildilar. Emel, yolun %’Unu, Kemal
ise %’sini gitti. Hangi 6grencinin, bisikletiyle daha ¢ok yol gittigini belirleyelim.

Yolu ve égrencilerin bulunduklari yerleri modelleyelim. Hangi 6grencinin, bisikletiy-
le daha c¢ok yol gittigini belirleyelim.
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Kemal

BASLANGIC

4
7

o
\]|_; e
[
~ | o [

[ % > % ] Emel, bisikletiyle Kemal’den daha ¢ok yol gitmigtir.

Ornek; % % ve 1 % kesirlerini modelleyelim. Kesirleri birbirleriyle karsilastira-
hm.

Y

Y

> 1

2
10

En az boyali kisim % kesrinin, en ¢ok boyall kisim ise 1 % kesrinin modelinde

bulunmaktadir. Modellerdeki boyali kisimlarin buytkliklerine gbre kesirleri birbirleriy-
le kargilastiralim.

7 _ 6 7 2 6 2
—>— —<1— —<1—
[ 10 10 ] [ 10 10 J [ 10 10 ]

Bilesik kesirler ve tam sayili kesirler, her zaman basit kesirlerden bayUktur.
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Ornek; Emir 2 % adet, Sevim % adet, Ahmet ise % adet pogaca yedi. Hangisinin,

digerlerinden daha az pogaca yedigini bulalim.

Emir, Sevim ve Ahmet’in yedigi pogacalari modelleyelim.

Emir —— : gl

’ 4
Sevim ——»
4
6
Ahmet —— =
4

Y

Modellere gore kesirleri birbirleriyle karsilastiralim.

[e1-3) ot ) (58]

Yaptigimiz karsilastirmalara gére % kesri, digerlerinden daha kiigiiktiir. Oyleyse

Ahmet, digerlerinden daha az pogaca yemistir.

Ornek: % kesrini, sayl dogrusunda sifir, yarim ve butun ile kargilastiralim.

Sayi dogrusunda % kesrini, sifiri, yarimi ve butina gosterelim.

Sol <« —> Sag
Sifir Yarim Batin
"0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 1

12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12

Sayi dogrusunda saga dogru gidildikce sayilar blytimektedir. Sola dogru gidildik-
ce de sayilar kiculmektedir.

Sayi1 dogrusuna gore % kesri, O (sifir) ve yarimdan buyuktir. Butiinden ise kiguk-
tar.
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ALISTIRMALAR

1. Noktali yerlere “<, > veya =" sembollerinden uygun olani yazarak kesirleri kargilas-

tirniz.

a2+ . L pl. .. L oL ...2
16 16 7 7 5
9 8 9 7 8 10
— ... — d— ... — e)—... —

¢ 7 7 ) 13 13 ) 11 11
9 4 4 o 1 1

f)— ... 1— — — —_— —_—

) 5 5 9) 5 5 9) 16 16

2.
Anneleri; Eren, Elif ve Tuana’ya birer es pizza yapti. Eren, Elif ve Tuana pizzalarini
doérder es parcaya bélduler. Eren 3, Elif ve Tuana ise ikiser parca pizza yedi. Buna
gbre cocuklarin yedikleri pizzalari belirten kesirleri birbirleriyle karsilastiriniz. (C6-
zUmU defterinize yapiniz.)

3. % kesrini, say! dogrusunda sifir, yarim ve batun ile karsilastiriniz.

A
Y
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Paydalarn Esit Kesirlerle Toplama ve Cikarma islemleri —

/

= %
L
=
—m e
\
== —" G
== Doy, ==
<

Giulsah, 25 kaleminden 1’ini Sevilay’a, 2’sini Fatma’ya vermek istiyor. Gilsah, ka-
lemlerinin 25’te kacini arkadaglarina vermek istiyor? Aciklayiniz.

+ Paydalarn esit kesirler toplanirken payda, toplamin paydasina aynen yazilir.
Paylarin toplami, toplamin payina yazilir.

+ Paydalari esit iki kesir ¢cikarilirken payda, farkin paydasina aynen yazilr. Pay-
larin farki, farkin payina yazihr.

Ornek; Yandaki toplama iglemini modelleyelim. islemin sonu- 4
cunu bulalim. 7 7=
4
—_— —
7
, L 4 1 _5
7 - to==
7 7 7
5
—_— —
7

4 . . 5,,.
— + — igleminin sonucu —-tir.
7 7 7
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Rukiye ve Sude, projelerini tamamlamak icin bir ekip olusturdular. Projelerine go-

re Rukiye ve Sude, bir test kitabindaki problemleri ¢zmelidirler. Rukiye, test kitabindaki
problemlerin %’sini, Sude ise %’Unu ¢Ozdu. Rukiye ile Sude’nin ¢bzdigu problemler fark-

Il olduguna gore, birlikte test kitabindaki problemlerin kagta kacgini ¢bzduklerini bulalim.

Rukiye, test kitabindaki problemlerin %’sini, Sude ise %’Um‘] ¢cb6zmastir. Buna go-

2. 4 L
re ) ile ) kesirlerini toplamaliyiz.

2 4_2+44_6

9 9 9 9
Rukiye ile Sude, birlikte test kitabindaki problemlerin %’sml cbzmaustar.

Ornek; 11—0 + % + % islemini say1 dogrusunda gésterelim. islemin sonucunu bu-

lalim.

Say! dogrusunda O ile 1 arasini 10 es parcaya bdlelim ve islemi modelleyelim.

1 3 5
10 10 10
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

islemin sonucu %’dur.

1 3 5 1+3+5 9
+ —

10 10 10 10 10
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Ornek: Yandaki gikarma islemini modelleyelim. iglemin sonu-
cunu bulahm.

|
!
|
|
|
|||

5 1. .. 4,
— — — isleminin sonucu —tiir.
6 6 6

Ornek; Ebru Hanim’in % kg patatesi vardi. Ebru Hanim, yemek yaparken pata-

teslerin % kg’ini kullandi. Ebru Hanim’in kag kg patatesinin kaldigini bulahm.

Ebru Hanim’in kalan patateslerinin miktari bulunurken % kesrinden % kesri ¢ika-
rilir.

18_7_18-7_6_g,
2 2 2 2

Ebru Hanim’in 3 kg patatesi kalmistir.

Ornek: % - % islemini say1 dogrusunda gésterelim. islemin sonucunu bulalim.

N R S P
5 5 5 5
islemin sonucu %’dir.

4 3 1

5 5 5
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7 6 _7+6 _13 1,13

_ S _1+13+5_19
12 127 12 12 23 23 23 23 23
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ALISTIRMALAR

1.

Kesirlerle toplama ve ¢ikarma iglemlerini noktali yerlerde yapiniz.

a) 2+ 2 e S o ) S e
21 21 21 3 38
2 2 7 5
C) B — 4+ = = e =
) 5 5 9)6 6
d)—+—+£= .................................. )i—i— ..................................
4 15 15

Semada belirtilen islemler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yolunu seginiz. Kaginci ¢iki-
sa ulastiniz?

1+i=1 D 1. cikis
6 6 6
D Y 2. cikis
8 ,3_35
15 15 15
Y 197 _ 2 D 3 gikis
11 11 11
Y 4. cikis

isciler, drecekleri duvarin ilk gin %’Unu, ikinci giin 11—O’ini orduler. isciler, iki giin

boyunca duvarin kagta kacini érduler? (C6zUmu defterinize yapiniz.)

Verilen iglemleri sayi dogrularinda gésteriniz. islemlerin sonuglarini bulunuz.

a)

A

b)

A
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Kesirlerle ilgili Problemler

Ayten Hanim, tarlasinin %’ine patates, %’sine sogan ekti. Ayten Hanim’in, tarlasi-

nin kagta kacina patates ve sogan ektigi bulunurken nasil bir yol izlenmelidir? Aciklayiniz.

Problem

Masadaki pastanin %’ini Selin, %’sini Suna ve %’ini Cenk yiyecek. Selin, Suna ve

CenkK’in pastanin kagta kagini yiyeceklerini bulalim.
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Cozim
Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ozelim.

Problemi Anlama

Problemde Selin, Suna ve Cenk'in, pastanin ayrn ayri kacta kacini yiyecekleri veril-
migtir. Bizden G¢unun birlikte pastanin kagta kagini yiyeceklerini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Selin, Suna ve Cenk'in yiyecegi pastalari modelleyelim. Ucliniin birlikte pastanin
kacta kacgini yiyeceklerini bulalim.

Plani Uygulama

Suna'nin yiyecegi kisim

2 3
Selin'in «— 1 4 — > Cenk’in
yiyecegi yiyecegi
kisim kisim

Selin, Suna ve Cenk, pastanin %’Unu yiyecekler.

Degerlendirme
Selin, Suna ve Cenk'’in, pastadan yiyecekleri kisimlari belirten kesirleri toplayalim.

, 4, _
Islem sonucu ) e esit olmahdir.

1 2 1 _1+2+1 4
—+—+—=—=—

8 8 8 8 8

C6zUmimaz dogrudur.

Problemi Genisletme

Problemde Selin, Suna ve Cenk’in pastanin ayri ayri é’Iik kisimlarini yiyecekleri-
nin belirtildigini dusunelim. Problemi buna gére ¢ozelim.

2 2 2 2+2+2 6

8 8 8 8 8

Selin, Suna ve Cenk, pastanin %’sml yiyeceklerdi.
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Problem

Bir kiimesteki hayvanlarin %’si tavuk, %’si horoz, digerleri civcivdir. Kimesteki
hayvanlarin kagta kacinin civciv oldugunu bulalim.

Cozum

Problemi, problem ¢6zme agamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama

Problemde bir kimesteki hayvanlarin kacta kacinin tavuk ve kagta kaginin horoz
oldugu verilmigtir. Bizden kiimesteki hayvanlarin kagta kaginin civciv oldugunu bulma-
miz istenmektedir.

Plan Yapma

Kumesteki hayvanlari belirten kesirleri modelleyelim. Kimesteki hayvanlarin kagta
kacinin civciv oldugunu bulalim.

Plani Uygulama

e — Tavuk
24
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— ——> Horoz

15 — Civciv

24

Kumesteki hayvanlarin %’i civcivdir.

Degerlendirme
Kidmesteki hayvanlarin tamamini, % kesri temsil eder. Kimesteki tavuk ve horoz-

lari belirten kesirleri toplayalim. Toplami, % kesrinden cikaralim. Fark, %’e esit ol-

malidir.
q o, 2 _7+2_9
24 24 24 24
24 9 _24-9_15

24 24 24 24
C6zUmimaz dogrudur.

Problemi Genisletme
Problemde ayrica kimesteki hayvanlarin 23—4’Un0n hindi olarak belirtildigini diisi-

nelim. Problemi buna gore ¢ozelim.
7 2 3 12
— t——+—=—
24 24 24 24
24 12 _12

24 24 24

Kamesteki hayvanlarin %’si civciv olurdu.
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ALISTIRMALAR

1. % kesrinin % fazlasinin % eksigi hangi kesre esit olur? (C6zimu defterinize ya-

piniz.)

Yonca, bir kutu sutiin énce i’[’mij, sonra é’sini iciyor. Buna gore kutuda, sutin
kacta kaci kalmistir? (C6zUmu defterinize yapiniz.)

3. Bir kasa Uzimin %u satilirsa kasada Uzumun kacta kag¢i kalir? (C6zumu defteri-
nize yapiniz.)

4.
Bir siniftaki 6grencilerin i’[] erkektir. Buna gore siniftakilerin kagta kagi kiz 6gren-
cidir? (C6zUmu defterinize yapiniz.)
. Co . . o 52 SR
5. Bir terzi, U¢ gun boyunca bir top kumasin sirasiyla gunlik 13 13 ve 13 ana kul-

landi. Terzi, ¢ guin boyunca kumasin toplam kacta kacini kullanmistir? (C6zimu
defterinize yapiniz.)

146



Saat - Dakika ve Dakika - Saniye Arasindaki Doniistiirmeler _

Kadir, odasindaki duvar saatini incelerken saatteki 3 adet ibre dikkatini cekti. Saat-
te neden 3 adet ibre oldugunu diisiindi. Sizce Kadir’in odasindaki saatte neden 3 adet
ibre vardir? Acgiklayiniz.

* 1 saat, 60 dakikadir. * 1 dakika, 60 saniyedir.
* 1 sa.= 60 dk. * 1 dk. =60 sn.
Ornek

A
< \ S A __ .
X N
4 —

Cengiz, 2 saat 23 dakika boyunca ders calisti. Cengiz’in ka¢ dakika boyunca ders
calistigini bulalim.

Cengiz’in ders calistigi slreyi “dakika” biriminde yazalim.
1 saat, 60 dakikadir. Oyleyse 2 saat, 2 x 60 = 120 dakikadir.
2 saat 23 dakika = 2 saat + 23 dakika
= 120 dakika + 23 dakika
= 143 dakika
Cengiz, 143 dakika boyunca ders ¢alismistir.
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1 saat, 60 dakikadir. Oyleyse 3 saat, 3 x 60 = 180 dakikadir.
3 saat 5 dakika = 3 saat + 5 dakika

= 180 dakika + 5 dakika = 185 dakika
Noktali yere 185 yazilmalidir.

60 dakika, 1 saattir. Oyleyse 360 dakika, 360 + 60 = 6 saattir.
380 dakika = 360 dakika + 20 dakika

= 6 saat 20 dakika
Noktali yerlere sirasiyla 6 ve 20 sayilari yazilmalidir.

\ 5dk. 13 sn. = 313 sn. j

1 dakika, 60 saniyedir. Oyleyse 5 dakika, 5 x 60 = 300 saniyedir.
5 dakika 13 saniye = 5 dakika + 13 saniye

= 300 saniye + 13 saniye = 313 saniye
Noktali yere 313 yazilmalidir.

60 saniye, 1 dakikadir. 510 saniye = 480 saniye + 30 saniye
Oyleyse 480 saniye, 480 + 60 = 8 dakikadir.
= 8 dakika 30 saniye
Noktali yerlere sirasiyla 8 ve 30 sayilari yazilmalidir.
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ALISTIRMALAR

1. Esit olan streleri eslestiriniz.

287 dk.

[ 5dk. 7 sn. J

[ 4sa47dk |

327 dk.

)
317 dk. |
)

([ 4dcs7sn. |

[ 5sa. 17 dk. J [297—snj
([ s07sn. |

2. Doénustarmelerdeki noktall yerlere uygun sayilari yaziniz.

a)511sn.=......... dk. ......... sn.
b)6dk. 42 sn. = ....cceeeveeeee. sn.
c)426 dk. = ........... Y- dk.
¢)dsa.21dk.=......cceeeinnnnnns dk.

3. Hasan Bey, calistigi sirkette yaptigi sunumu énceden s6z verdigi gibi 3 saat 50 da-
kikada tamamlamistir. Buna gére Hasan Bey, sunumu ka¢ dakikada tamamlamig-
tir? (C6zUmu defterinize yapiniz.)

4. Zeynep Hanim, cok sevdigi anne-
si ile telefonda 7 dakika 25 saniye
konustu. Zeynep Hanim, annesi ile
telefonda ka¢ saniye konusmus-
tur? (C6zUmU defterinize yapiniz.)
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Yil - Ay - Hafta ve Ay - Hafta - Giin Arasindaki D6nﬁ§tﬁrmeler_

]
— — ‘--‘ (EP
Ben 2 yildir bu [ | | [ [ Bl

okuldayim.

: Ben 50 haftadir
Ben 3 aydir proje spor yapiyorum.

yaplyorum.

Ogrenciler, bazi zamanlari belirtiyorlar. Ogrencilerin belirttigi zamanlar, ayni zaman
Olgme birimi ile yazilabilir mi? Agiklayiniz.

1 yil, 52 haftadir.
1 hafta, 7 gindur.

* 1 yil, 12 aydur.
+ 1 ay, ortalama 30 gun olarak alinabilir.
1 yil bazen 365 glin, bazen 366 gln surer.

Ornek: “Artik yiI"1 agiklayalim. “Artik y1l” olan iki yili belirleyelim.

1 yil, 365 gilin 6 saattir. Ancak biz, cogu zaman 365 gln olarak aliriz. 6 saat ise 4 yil
boyunca 6 x 4 = 24 saat eder. 24 saat, 1 giindir. Oyleyse 4 yilda 1 kez, 1 giinliik sire
olugur. 1 gunlik sure 4. yilda, 365 gine eklenir ve 1 yil = 366 gun olarak alinir. 1 gunlik
sure, subat ayina eklenir.

366 gun suren bu yillara “artik yil” adi verilir. 4 ile bélundigunde kalani 0 olan yillar,
“artik y1lI’dir. Buna gore, 2016 ve 2020 yillari “artik yil”dir. 2017, 2018 ve 2019 yillari,
“artik y1I” degildir.
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Ornek; 2019 yih takvimine gdre bir yildaki aylarin kag giin strdgunu belirleyelim.

OCAK

Pzt Sal GCar Per Cum Cmt Paz
1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13
14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27
28 29 30 31

Ocak ayi, 31 glin surer.

NiSAN

Pzt Sal Car Per Cum Cmt Paz

1 2 3 4 5 6 7
8 9 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30

Nisan ay1, 30 gun sudrer.

TEMMUZ

Pzt Sal GCar Per Cum Cmt Paz
1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31

Temmuz ay1, 31 gun surer.

EKIM
Pzt Sal GCar Per Cum Cmt Paz

1 2 3 4 5 6
7 8 9 10 11 12 13
14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27
28 29 30 31

Ekim ayi, 31 gun surer.

2019 TAKVIMI

SUBAT

Pzt Sal GCar Per Cum Cmt Paz
1 2 3

4 5 6 7 8 9 10
1 12 1 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28

Subat ayi, 28 gln sdrer.
“Artik yillar’da subat ayi,
29 gun surer.

MAYIS

Pzt Sal Car Per Cum Cmt Paz
1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31

Mayis ayi, 31 gun surer.

AGUSTOS

Pzt Sal GCar Per Cum Cmt Paz

1 2 3 4
5 6 7 8 9 10 11
12 13 14 15 16 17 18
19 20 21 22 23 24 25
26 27 28 29 30 31

Agustos ay1, 31 gun surer.

KASIM
Pzt Sal Car Per Cum Cmt Paz
1 2 3

4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30

Kasim ayi1, 30 gun surer.
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MART

Pzt Sal GCar Per Cum Cmt Paz
1 2 3

4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31

Mart ayi, 31 gun surer.

HAZIRAN

Pzt Sal GCar Per Cum Cmt Paz
1 2

3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30

Haziran ayi, 30 gun surer.

EYLUL

Pzt Sal Car Per Cum Cmt Paz
1

2 3 4 5 6 7 8
9 10 11 12 13 14 15
16 17 18 19 20 21 22
23 24 25 26 27 28 29
30

Eylal ayi, 30 gun surer.

ARALIK

Pzt Sal Car Per Cum Cmt Paz

1
2 3 4 5 6 7 8
9 10 11 12 13 14 15
16 17 18 19 20 21 22
23 24 25 26 27 28 29
30 31

Aralik ay1, 31 gun surer.



A ON =

Ornek

Erkan, 37 ay énce dogdu. Erkan’in kag yil, ka¢ ay énce dogdugunu bulalim.

37 aylik sureyi yil ve ay olarak yazalim.
12 ay, 1 yildir. Oyleyse 36 ay, 36 + 12 = 3 yildr.

37ay=36ay+1ay
=3yl 1ay

Erkan, 3 yil 1 ay 6nce dogmustur.

Ornek; Suleyman Bey, bir is gezisi igin 2019 yili Nisan ayinin ilk giind yurt disina
cikacak. Haziran ayinin son gunu ise yurda dénmeyi planhyor. Stileyman Bey’in ka¢
hafta yurt disinda kalmay!i planladigini bulalim.

2019 yili Nisan, Mayis ve Haziran ayi takvimlerini inceleyelim. Belirtilen 3 aylik su-
renin ka¢ haftaya esit oldugunu bulalim.

4 NiSAN )

Pzt Sal Gar Per Cum Cmt Paz
1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28

29 30
J

(&

5
6
7
8
9

( MAYIS )

Pzt Sal GCar Per Cum Cmt Paz
1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31

10
11
12

/" HAZIRAN )

Pzt Sal GCar Per Cum Cmt Paz
1 2

3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30

j@\

Sileyman Bey, 30 Haziran 2019°da yurda dénmeyi planhyor. Oyleyse Sileyman
Bey yurt disinda 13 hafta kalmayi planlamaktadir.
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Ornek; Sporcu olan ve saglgina cok dikkat eden Sule, 6 hafta 2 glin boyunca ant-
renman yapti. Sule’nin ka¢ giin boyunca antrenman yaptigini bulalim.

1 hafta, 7 giindir. Oyleyse 6 hafta, 6 x 7 = 42 giind(ir.
6 hafta 2 giin = 6 hafta + 2 gin
=42 gun + 2 gun = 44 gln

Sule, 44 giin boyunca antrenman yapmistir.

Ornek

\| A| \|
| | |
2yil3ay=...... ay { \ 7 yil 4 hafta = ...... hafta ; \10 hafta 5 gliin = ...... guin {

Donustirmelerdeki noktall yerlere uygun sayilari yazalim.

A
A
\ 2y|I3ay=..2..7..ayJ

1 yil, 12 aydir. Oyleyse 2 yil, 2 x 12 = 24 aydir.

2yil3ay=2yil +3ay
=24 ay + 3ay =27 ay
Noktali yere 27 yazilmaldir.

A
]
\ 7 yil 4 hafta = 368 haf’ﬂ

1 yil, 52 haftadir. Oyleyse 7 yil, 7 x 52 = 364 haftadur.
7 yil 4 hafta = 7 yil + 4 hafta

= 364 hafta + 4 hafta

= 368 hafta
Noktali yere 368 yazilmalidir.

|
1

10 hafta 5 giin = ../3. gﬂ

1 hafta, 7 giindir. Oyleyse 10 hafta, 10 x 7 = 70 gundiir.
10 hafta 5 gin = 10 hafta + 5 gin
=70 gln + 5 gln

=75 gun
Noktali yere 75 yazilmaldir.
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ALISTIRMALAR

1. Esit olan streleri eslestiriniz.

( s4hata |
[ 3hatadgin |
[ tyizhata | sergim |
[ syiday | [ 2¢on |
( 40ay |

2. Semadaki ifadeler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yolunu seciniz. Kaginci ¢ikisa ulas-

tiniz?
D 1. cikis
1 hafta, 7 gunddr. /_
D N 2. cikis
1 ay, 7 haftadir.
3. ¢cikis

1 yil, 12 haftadir.

B

4. cikis

3. Sengul Hanim, 2018 yili boyunca ve 2019 yilinin Ocak ayinda Ankara’da yasadi.
Buna gére Sengul Hanim, kag¢ giin boyunca Ankara’da yasamistir? (C6zUmu def-
terinize yapiniz.)

2 yillik suire, 100 haftalik stireden ka¢ gun fazladir?
(C6zUmU defterinize yapiniz.)
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Zaman Olgme ile ilgili Problemler

|"==. 1';»' #-- &

*"4

N
’.

Zaman yo6netimine ¢ok 6nem veren Irmak Hanim, bu konuda 1 yil boyunca yurt
disinda egitim gérmeyi planliyordu. Ancak 4 ay 2 hafta sonra Turkiye’ye dénmek zo-
runda kaldi. Irmak Hanim’in, planladigindan kag¢ giin énce Turkiye’ye déndugu bulu-
nurken nasil bir yol izlenmelidir? Agiklayiniz.

Problem: Saat 21.00’de baglayan bir futbol maginda 15 dakika devre arasi veril-
mis ve ilk devre 180 saniye, ikinci devre ise 240 saniye uzatiimistir. Macin her iki dev-
resi de kirk beger dakika surdigine gore mag saat kacta bitmistir?

Cozum: Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama: Problemde, futbol maginin bagladigi saat, magin birinci, ikin-
ci devresinin ve devre arasinin sureleri ve her iki devredeki uzatma sureleri verilmistir.
Bizden magin saat kagta bittigini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma: Futbol maginin birinci, ikinci devresinin ve devre arasinin sireleri ile
her iki devredeki uzatma surelerini toplayalim. Toplami, saat 21.00’e ekleyelim.
Plani Uygulama
+ 60 saniye, 1 dakikadir.
180 saniye, 180 + 60 = 3 dakikadir.
ilk devre, 3 dakika uzatiimistir.
+ 240 saniye, 240 + 60 = 4 dakikadr.
ikinci devre, 4 dakika uzatilmistir.

+ Macin ilk devresi 45 dakika, ikinci devresi de 45 dakika surmusgtur.
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+ Macin devre arasi 15 dakikadir.
Macin baslamasindan bitisine kadar gecen sureleri toplayalim.
3+4+45+ 15 + 45 = 112 dakika
112 dakika = 60 dakika + 52 dakika
= 1 saat 52 dakika

Futbol maci, saat 21.00’de baslamistir. Mac, basladiktan 1 saat 52 dakika sonra
bitmigtir. Saat 21.00’den, 1 saat 52 dakika sonraki zamani belirleyelim.

52 dakika
sonra

Saat: 21.00 Saat: 22.00 Saat: 22.52
Mag, saat 22.52’de bitmisgtir.

Degerlendirme: Macin bitis saati olan 22.52’den geriye dogru énce 1 saat, sonra
52 dakika gidelim. Macin baslama saati olan 21.00’e ulagmaliyiz.

Saat: 22.52 Saat: 21.52 Saat: 21.00

C6zUmimaz dogrudur.

Problemi Genisletme: Problemde, futbol maginda ilk devrenin 420 saniye, ikinci
devrenin 480 saniye uzatildiginin belirtildigini dusunelim. Problemi buna gére ¢ézelim.

+ 420 saniye, 420 + 60 = 7 dakikadr.

+ 480 saniye, 480 + 60 = 8 dakikadir.

Macin baslamasindan bitigsine kadar gegen sureleri toplayalim.
7 +8 +45 + 15 + 45 = 120 dakika

120 dakika, 120 + 60 = 2 saattir.

Saat: 21.00 Saat: 23.00
Mag, saat 23.00'’te biterdi.

156



Problem: Ali, 9 ay 6nce, garanti suresi 2 yil olan bir cep telefonu satin almigtir. Bu-
gunan tarihi 3 Mayis 2019 olduguna gére Ali’nin aldigi cep telefonunun garanti siresi
hangi tarihte biter?

Cozum: Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama: Problemde, buglinin tarihi, Ali'nin aldigi cep telefonunun ga-
ranti suresi ve Ali'nin cep telefonunu kag ay 6nce aldigi verilmistir. Bizden Ali’nin aldi-
g1 cep telefonunun garanti suresinin hangi tarihte bitecegini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma: Once, Ali’'nin cep telefonunu aldidi tarihi belirleyelim. Sonra, Ali’'nin
aldigi cep telefonunun garanti siresinin bittigi tarihi belirleyelim.

Plani Uygulama: Ali, cep telefonunu 3 Mayis 2019 tarihinden 9 ay 6nce almistir.
Ali’nin cep telefonunu aldig1 tarihi belirleyelim.

03.05.2019 tarihinden 5 ay dnceki tarihi belirleyelim. Belirledigimiz tarihten de 4 ay
Onceki tarihi belirleyelim (5 + 4 = 9).

03.05.2019 — > &Y ON% _ 43150018
03.12.2018 — Y ON% 13 08.2018
Agustos

Ali, cep telefonunu 3 Agustos 2018 tarihinde almistir.

Ali’'nin aldigi cep telefonunun garanti suresi, aldigi tarihnten 2 yil sonra biter.

03.08.2018 — > Y"'80N@__ 13 08.2020

Ali'nin aldig1 cep telefonunun garanti siresi, 3 Agustos 2020 tarihinde biter.

Degerlendirme: 3 Agustos 2020 tarihinden 2 yil dnceki tarihi belirleyelim. Belirledi-
gimiz tarihten 9 ay sonraki tarihi bulalim. Buldugumuz tarih, buglndn tarihi olan 3 Ma-

yis 2019 olmalidir.
2 yil 6nce

3 Agustos 2020 » 3 Agustos 2018
3 Agustos 2018 — > SO __ 3 Ocak 2019 .

ay sonra
30cak 2019 — 2SO _ 5 Mayis 2019

¢6zimUmaz dogrudur.

Problemi Genisletme: Problemde, Ali'nin 4 ay dnce telefon aldiginin belirtildigini
disunelim. Problemi buna gore ¢6zelim.

4 ay Once

03.05.2019 » 03.01.2019

03.01.2019 —2Y"'S0Nra 13 41,0021

Ali’nin aldig1 cep telefonunun garanti siresi, 3 Ocak 2021 tarihinde biterdi.
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Ornek; Gorsellerde verilenlere gore birer problem kuralim.

a)

[ 4 yil ] [ 6 ay ] [ hafta j [ 8 yil ]

Problem: Fatma Hanim, bir yildizi 4 yil 6 ay boyunca g6zlemlemektedir. Fatma
Hanim, yildizi ka¢ hafta daha g6zlemleseydi 8 yil boyunca yildizi gbzlemlemis olur-
du?

b)

[ Saat: 06.18 ][ Yolculuk ]( 8 saat 27 dakika ]

Problem: Ozcetin ailesi, saat 06.18’de yolculuklarina basladilar. Yolculuklari 8 sa-
at 27 dakika siirdii. Ozgetin ailesi, yolculuklarini saat kacta tamamlamistir?
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ALISTIRMALAR

1.

Bugun, gunlerden 13 Nisan ise 15 gun 6nceki tarih, hangi se¢cenekte dogru veril-
migtir?

A) 26 Mart B) 27 Mart

C) 29 Mart D) 30 Mart

Yasemin Hanim, 17 Kasim 2017’de 1 koli ma-
karna aldi. Makarnanin son kullanma tarihi 17
Kasim 2019 olduguna gbére Yasemin Hanim,
makarnay! ka¢ ay icinde tiketmelidir? (C6zu-
mu defterinize yapiniz.)

Zaman yonetimine ¢ok dikkat eden Fuat Bey’in toplantisi saat 14.30°da baglamis-
tir. Fuat Bey’in toplantisi 1 saat 45 dakika sirduglne gére toplanti saat kagta bit-
mistir? (C6zUmu defterinize yapiniz.)

16.03.1981’de dogan bir kisi, 16.03.2019’da ka¢ yasinda olur? (C6zimu defterini-
ze yapiniz.)

Muteahhit Mehmet Bey, 16 Eylil 2016 tarihinde bir apartmanin yapimina basla-
di. Apartmani, misterilerine s6z verdigi slre olan 2 yil 6 ayda tamamladi. Mehmet
Bey, apartmani hangi tarihte tamamlamistir? (C6zimu defterinize yapiniz.)

Yanda verilenlere gore bir problem ku-
runuz. Kurdugunuz problemi ¢dzlniz.
(G6zUmU defterinize yapiniz.)

[ ilk taksit: Subat | [ 18 ay taksitie |
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Bilimsel bir calismaya katkida bulunmak isteyen Ceren, hayvanat bahgesini ge-
zerken hayvanlarin sayilarini not etti. Ceren, not ettigi hayvanlar ve sayilariyla bir gra-
fik olugturmak istiyor. Sizce Ceren, hangi grafigi olusturmahdir? Nedenini agiklayiniz.

Cubuklarla olusturulan grafige, sttun grafigi adi verilir.

ng_lg; Sermin Hanim’in bes aylik giderleri ile asagidaki sutun grafigi olusturul-
mustur. Sutun grafigini yorumlayalim. Sermin Hanim’in agustos ayindaki giderini tah-
min edelim.
Grafik: Sermin Hanim’in Giderleri

Gider (TL)

A

700 -
600 T -y e e
5007 [
400t || [
3007
200
1001

0 > Aylar
Mart Nisan Mayis Haziran Temmuz Agustos

Sermin Hanim’in giderleri, mart ayinda 600 TL, nisan ayinda 500 TL, mayis ayinda
400 TL, haziran ayinda 700 TL, temmuz ayinda 600 TL'dir. Sermin Hanim’in giderle-
ri 400 TL ile 700 TL arasinda degismektedir. Sermin Hanim’in en az gideri mayis ayin-
da, en c¢ok gideri haziran ayinda olmustur. Sermin Hanim’in, mart ve temmuz aylarin-
daki giderleri egittir. Sermin Hanim’in agustos ayindaki gideri, 400 TL ile 700 TL ara-
sinda tahmin edilebilir. 600 TL, iyi bir tahmin olur.
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O‘rnek

Grafik: Sinif Temsilciligi Secimi
Oy Sayisi

101

0 > Adaylar
Yeliz Yunus Deniz Simeyra

4/A sinifindaki 6grenciler, sinif temsilciligi secimi yaptilar. Secim sonuglari ile yuka-
ridaki sttun grafigini olusturdular. Sttun grafigini yorumlayalim.

Satun grafigine goére Yeliz, Yunus, Deniz ve Simeyra olmak tzere dért 6grenci, si-
nif temsilciligi seciminde oy almistir. Sinif temsilciligi seciminde Yeliz 5 oy, Yunus 7 oy,
Deniz 10 oy ve Sumeyra 7 oy almistir. En az oyu Yeliz, en fazla oyu Deniz almistir. Yu-
nus ile SUmeyra, esit sayida oy almiglardir. Alinan oy sayilarini toplayalim.

5 — Yeliz’in aldigi oy
7 —> Yunus’un aldigi oy
10 —> Deniz’in aldigi oy

+ 7 —> Sumeyra’nin aldigi oy

29 —> Toplam alinan oy

Sinif temsilciligi seciminde toplam 29 oy kullaniimistir.

Sinif temsilciligi secimine gére Deniz, diger adaylardan daha fazla oy alarak sinif
temsilcisi olmustur.
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Ornek; 4/D sinifindaki 6grencilerin en sevdikleri hayvanlarin getele tablosu asagi-

da verilmigtir. Cetele tablosuna gdére bir nesne grafigi olusturahm.

Tablo: En Sevilen Hayvanlar

Hayvan Adi | Ogrenci Sayisi

At sl
o | )]
Zurafa HH /)

Cetele tablosuna gbre 9 égrenci ati, 8 6grenci koyunu, 7 6grenci zirafay1 sevmek-

tedir. Cetele tablosundaki verilerle bir nesne grafigi olugturalim.

Once, nesne grafiginin bashgini ve eksenlerini olusturalim. Sonra, hayvan adlarini
ve 6grenci sayilarini yazalim. Son olarak, 6grenci sayisi kadar hayvan resimlerini uy-
gun kutucuklara yerlestirelim.

Grafik: En Sevilen Hayvanlar

Ogrenci Sayisi

A

10

9

LAAALLLAA
o e o o

O —

e e e e

N W A

A4

. Hayvan Adi

At Koyun Zurafa

(Her gorsel, 1 hayvani gdstermektedir.)
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Ornek; Bir sinifta, geziye gidilecek yerin Tablo: Gidiimek Istenen Yerler

beliflenmesi icin oylama yapiliyor. Oylama so- Yer Adi Ogrenci Sayisi
nuglari yandaki siklik tablosunda verilmistir. Safranbolu 8
istanbul 4

Tablodaki verileri kullanarak bir sekil grafi-

Mardin 10

gi olusturalim.

Siniftaki 8 égrenci Safranbolu’ya, 4 6grenci istanbul’a, 10 égrenci Mardin’e gitmek
istemektedir. Siklik tablosundaki verilerle bir sekil grafigi olusturahim.

Once, grafigin bashgini ve eksenlerini olusturalim.

Grafik: Gidilmek istenen Yerler

Yer Adi

A

. Ogrenci
Sayisi

Sonra, yer adlarini ve 6grenci sayilarini yazalim.
Son olarak, 6grenci sayilari kadar gulen yuz resimlerini uygun kutucuklara yerles-

tirelim.
Grafik: Gidilmek istenen Yerler
Yer Adi
A
MardinQ;@@@gj?j@?j@g
istanbul { (=) | ) [ ) | (&
Safranbolu | G EO | EN | EV C G Coy | 6o .

w b b ,  Ogrenci

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Sayisi

(Her sekil, 1 6grenciyi gbstermektedir.)
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Sutun grafigi olusturulurken baslik ve eksen isimlerine dikkat edilmelidir. Sttun
grafiginde veriler belirtilirken cubuklar gizilir.

Ornek: Gilten’in CD ¢antasinda
4 film, 3 muzik, 5 oyun ve 2 program
CD’si vardir. Gulten’in CD c¢antasin-
daki CD turleri ve sayilariyla bir sttun

grafigi olugturalim.

\@ \©/ \@ \©/ \©/ \©/ \©/

\SASIASIL K RS LAY

Once, grafigin bashgini ve eksenlerini olusturalim. Eksenlerin birer ucuna ok cize-
lim.

Sonra, CD tdrlerini ve sayilarini yazalim.

Son olarak, CD tirlerini belirten sayilara uygun bicimde, kareli kadgittaki grafige
renkli birim kareleri yerlestirelim.

Grafik: CD Cantasindaki CD’ler

CD Sayisi
h

107
9.-

8.-

CD Tiiru

0 >
Film Muzik Oyun Program
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Ornek; Bir oyuncakgida satilan oyun- 1ablo: Satilan Oyuncaklar

cak tirleri ve sayilari ile yandaki siklik tab- | Oyuncak Tura | Oyuncak Sayisi
losu olusturulmustur. Tablodaki verileri kul- | Araba 14
lanarak bir situn grafigi olugturalim. Bebek 8

Tren 10

Ucak 6

Siklik tablosuna gére oyuncakcida 14 oyuncak araba, 8 oyuncak bebek, 10 oyun-
cak tren ve 6 oyuncak ucak satiimistir. Oyleyse situn grafiginde oyuncak arabayi be-
lirten cubuk 14’0, bebegi belirten cubuk 8'i, treni belirten gubuk 10°u, ugag belirten ¢u-
buk 6’y1 géstermelidir.

Tablodaki verilerle asagidaki sttun grafigi olusturulabilir.

Grafik: Satilan Oyuncaklar

Oyuncak Tard

A

Ucak

Tren

Bebek

Araba

]
]
|}
]
1
]

f : i i : : : . > Oyuncak
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 Sayisi
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ALISTIRMALAR

1.

Bir pilotun, yaptigi 3 seferde ucakta tasidigi yolcu sayilariyla asagidaki sttun grafi-
gi olusturulmustur. Satun grafigini yorumlayiniz. Pilotun, yapacagi 4. seferde ugak-
ta tasiyacagi yolcu sayisini tahmin ediniz.

Grafik: Ucakta Tasinan Yolcular

Yolcu Sayisi

A

4001 -~ --=mmrmmm e

L B S o b

3001~~~

2507

2001

1507

100t

50T

. Uculan Sefer

Bir akademisyen, yaptigi bilimsel arastirmada, bir sehirde yasayan insanlarin kan
gruplari ile ilgili bir sutun grafigi olusturdu. Siz de gevrenizdeki 20 kisiye kan gruplarini
sorunuz. Elde ettiginiz cevaplarla asagidaki kareli alanda bir stitun grafigi olusturunuz.
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Verilerin Farkli Gosterimleri

Sedat, bazi gazete ve dergilerdeki bilimsel arastirma sonuglarini inceledi. Bilim-
sel arastirma sonuclarinin genellikle tablo veya grafiklerle gdsterildigini fark etti. Se-
dat, neden tablo ve grafiklerin kullanildigini merak etti. Sizce arastirma sonuglari ne-
den tablo ve grafiklerle gbsteriliyor olabilir? Agiklayiniz.

Arastirma sonucunda cesitli veriler elde edilir. Verilerle tablo ve grafikler olustu-
rulurken asagidakilere dikkat edilir.

* Cetele tablosu, ¢entikler kullanilarak olugturulur.

+ Siklik tablosu, sayilar kullanilarak olusturulur.

+ Sekil grafiginde, varliklar belirten sekiller bulunur.

* Nesne grafiginde, varliklari belirten resimler bulunur.

« Sutun grafiginde, cubuklar bulunur.
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Ornek; Tasarruf yapan dort arkadagin, Tablo: Biriken Paralar

gunlik biriktirdigi paralar, yandaki getele tab- | Ogrenci Adi | Biriken Para (TL)
losunda belirtildi. Tablodaki verileri inceleye- Serdar ////
lim. Tablodaki verileri bir sekil grafiginde gdés-

terelim. Mert ﬁ%l //
Nihan 7%1
Nurgil 7%1 /

Tabloya g6re Serdar gunluk 4 TL, Mert 7 TL, Nihan 5 TL ve Nurgul 6 TL biriktirmig-
tir. En cok parayl Mert, en az parayi Serdar biriktirmistir.

Cetele tablosundaki verileri sekil grafiginde gésterirken grafigin basliginin ve ek-
senlerinin olusturulmasina dikkat edilmelidir. Cetele tablosundaki veriler, asagidaki se-
kil grafiginde gosterilebilir.

Grafik: Biriken Paralar
Biriken Para Miktari (TL)

10
9
8
7
° D D
5 NS NS
4 2 | @ | @
1 ® [ © | ® | @
1 ©® | © [ @ | @
<
@ @ @ D
NS NS NS NS i
0 Ogrenci Adi
Serdar Mert Nihan Nurgul

Sekil grafiginde her 1 TL, sekli ile belirtilmistir. Grafige gére Serdar gunlik 4
TL, Mert 7 TL, Nihan 5 TL ve Nurgul 6 TL biriktirmigtir.
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Ornek; Bir spor okulunda, basketbolda 8, futbolda 12, voleybolda 16 ve teniste
10 kupa kazaniimistir. Spor okulunda, branslara gére kazanilan kupa sayilarini sikhk
tablosunda ve nesne grafiginde gdsterelim.

Spor okulunda en ¢cok kupa voleybol branginda (16), en az kupa basketbol bransin-
da (8) kazanilmistir. Spor okulunda, branglara gére kazanilan kupa sayilari, asagidaki
gibi, siklik tablosunda gosterilebilir.

Tablo: Kazanilan Kupalar

Brans Kupa Sayisi
Basketbol 8
Futbol 12
Voleybol 16
Tenis 10

Siklik tablosuna gére de spor okulunda en ¢ok kupa voleybol bransinda, en az ku-
pa basketbol bransinda kazanilmigtir. Spor okulunda, branslara gére kazanilan kupa
sayllari, asagidaki gibi nesne grafiginde gdsterilebilir.

Grafik: Kazanilan Kupalar

Brans
Tenis @ @ @ @ @
VoIeyboI@@@@@%%%
Futbol i? &é?} &é? &é? i? i?
Basketbol @ @ @ @
Kupa
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 Sayis|
Not: Her @ gorseli, 2 kupay1 gostermektedir.
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Ornek: Bir teknoloji magazasinda calisanlara, ~ Tablo: Satilan CD'ler

sattiklari CD turleri ve sayilari soruldu. Alinan ce- CD Tiirii CD Sayisi

vaplarla yandaki siklik tablosu olugturuldu. Siklik )

tablosundaki verileri bir stutun grafiginde gdsterelim. Film 200
Muzik 450
Oyun 150
Program 50

Tabloya gére teknoloji magazasinda 200 film, 450 mizik, 150 oyun ve 50 program
CD’si satilmistir. Teknoloji magazasinda en ¢ok mizik, en az program CD’si satiimis-
tir. Siklik tablosundaki verileri, sttun grafigi ile gdsterelim.

Grafik: Satilan CD’ler
CD Sayisi

A
450 -
400+
350 1
3001
250 1
2001 -----

150 4------f b

100+

501------ -

0

CD Turu
Film Muizik Oyun Program
Teknoloji magazasinda en ¢ok satilan CD tari, mizik CD’sidir. Bundan dolayi
muzik CD’sini belirten ¢cubuk, digerlerinden uzundur. En az satilan CD tarQ, program
CD’sidir. Bundan dolayi program CD’sini belirten cubuk, digerlerinden kisadir. Yatay
eksende CD tirleri verilmistir. Dikey eksende belirtilen CD sayisi ise 0’dan baglayip el-
liser artarak devam etmisgtir.

170



Ornek; Ayni basketbol takiminda oynayan Huseyin, Tolga ve Efe, yaptiklari iki
magcta da takimlarinda yer aldilar. Hiseyin takimina 1. magta 15, 2. magta 25, Tolga 1.
magta 10, 2. magta 10; Efe 1. magcta 25, 2. magta 20 basket sayisi kazandirdi. Ug ar-
kadasin iki macta takimlarina kazandirdiklari basket sayilarini uygun tablo ve grafikle
gosterelim.

Uc arkadasin iki magta takimlarina kazandirdiklari basket sayilarinin siklik tablosu
ile gdsteriimesi uygundur. Oyleyse verilen bilgileri siklik tablosunda gdsterelim.

Tablo: Atilan Sayilar

Atilan Sayilar
Sporcu adi
1. Ma¢ 2. Mag¢
Huseyin 15 25
Tolga 10 10
Efe 25 20

Tablodaki verilerin siitun grafigi ile gsterilmesi uygundur. Oyleyse tablodaki veri-
lerle bir sutun grafigi olusturalim.

Grafik: Atilan Sayilar
Basket Sayis| ] 1. mag

A [ ] :2.mag

L R e e —

e . -

51— —

104~ - -

, Oyuncular

Huseyin
Tolga
Efe
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Ornek; Ug farkl lisedeki kiz ve erkek égrencilere, “Dengeli besleniyor musunuz?”

sorusu soruldu. Alinan cevaplara gore dengeli beslenen dgrencilerin cinsiyetleri ve
sayllariyla asagidaki sikhk tablosu olusturuldu. Tablodaki verileri sttun grafiginde gos-
terelim.

Tablo: Dengeli Beslenenler

Kiz Ogrenci | Erkek Ogrenci
Okul Adi
Sayisi Sayisi
A 600 600
B 300 750
C 900 600

Lise 6grencileri, dengeli beslenip beslenmediklerini anlayabilirler. Bundan dolayi
6grencilere “Dengeli besleniyor musunuz?” sorusunun sorulmasi, veri toplamak igin
uygundur. Tabloda, her bir lise icin dengeli beslenen kiz ve erkek égrenci sayilari ayri
ayri verilmigtir. Tablodaki verileri, situn grafiginde gésterelim.

Grafik: Dengeli Beslenenler Kiz Ogrenci
Okul Adi
A .
Erkek Ogrenci
C
B . | |
A | |
; ; ; ; ; ; ; > Ogrenci
0 150 300 450 600 750 900 1050 Sayisi

Sutun grafigine gore A lisesinde dengeli beslenen kiz ve erkek 6grenci sayilari egit-
tir. B lisesinde dengeli beslenen kiz 6grenci sayisi, erkek dgrenci sayisindan kuguktur.
C lisesinde ise dengeli beslenen kiz 6grenci sayisi, erkek 6égrenci sayisindan buydktar.
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Q.E!‘.?_IS? Serap, sinifindaki arkadaslarina,
en sevdikleri cigegi sordu. Ogrencilerin ver-
dikleri cevaplarla yandaki tabloyu olusturdu.
Bilgisayarimizdaki “Microsoft Excel” (Mikro-
soft Ekzel) programini kullanarak tablodaki

verilerle bir sttun grafigi olusturalim.

Once faremizle tabloyu secelim. Son-
ra ara¢ cubugunun “Ekle” kismindaki “Su-
tun” butonunu secelim.

Tablo: Sevilen Cicekler

Cicek isimleri

Ogrenci Sayisi

Papatya

6

Gal

9

Lale

5

Daha sonra grafik turini segelim.

Ekle Sayfa Duzeni Formaller Ekle Sayfa Duzeni Formaller
I3[ . A | [ BE@ 1 = ‘ L i
b BB il X @ e Q) i | [ | B @ X & e ) B2
Tablo | Resim Kuguk Sekiller | Sutun Cizgi Pasta Cubuk Alan Dagmtim  Diger Gizgi  Satun K Tablo | Resim ;ﬁc_ﬁk Sekiller | |SGtun | Cizgi Pasta Cubuk Alan Dagitim . D'i_iler Cizgi  Sdtun
v - v v v v v v - v - - - = i v
| ? Grafikler . Resim ‘ afikler - -
ablolar | Cizimler Grafikler l Mini Grafi Bblolar | Gizimler 2-B Siitun ~ Mini Gra
J18 ~ (7] siitun B5 -
4 n | B | Sdtun grafigi ekle. ] s | T B m F ©
1 { Sutun grafikleri kategoriler L 1 3-B Sutun Yigilmis Siitun
2 arasinda degerleri R | is
B kargilagtirmak icin kullanilir. 3 Dikey dikdortgenler
o { 8 kullanarak her degerin bir
4 h| toplama yaptigi katkiyt
i = kategoriler arasinda
= Cigek isimleri Ogrenci Sayist 3 Gigek isimleri| Silindir karstlastinn.
papatya 6 Papatya Tam seride bir kategoriye
o 4 Pty d m yonelik toplami vurgulamak
7| Gul 9 7 Gal iin kullanin.
[ Koni
8 Lale 5 3 Lale .
L) a8 JAA] B4
10 o
11 A Piramit B B =
12| 2|
131 3
14 4|
el | » R )
15 [51 .’h Tam Grafik Tarleri...
161 6|
A2 1
eu P o . L
Grafigimizi asagidaki gibi olusturalim.
Formaller
2| =,
e !E]g | S Metni Kaydir Genel ﬁ H % B Ele ;
> &% sil ~ -
- E|=|= | EEE [dsirestirveortala v | @3- o 9 | %0 00 Kosullu Tablo Olarak Hucre | ., Sl
a i@i | 4 ¢F | Eduestiveortata - | &~ % » | 3043 Bigimlendirme ~ Bicimlendir ~ Stilleri~ | [1Bigim ~ | 2~
T | Hizalama I Sayt T | Stiller | Hucreler |
b | E [ F | 6 [ wu [ 1 J KR m | N [ o
.. Grafik: Sevilen Cicekler
Ogrenci Sayisi
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9
8
7
6
5
4
3
2
2
o Gigek isimleri
Papatya
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Farkli tablo ve grafikler kullanilarak gunlik hayatla ilgili problemler, ¢ézulebilir
veya kurulabilir.

Ornek: Cicekei Nuray Hanim, bir glinde sattigi ciceklerin tirl ve sayilariyla asa-
gidaki cetele tablosunu olusturdu. Cetele tablosuna gére Nuray Hanim, bir giinde ka¢
cicek satmigtir?

Tablo: Satilan Cicekler

Cicek Tiirii Cicek Sayisi Yukaridaki problemi, yandaki ¢cete-

Karanfil 7%7 ﬁ%l 7%9[
Lale #

N /a0 /6
Menekse 7%91 ﬁ%l //

Cetele tablosuna gére Nuray Hanim, bir gtinde 15 karanfil, 8 lale, 20 gul ve 12 me-

le tablosundan yararlanarak ¢ozelim.

nekse satmistir. Oyleyse Nuray Hanim, bir glinde toplam, 15 + 8 + 20 + 12 = 55 cicek
satmistir.

Ornek; Bir bélgedeki kus turleri ve sayilari, agagidaki siklik tablosunda gésterilmis-
tir. Tabloya gére bdlgede en cok ve en az sayida bulunan kus sayilari arasindaki fark
kactir?

Tablo: Bir Bélgedeki Kuglar

Yuk Ki lemi i
Kug Tar Kus Sayisi ukarnidaki problemi, yandaki siklik
tablosundan yararlanarak ¢6zelim.
Papagan 62
Muhabbet kusu 28
Kanarya 14
Bulbul 43

Siklik tablosuna gore bdlgede 62 papagan, 28 muhabbet kusu, 14 kanarya ve 43
bulbul vardir. Buna gore bdlgede en ¢ok papagan, en az kanarya vardir. Bélgede bulu-
nan en ¢ok ve en az kus sayllari arasindaki fark, 62 — 14 = 48’dir.
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Omek; Bir magazada bir giinde Grafik: Satilan Kiyafetler
satilan kiyafet tirleri ve sayilari, yan-  Kiyafet Sayisi
daki sekil grafiginde belirtilmistir. Se- 30
kil grafigine gore bir problem kuralim. o5

Kurdugumuz problemi ¢ézelim.

20
Sekil grafigine gére magazada

bir giinde 20 kazak, 15 pantolon ve 19
25 gomlek satilmigtir. Buna goére bir 1q
problem kuralim.

*
*

Problem: Magazada her gin *

ayni satiglar yapilirsa 3 ginde top- O - Kiyafet
Kazak Pantolon Goémlek Turi
lam kag kiyafet satilir?

Not: Her *§ekli, 5 kiyafeti gbstermektedir.

5

¢ 2 ¢
- 2 2 %

Kurdugumuz problemi ¢ézelim.

Magazada bir glinde toplam, 20 + 15 + 25 = 60 kiyafet satilmistir. Her giin ayni
satislar yapilirsa magazada 3 ginde toplam, 3 x 60 = 180 kiyafet satilir.

Ornek

Grafik: Hayvanat Bahcesindeki Hayvanlar
Hayvan Tara

v [ R R R AR R
o 5
Kaplan |4 & 7|3 47 g 47 |g &
Aslank\;\} °§:°§:°§‘:
QB | 4F |95 | <F |95 | 45 il

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Not: Her bir gorsel 2 hayvani géstermektedir.

Bir hayvanat bahgesindeki hayvanlar ve sayilari, yukaridaki nesne grafiginde be-
lirtilmistir. Nesne grafigine gére hayvanat bahgesindeki aslan ve maymun sayilarinin
toplami, kaplan ve ayi sayilarinin toplamindan kag fazladir?

Nesne grafigine gbre hayvanat bahcesinde 12 aslan, 8 kaplan, 4 ayi ve 18 may-
mun vardir. Buna gore hayvanat bahgesindeki aslan ve maymun sayilarinin toplami,
12 + 18 = 30°dur. Kaplan ve ayi sayilarinin toplami, 8 + 4 = 12’dir. Aslan ve maymun
sayllarinin toplami, kaplan ve ayi sayilarinin toplamindan, 30 — 12 = 18 fazladur.
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Ornek; Bir bélgeye dikilen fidanlarin tart ve sayilari, asagidaki sutun grafiginde

belirtiimistir. Sutun grafigine goére iki farkli problem kuralim. Kurdugumuz problemleri
cozelim.
Grafik: Dikilen Fidanlar

Fidan Turu
A

Defne

Sogut

Cam

Mese

: :' : : : > Fidan Sayisi
0O 25 50 75 100 125 150

Satun grafigine gére bdlgeye 50 mese, 100 cam, 150 s6gut ve 75 defne fidani di-
kilmigstir. Buna gére problemleri kuralim. Kurdugumuz problemleri ¢bzelim.

Problem: Her bir fidan 5 TL’ye alindigina gére bdlgeye dikilen fidanlar icin ka¢ TL
ddenmisgtir?

Cozum: Bolgeye toplam, 50 + 100 + 150 + 75 = 375 fidan dikilmistir. Bolgeye diki-
len fidanlar igin 6denen para bulunurken 375 ile 5 sayilari ¢arpilir.

375 —— Bodlgeye dikilen fidan sayisi
X 5 —> Bir fidanin fiyati (TL)
1875 — Fidanlar icin 6denen para (TL)

Bdlgeye dikilen fidanlar icin 1875 TL 6denmisgtir.

Problem: Bolgeye dikilen mese, cam ve defne fidani sayilarinin toplami, ségut
fidani sayisindan kag fazladir?

Cozum: Bolgeye dikilen mese, cam ve defne fidani sayilarinin toplami,

50 + 100 + 75 = 225'tir. Bolgeye 150 sdgut fidani dikilmistir.

225 — Dikilen mese, cam ve defne fidani sayilarinin toplami
— 150 —— Dikilen s6gut fidani sayisi

075 —> Fark

Boélgeye dikilen mese, cam ve defne fidani sayilarinin toplami, ségut fidani sayi-
sindan 75 fazladir.
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Ornek; Bir oto galeride 3 yil boyunca satilan mavi ve yesil arabalarin sayilari ile

asagidaki sutun grafigi olusturuluyor. Sutun grafigine gére verilen problemleri ¢ézelim.

Grafik: Satilan Arabalar

Araba Sayisi

A
30+ : Mavi araba

27+ : Yesil araba

24+

21+

184

151---

124

0 > Yillar
1. 2. 3.

a) Galeride 3 yil boyunca toplam ka¢ mavi araba satiimistir?

Galeride, 1. yil 27, 2. yil 21 ve 3. yil 24 mavi araba satilmigtir. Buna gére galeride
3 yil boyunca toplam, 27 + 21 + 24 = 72 mavi araba satiimistir.

b) Galeride esit sayida mavi ve yesil arabanin satildigi yil, toplam ka¢ mavi ve yesil
araba satilmigtir?

Galeride, 2. yil esit sayida mavi ve yesil araba satilmistir. 2. yil, 21 mavi ve 21 ye-
sil araba satiimistir. Oyleyse galeride 2. yil toplam, 21 + 21 = 42 mavi ve yesil araba
satiimigtir.

c) Galeride 3. yil satilan toplam araba sayisi ile 1. yil satilan toplam araba sayisi
arasindaki fark kactir?

Galeride 3. yil; 24’0 mavi, 271’i yesil olmak lGzere 24 + 21 = 45 araba satiimistir.
1. yil ise 27’si mavi, 15’i yesil olmak Uzere 27 + 15 = 42 araba satiimigtir. Grafige
gbre galeride 3. yil satilan araba sayisi ile 1. yil satilan araba sayisi arasindaki fark,
45 — 42 = 3'tlr.
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ALISTIRMALAR

1. Bir otopark gorevlisi, otoparka gelen Tablo: Otoparktaki Araglar

araclarin renklerini kullanarak yan- Arag Rengi Arag Sayisi

daki cetele tablosunu olusturdu. Ce-
i verileri Sarl e
tele tablosundaki verileri siklik tablo-

sunda ve sekil grafiginde gosteriniz. Yesil % //

(Cozumu defterinize yapiniz.) Mavi 7%[ 7%[
Beyaz 79%1 7%91 7%91 ///
Siyah 76%1 76%1 ////

2. Dogan’in oyuncaklarinin tirleri ve sa- Tablo: Dogan’in Oyuncaklari

yilari, yandaki siklik tablosunda belirtil- Oyuncak Tiirii Oyuncak Sayisi
migtir. Siklik tablosuna gére Dogan’in
. . Araba 58
toplam ka¢ oyuncagi vardir? (C6zimu
- Bilye 102
defterinize yapiniz.)
Top 13
Ucak 2

3. Bir okuldaki ogrencilere,  Grafik: En Gok Gidilen Sehirler
“‘Gezi amaciyla en cok Ogrenci Sayisi
hangi sehre gittiniz?” so- 120

rusu soruldu. Ogrenci-

105
lerin verdikleri cevaplar-

la yandaki sekil grafigi 90

olusturuldu. Sekil grafi- 75

L 4

L 4

L 4
gine gore en ¢ok istan-  go ‘ “'
bul ile Van’a giden &g- 45 “' ‘ ‘
renci sayilari arasinda- ‘ ‘ ‘ ‘
ki fark kagtir? (Gézimi SO
defterinize yapiniz.) 15 ‘ ‘ ‘ ‘

K BE BE JE JNNw
Sehirler

Antalya  izmir istanbul  Van

Not: Her ‘gekli, 15 6grenciyi géstermektedir.
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4. Bir siniftaki 6grencilere, “En sevdiginiz meyve hangisidir?” sorusu soruldu. Ogren-
cilerden 7’si ¢ilek, 4’40 muz, 6’sI portakal ve 5’i elma cevabini verdi.

a) Ogrencilere sorulan soru, veri toplamaya uygun mudur?

b) Ogrencilerin verdikleri cevaplari bir nesne grafiginde gésteriniz. (Cozimii defte-
rinize yapiniz.)

5. Semih, girdigi i¢ deneme sinavinda cevapladigi sorulari kontrol etti. Deneme si-
navlarinda sirasiyla 12, 18 ve 15 matematik sorusunu dogru cevapladigini fark et-
ti. Semih’in dogru cevapladigi soru sayilarini bir situn grafiginde gdésteriniz. (C6zU-
mu defterinize yapiniz.)

6. Eda’nin bir yil boyunca okudugu kitap turleri ve sayilari, asagidaki nesne grafigin-
de belirtilmistir. Nesne grafigine gbre Eda, kag kitap daha okusaydi bir yilda toplam
50 kitap okumus olurdu? (C6zUmU defterinize yapiniz.)

Grafik: Okunan Kitaplar

Kitap Tara
Roman \T" ﬂ:ﬂ | f N
| e ]

i
S e
e 100000 s
Sayisi
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18
Not: Her sekli, 2 kitabr géstermektedir.

7. Grafik: Ailenin Mutfak Giderleri

Aylar
A

Mayis

Nisan

Mart
Subat |

Ocak

# # # i # # i i : +——> Gider (TL)
0O 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

Yukaridaki sttun grafigi, bir ailenin 5 aylik mutfak giderlerini géstermektedir. Grafi-
ge gobre;
a) Ailenin 5 aylik mutfak giderleri toplami kag TL'dir?

b) Bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢dziniz. (C6zUmu defterinize yapiniz.)
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4. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. Modellenen basit, bilesik ve tam sayil kesirleri noktali yerlere yaziniz.

LA

2. Semadaki kargilastirmalar ve siralamalar dogru ise “D”, yanls ise “Y” yolunu seci-
niz. Kaginci ¢ikisa ulastiniz?

1.1 1
1 1 E>Z>§ y—tglklg
s<7s 2 V2 ks
47
) \ 0> 10 y—s.glk@
ﬁ<%<% Y\4.QIKI§
9 7

Y 8 7 D
1515 / Ve 6.alkis
\

3202
5 “5 y— 7. cikis
Y\ 8. cikis
3. lislemler ile islemlerin sonuclarini eglestiriniz.
8
e A —
8 .3 _ 24
L 24 24 ) SR
( N\ -
20 10 _ 24 )
L 24 24 ) T
1,5 ,6_ 2 )
.24 24 24 | 11
24
(157 ——
— =9 o~ )
. 24 24 ) 12
24 )
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4. Asagidaki sayilarin belirtilen basit kesir kadarini bulunuz.

a)

51’in g’si:
3
b)
105'in 2 si:
5
c)
72’nin i’i:
6
)
133%0n -2 si:
7

5. 4/A sinifindaki yazi tahtasinin %’sml 6gretmen, %’ini 6grenciler kullandi. Bu du-

rumda yazi tahtasinin kagta kagi kullaniimamigtir?

6. Bir okul bahgesinin L’ine cam, i’l'Jne akasya, i’ine gul fidani dikilecektir. Bu-
20 20 20

na gobre bahcgenin kacgta kacina, belirtilen fidanlardan dikilecektir?
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7. Donustirmelerden dogru olanlarin basindaki kutucuga “D”, yanlis olanlarin basin-

daki kutucuga “Y” yaziniz.

216 saniye = 3 dakika 36 saniye 3 dakika 2 saniye = 182 saniye
504 dakika = 5 saat 4 dakika 7 saat 50 dakika = 750 dakika
4 yil 2 hafta = 110 hafta 2yl 4 ay =28 ay

1095 gin = 3 yil (1 yil = 365 gln) 147 gin = 27 hafta

8. Semadaki donusturmeler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yolunu seginiz.
sa ulastiniz?

134 hafta, 938 gundur. D
D Y
2014 yih, bir “artik
yil”dir.
Bugun gunlerden cuma
ise 7 gun sonra gunler- 5
Y den salidir.
Y

Kacinci ¢iki-

1. cikis

2. cikis

3. ¢cikis

4. cikis

9. 125 dakika suren bir sinema filmi saat 17.30°da bitti. Buna gdére film, saat kacta

baslamigtir?

10. Universite okumak icin ailesinin yanindan istanbul’a giden Murat, 4 yil 5 hafta 3
glin sonra (niversiteden mezun oldu. Murat, ailesinin yanindan istanbul’a gittikten

kac gun sonra Universiteden mezun olmustur?
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11.

12.

13.

Bir 6grencinin, katilacag: tur-
nuva icin bes gin boyun-
ca yaptigi antrenman sure-

leri ile yandaki sttun grafigi 100+

olusturulmustur.
Satun grafigini yorumlayiniz.

Ogrencinin, cumartesi gini
yapacagl antrenmanin siire-
sini tahmin ediniz.

Bir bdlgedeki bazi taraftarlarin
sayilari ile yandaki siklik tablosu
olusturulmustur. Siklik tablosun-
daki verilerle bir sttun grafigi olus-
turunuz.

Bir bblgedeki okul turleri ve sa-
yilari ile yandaki cetele tablo-
su olusturulmustur. Cetele tablo-
sundaki verilerle bir sttun grafigi
olusturunuz.

Grafik: Yapilan Antrenmanlar
Suresi (Dakika)

90T

80
70

50
401
301
207
101

0

A

601 -
> Gunler
‘D = © (o) ®©
§ 8 £ £ £
o O] [O)
O o
Tablo: Bolgedeki Taraftarlar
Takimlar Taraftar Sayisi
Galatasaray 10
Fenerbahce 18
Besiktas 16
Trabzonspor 16

Tablo: Bélgedeki Okullar

Okul Tir Sayisi

Anaokulu 79%‘ ﬁ%é 7%% //

ilkokul AL S
Ortaokul 7%9‘ 7%6‘ ﬁ%l 79%‘

Lise it - )/
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14.

15.

16.

Yandaki sltun grafigi, bir
manavda satilan sebzele-
rin miktarlarini géstermek-

Grafik: Satilan Sebzeler
Sebze Miktar (kg)

tedir. Grafige gore asagi- gof
daki sorulari cevaplayiniz. 801
a) En fazla satilan sebze e B
hangisidir?
601---
b) Toplam ka¢ kg domates 50+
ve patlican satiimigtir?
401 [ 1 |
c) Toplam kag kg sebze sa- S e
tilmigtir?
201 [ 1 |
¢) En az satilan sebze han- 10+
gisidir? Sebze
07" e 5 £ & o Tur
T 2 o £ ©
c o == < N
o ® 0 3
8 o
Tablo: Spor Merkezindeki Uyeler
Brans Masa Tenisi Ylzme Atletizm Tenis
Erkek Sayisi 7 8 3 9
Kadin Sayisi 6 10 5 9

Bir spor merkezindeki Gyelerin sayisi, yukaridaki tabloda belirtiimigtir. Tablodaki ve-

rileri sutun grafiginde gdsteriniz.

Dort kardesin, bahgelerinden topla- Tablo: Toplanan Seftaliler

diklar geftalileri belirten sepet sayi- Adi
lari, yandaki tabloda belirtiimistir. Bu-
na gore dort kardes, bahcgelerinden
toplam kag¢ sepet seftali toplamistir?

Sepet Sayisi
Ali 20
Ayse 18
Berrin 36
Burak 24
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17.

18.

Bir ailenin dért ay boyunca
yaptigl ulasim harcamala-
r, yandaki situn grafigin-
de belirtilmistir. Sttun gra-
figine gore ailenin ocak ve
subat aylarindaki toplam
harcama miktari ile mart
ve nisan aylarindaki top-
lam harcama miktar1 ara-
sindaki fark ka¢ TL'dir?

Bir saatcide satilan saat tur-
leri ve sayilariyla yandaki
nesne grafigi olusturulmus-
tur. Grafige gbre en cok ve
en az satilan saat tdrlerini
belirleyiniz. En ¢cok ve en az
satilan saat turlerinin sayilar
arasindaki fark kactir?

(Her gorsel 2 saati goster-
mektedir.)

Grafik: Ulasim Harcamalari
Harcama Miktari (TL)

A

700+----------
600+ --------- --
500 +- -
400 +-- -- -
300+
200+
100 +
0 > Aylar
Ocak  Subat Mart Nisan
Grafik: Satilan Saatler
Saat Sayisi
18
16
14
)
AN
12 —
/ v
/{: T"i-\kx
10 \,,,;»»’/\g
)
8 =
@
6 ———— )}
@
2
4 =
( y
/ —
oL — " | 3aat
Kol Duvar Dijital Cep -
] ) ~Taru
Saati Saati Saat Saati
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19. Manav Basri Bey, sattigi kavun, karpuz ve  Tablo: Satilan Meyveler
kivi sayilari ile yandaki cetele tablosunu Meyve Tiirii Meyve Sayisi
olusturdu. Cetele tablosundaki verilere go-

re asagidaki siklik tablosu ve nesne grafi- e % 79%1 //
gini tamamlayiniz. Karpuz ﬁ%l ﬁ%l 7%91
Kivi # /)

Tablo: Satilan Meyveler Grafik: Satilan Meyveler
Mevve Meyve Sayisi
Meyve Tilril y i
Sayisi
Kavun 14
Karpuz 13
12
Kivi
11
10
9
8
(Her gorsel, 1 meyveyi gbsterme- .
lidir.) 6
5
4
3
2
1
0 — Meyve
Kavun Karpuz Kivi .
Tard

20. 4/A sinifindaki égrencilere, “En ¢ok han- Tablo: Sevilen Dersler

gi dersi seviyorsunuz?” sorusu soruldu. Ders Adi Agrenci Sayisi
Ogrencilerin verdikleri cevaplarla yanda- Tiirkce .
ki siklik tablosu olusturuldu.

) Matematik 5
a) Ogrencilere sorulan soru, veri topla- Fen Bilimleri 6
maya uygun mudur? —

Sosyal Bilgiler 4

b) Siklik tablosundaki verileri sekil grafigi ingilizce 3

ile gosteriniz.
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Ucgen, Kare ve Dikdortgen

Antalya 30

Trafikte, bazi kurallar veya bilgilendirmeler trafik levhalari araciligiyla belirtiimek-
tedir. Trafik levhalarinin farkli geometrik sekillerle gdsteriimesinin sebebi ne olabilir?

Sekiller, kenar sayilarina gére isimlendirilirler.

kose

<Kkenar

T

kenar

Dortgen

- Ucgenin, 3 kdsesi ve 3 kenari vardir.

+ Dortgenin, 4 kdsesi ve 4 kenari vardir.

\

kdse kdse

\

kose

R ké
kbse Oie kenar
kenar kenar
\ '
kenar =>
kdse kdse
f T \ i keilar f f T
kose kenar kose kbse kenar
Uggen kenar > <kenar Dortgen
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Ucgen, Kare ve Dikdértgenin Kenarlarini ve Kdselerini isimlendirme

Arac ve Gerec: Kareli kagit.

gen, kare ve dikdortgen cizelim.

- Uggen, kare ve dikdort-

genin koselerini belirten
noktalari buyuk harfler-
le isimlendirelim.

=» Ucgen, kare ve dikdort-
genin kenarlarini isim-
lendirmek isteseydiniz B

nasil bir yol izlerdiniz?
Aciklayiniz.

+ Kareli kagida, kdseleri, birim karelerin kdselerine denk gelecek sekilde birer Ug¢-

Ucgen, kare ve dikdértgenin kdseleri isimlendirilirken bilyiik harfler kullanilir.

A J F

B C D E

N

K

L

Ucgen, kare ve dikddrtgenin kenarlari isimlendirilirken kdselerindeki harflerden

yararlanilir.
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Ornek; Ayse, kartona yandaki t¢geni cizdi. Ayse’nin
cizdigi icgenin kdselerini ve kenarlarini isimlendirelim.

Ucgenin kdseleri asagidaki gibi isimlendirilir:

V kbsesi, Y kosesi, Z kosesi

Ucgenin kenarlari asagidaki gibi isimlendirilebilir: v Y

VY kenari, YZ kenari, ZV kenari

Ornek

Yukaridaki dikdortgen ile karenin koselerini ve kenarlarini isimlendirelim.

T S
Koseleri: P kdsesi, R kdsesi, S koésesi, T kdsesi
Kenarlari: PR kenari, RS kenari, , TP kenari
P R
D C
Koseleri: A kbsesi, B kdsesi, C kbsesi, D kosesi
Kenarlari: AB kenari, BC kenari, , DA kenari
A B
Q_[!_‘_e_!_< ( UT kenari ) ( UK kenari J U M
Kutucuklarda belirtilen kenarlardan hangisinin
yandaki dikdértgene ait olmadigini belirleyelim.
Dikddrtgenin kenarlarini yazalim. K T

UK kenari, KT kenari, TM kenari, MU kenari.
Oyleyse UT kenari, verilen dikdértgene ait degildir.
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Kare ve Dikdértgenin Kenar Ozellikleri

R P
Karenin, 4 es kenari vardir. Karsilikli kenarlari
kesismez.
K L
E
Dikddrtgenin, 4 kenari vardir ve karsilikli kenar-
lari estir. Karsilikli kenarlari kesismez.
A T

Ornek: Necmettin, projesi icin kareli k&gida bir kare ciz-
di. Cizdigi karenin kdselerini yandaki gibi isimlendirdi. Karenin D C

kenar 6zelliklerini belirleyelim.

Karenin 4 kenari vardir ve kenarlari birbirine estir. Karenin
birbirine es olan 4 kenarini yazalim.

AB kenari, BC kenari, CD kenari ve DA kenari. AB kenari ile
CD kenari kesismez. BC kenari ile DA kenari da kesismez.

Ornek: Yandaki trafik levhasina benzeyen

sekli, noktali kagida cizelim. Cizdigimiz seklin K U TA H YA

kenar 6zelliklerini belirleyelim.

Nifus : 573642

Trafik levhasi, dikdértgene benzemek-
tedir. Trafik levhasinin benzedigi dikdoért- . K J
geni, noktall kagida cizebiliriz. Dikdortge- - S R R I S

nin koseleri, yandaki gibi isimlendirilebilir. * R
Dikdortgenin karsilikli kenarlari egtir. Yan-
daki dikdortgende, IH kenari ile JK kenari
estir ve kesismezler. IJ kenari ile HK ke-

nari da estir ve kesismezler. e e e e e e o e o o e o o o
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Ucgenleri Kenar Uzunluklarina Gére Siniflandirma

Arac ve Gerec: Geometri
tahtasi, lastikler.

« Geometri tahtasinda, las-
tikleri kullanarak iki farkl
ucgen olusturalim.

* Her bir Gggenin kenar
uzunluklari arasindaki ilig-
kiyi belirleyelim.

=» Belirlediginiz iligkiye gore tcgenleri siniflandirmak isteseydiniz nasil bir yol izler-
diniz? Agiklayiniz.

Uggenler, kenar uzunluklarina gére asagidaki gibi siniflandirilirlar:
1. Cesitkenar Ucgen: Ucgenin (i¢ kenar uzunlugu da birbirinden farklidr.
2. ikizkenar Ucggen: Ucgenin iki kenar uzunlugu birbirine esittir.

3. Eskenar Ucgen: Ucgenin (i¢ kenar uzunlugu birbirine esittir.

Omek: Samet, geometri tahtasinda lastikle yandaki tg-
geni olusturdu. Samet’in olusturdugu tg¢geni, kenar uzun-
luklarina gére siniflandiralim.

@ 6 6 6 o o o

Samet’in geometri tahtasinda olusturdugu tggen, yan-
daki gibidir. Ucgenin (i¢c kenar uzunlugu da birbirinden fark-
lidir. Oyleyse Samet’in geometri tahtasinda olusturdugu
acgen, bir ¢cesitkenar ti¢cgendir.
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Ornek; Noktall kagitta verilen yandaki tiggeni, kenar uzun-

luklarina gore siniflandiralim.

Noktali k&gitta verilen Gg¢genin iki kenarinin uzunlugu 4
birimdir. Uglincti kenar uzunlugu ise 4 birimden buyiktir. Ug-
genin iki kenar uzunlugu esit oldugundan noktal kagittaki tc-

gen, bir ikizkenar Gg¢cgendir.

Ornek: izometrik kagitta verilen yandaki lcgenin kenar ottt
uzunluklarini belirleyelim. Uggeni, kenar uzunluklarina gére
siniflandiralim.

izometrik kagitta verilen Giggenin her bir kenar uzunlugu
3 birimdir. Uggenin (i¢ kenar uzunlugu esit oldugundan izo-
metrik k&gittaki ticgen, bir eskenar t¢gendir.

Ornek | I Il

4 cm
3cm 5cm 5cm

3 cm

2cm

4 cm 4 cm

5cm

Yukarida, kenar uzunluklari verilen tggenleri inceleyelim. Egkenar Gg¢geni belirle-
yelim.

Ug kenar uzunlugu birbirine esit olan ti¢gen, eskenar tiggendir. | ve Il numarali g-
genlerin U¢ kenar uzunlugu birbirine esit degildir. 1ll numarah tggenin ise U¢ kenar
uzunlugu birbirine esittir. Oyleyse Ill numarali licgen, eskenar ti¢gendir.
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ALISTIRMALAR

Yukaridaki tg¢gen, dikddrtgen ve karenin dnce koselerini, sonra kenarlarini isimlen-
diriniz.

2. Geometri tahtasinda lastikle olusturulan yandaki sek-
lin kenar 6zelliklerini belirtiniz.

@ 6 6 6 o e o

3. Geometri cubuklari ile olusturulan yandaki seklin ke-
nar 6zelliklerini belirtiniz.

Kareli, noktall ve izometrik kagitta verilen tiggenleri inceleyiniz. Noktal yerlere, Ug-
genlerin kenar uzunluklarina gore ¢esidini yaziniz.
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Oyun kupu ve zeka kupu, cocuklarin ilgi gésterdigi oyuncaklardandir. Oyun kipuinde
6 adet harf, zeka kupunde ise 6 farkl renk bulunmasinin sebebi ne olabilir? Agiklayiniz.

Klpun, kare seklinde 6 es yuzu vardir.

Bir kiiptun acinimi asagida belirtilmistir.
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Ornek; Bir kiplin acinimini ¢izelim. Kipun karsilikh yizlerini ayni renge boyaya-
hm. Acinimdan kupu olusturalim.

Once, bir kiip acinimi gizelim ve kiipan karsilikli yiizlerini ayni renge boyayalim.

Sonra, acinimi kapatarak kipu olusturalim.

ALISTIRMALAR

1. Acinimlardan, bir kipe ait olmayanlari igaretleyiniz.

by afo i

2. Yandaki acinimin bir kipe ait olmasi igin
eksik olan kareyi uygun yere ciziniz.




Cizimlere Uygun Yapilar

Mimarlar, bir yapi insa edilmeden énce yapinin gizimlerini yaparlar. Sizce mimarlar,
cizimlerini yaparken nelere dikkat etmelidirler? Nedenini agiklayiniz.

izometrik veya kareli kagitta cizimi verilen yapilar, birim kiipler kullanilarak olus-
turulabilir.

—> Birim kup

Ornek: Yandaki izometrik kagitta cizimi verilen yapiyi birim  * : : .
kiplerle olusturalim.

@ —> Birim kiip ‘ ‘

Once, 4 adet birim kiipl Ust (iste yerlestirelim.
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Sonra, 4 adet birim kiipin yanina 1 adet, onun yanina da 3 adet birim kipu Ust Us-
te, cizimdeki gibi yerlestirelim.

B izometrik kagitta cizimi verilen yapi, yandaki gibi olusturulabilir.

Ornek: Yandaki kareli kagitta 6nden goranii-

mu verilen yapiyi birim kiplerle olusturalim.

Once, en alt satirdaki 3 adet birim kiipl yerles-
tirelim.

Sonra, birim klplerin UGzerlerine birer adet daha birim kip yerlestirelim.

Son olarak, ¢izime uygun olacak sekilde en Ustteki birim kipu yerlestirelim ve ya-
piy! olusturalim.

et
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ALISTIRMALAR

1. izometrik kagitta cizimleri verilen yapilari birim kiiplerle olusturunuz.

L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]

L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
L] L]

° ° ] °
L] L]

° ° ] °
L] L]

° ° ] °
L] L]

L] L] L] L]
] °

L] L] L] L]
] °

L] L] L] L]
] °

L] L] L] L]
L] L]

° ° ] °
L] L]

° ° ] °
L] L]

° ° ] °
L] L]

L] L] L] L]
] °

L] L] L] L]
] °

L] L] L] L]
] °

L] L] L] L]
L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]

L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]

2. Kareli kagitta 6nden gérinumleri verilen yapilari birim kiplerle olusturunuz.
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Esin, odasinda dinlenirken odasinin tabanina ve tavanina bakti. Odasinin tabani
ile tavanindaki bazi benzerlikleri fark etti. Esin’in fark ettigi benzerlikler neler olabilir?
Aciklayiniz.

istenilen biy(iklik ve geniglikte olabilen diiz bélgelere, “diizlem” adi verilir.

Ornek

Verilen gorseldeki bazi dizlem modellerini belirleyelim.

Odanin tavani, tabani ve camlar, birer diizlem modelidir. Yerdeki bebekler, minder-
ler ve saat ise duzlem modeli degildir.
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Yukaridaki gOrsellerden, dizlem modeli olanlari isaretleyelim.

Vazo, bir dizlem modeli degildir. Hali ve tablo ise dizlem modelidir. Dizlem mode-
li olanlari isaretleyelim.

X X

ALISTIRMALAR

1. Duzlem modelleri bulunan gdrseli boyayiniz.

2. Yandaki yapboz parcalarinin dizlem mode-
li olusturabilmeleri icin yapilmasi gerekeni
aciklayiniz.
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Levent Ogretmen; Berk, Melisa ve Ece’den tahtaya birer aci gizmelerini istedi. Og-
renciler de tahtaya birer agi cizdiler. Berk, Melisa ve Ece, birer aci ¢cizmelerine ragmen
neden agilarinin géranasgleri farkhidir? Agiklayiniz.

Asagida, bazi isinlar gdsterilmistir:

L
A B D C
AB 1sini CDisini
K KL isIni
Acinin Kbsesi, Kenarlari, isimlendirilmesi ve Sembolle Gésterimi

Bir acinin, bir kdsesi ve iki kenari bulunur. kenar B

Yandaki aginin; \

Kosesi: A kosesi

Kenarlari: AB isini ve AC 1sinidir. A

Aci; BAC acisi, CAB acgisi veya A agisi olarak T T Cc
isimlendirilebilir. |

kdse kenar

Aci, sembolle; B/ATC, CAB veya A olarak g0s-

terilebilir.
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Omek; Yandaki makasta gdsterilen acinin kbsesini ve kenar-

larini belirleyelim. Agiyi isimlendirelim ve sembolle gosterelim.

Aci, yandaki gibi gOsterilebilir. E
Acinin kosesi, D noktasidir. Kenarlari, DE 1gin1 ve DF 1ginidir.
Aci; EDF agisi, FDE agisi veya D agisi olarak isimlendirilebi- D
lir. Aclyi, sembolle gbsterelim.
— — = F
Ornek | I I
A
N R
K
o> “ o> al —>
L M O P S T

Kutucuklardaki acilarin kbse ve kenarlarini belirleyelim. Acilari sembolle gdsterelim.

R s
K
— kenar .
l kose [«—kenar
. > > \q l >
kdse 7| M S T
Acli I Il 1]
Kose L koésesi O koésesi S kosesi
Kenarlar LK isini ON 1sIni SR igini
LM 1sini OP 1g1ni ST isini
Sembolle o~ e~ A o~ A o~ A
.. .. KLM, MLK, L NOP, PON, O RST, TSR, S
Gosterimi
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Acilari Standart Olmayan Birimlerle Olcme

Acilar, standart olmayan farkh birimlerle 6lcilebilir. Bu durumda élgme sonucla-

ri birbirinden farkli olacaktir.

Ornek

al >
A Ll

A acisini Melisa yesil birim ile, Mehmet turuncu birim ile, ilayda ise mavi birim ile

dlciiyor. Melisa, Mehmet ve ilayda’nin yapacagi élctimleri karsilagtiralim.

Once, Melisa’nin élgiimiinii yapalm.

A agisinin Olgusu, 4 yesil birim olarak yazilabilir.

A
Sonra, Mehmet’in 6lcimuni yapalim.

A acisinin 6lg¢usu, 1 turuncu birim olarak yazilabilir.

A
Son olarak, ilayda’nin élgiimiini yapalim.

A acisinin 6lglsl, 2 mavi birim olarak yazilabilir.

A
Melisa, Mehmet ve ilayda, ayni agiyi dlcliyorlar. Ancak Melisa, Mehmet ve ilayda’nin

délgtimleri farkl oldu. Olglimlerin ayni olmasi icin standart aci lcme birimlerine ihtiyag

vardir.
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Acilan Standart Aci Olcme Araclaniyla Olgme

Arac ve Gerec: Geometri cubuklari.
iki geometri cubugunu kullanarak yandaki gibi bir ag
modeli olusturalim.

+ Aclyi isimlendirelim.

+ Acinin bir kolunu belirten geometri cubugunu hareket ettirerek baska bir a¢i mo-
deli olugturalim.

+ Yeni olusturdugumuz agiyi da isimlendirelim.

=» isimlendirdiginiz acilarin biyikliiklerini karsilagtiriniz. Karsilagtirma yaparken
kullandiginiz ydntemi arkadaglarinizla paylasiniz.

Aci 6lcme birimi, derecedir. Derece, “°” sembolu ile gosterilir.

A
ABC agisi, dik acidir. ABC dik agisinin él¢usu
90° dir.
B C
A
At

DBC agisi, dar agidir. Dik agidan kuguk acilara,
dar ag¢i denir. DBC dar agisinin élgtsu 90° den ku-

cuktdr.
B C
A
FBC acisi, dogru acidir. iki dik agi, birer kena- A?
rn cakistirilacak sekilde yerlestirilirse dogru aci elde
edilir. FBC dogru agisinin 6lgiisti 180° dir. ff\
= o
A

EBC acisli, genis acidir. Dik acidan buyuk, dog-
ru acidan kicuk agilara, genis aci denir. EBC genis
acisinin 6lctsu 90° ile 180° arasindadir.

comoosOr> o0
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Ornek; Gonyeleri taniyalim.

Yandaki gbnye ile 6l¢isu 30°, 60° veya 90° olan agilar ¢izi-

lebilir. =.
. Yandaki gonye ile 6lgtist 45° veya 90° olan acilar cizilebilir.
Ornek: Acilgeri (iletki) tantyalim. s
Ornek: Agidlceri (iletki) tanty \\\\\\\\\\\\\\%\ I 9\0 il /n//é/////////////
NI | 80 5 %o W,
N oW e %7
§ ® R >, }"o%
S PLEZ
= LN - o =
S¥ s 252
Erl =
= o ‘8— [ —o g;z

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 N 12
e
Aciblger (iletki) ile dar, dik, genis veya dogru agilar cizilebilir ve dlculebilir.

Ornek

Y
Y
Y

< >
< >

L
N 0 P

Kareli kagitta verilen acilarin élculerini agidlger (iletki) yardimiyla bulahm. Agilarin
cesitlerini belirleyelim.
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ABC acisinin élgisu 45° dir.

ABC, dar acidur.

DEF agisinin dlgisa 135° dir.

DEF, genis agidir.

KLM agisinin dlgusu 90° dir.
KLM, dik acidur.

NOP acisinin élctsu 180° dir.
NOP, dogru agidir.

W Ty,
\\\\\\\ o 100 80 2 //////

Mo oW 70 2%
N /- %0 301//
§§ \.,)Q\ \ /\90" /70//%/

. Z

S ALn " Z

STe T2
SIS o O Z
SS9 o =
ESRANN e
= 54 45° -3 32
=o 8- B re=

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12
e e

N
\\\\\\\\\\\\\SO\ 80 9‘0 100 /,7/(4////////

7
\ My,
\\\\\\ @ 10100 | 80 5 "o ////////
\ Q Q \ / ////
S 2
S =
§ &) © é
S Z
S® 3=z
Seo =
= °=
= = =
o
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 N 12
e e e
W
A
\\\\\\\\\\\\\0 80 }0 100 ,,////////////
SN\ w0 1 os0 5 0 % 2
\§ ) \’L\ \ /%o ) 7/
SRR K P %7
S A 5=
SFs. Far
SS s 5=
A 90° R
§S S 3 il;;
= —~= ° | =
= o . ——
-0 L M~ ET

W\ 2
SRR 760 % %,
§ ® R Jo }0///%
%\\Q \b‘Q\ /70 /?/4
S.7 8 2
o 2=
=o o - A=
= = 55 —° o =
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b
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Olgiisii Verilen Agiyi Cizme

Olglist verilen bir ac1, agidlger (iletki) veya génye kullanilarak cizilebilir. Ayni 6I-
cuye sahip acilarin duruslarindaki farklilik, aginin élgtistinde etkili degildir.

Ornek; Yandaki gonyeleri kullanarak
Olgtsu 30°, 60°, 90° ve 45° olan agilari
cizelim.

Birinci gényeyi kullanarak Olgtist 30°, 60° ve 90° olan agilari gizelim.

30°

:

ikinci gényeyi kullanarak élciisii 45° ve 90° olan agilari cizelim.

/ - : :; L s

Olgiisii 45° olan agilarin duruslari farklidir ama élciileri esittir.

Bir aci, acidlger (iletki) veya gonye yardimiyla, bir 1sinin baglangi¢ noktasi etra-
finda dénduartlmesi ile olusur.
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Ornek; Yandaki aciolgeri (iletki) kullanarak 6l- p \\\\\\\\S\ﬁ“\‘\}lﬁ““i‘ﬂ"’514@”//5?/////////////
- : L N\ 0
clisii 50° olan bir dar agi gizelim. ®

W,
o | 0 2 Y
A

20 %

o o 7 GO/////é
N Yo %7
AN

\Q o
&

Q
N

Inn\\\\\\\\\\\\\\\\

¢
o9

osL oL

e e
1. adim: ilk olarak, bir nokta isaretleyip noktay isimlendirelim.

Ae
ISIn gizelim.

2. adim: Baslangici, isaretledigimiz nokta (A noktasi) olan istedigimiz yénde bir

Ae

3. adim: Aciblgerin merkezini, A noktasinin Uzerine yerlestirelim.

N\

L
\\\\\\\§\é\ ;0 9|0 m(/) /,/,////////////

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12
oo oo oo oo o oo

4. adim: Aci0lgerin Uzerindeki 50° lik aclyi belirten noktay! isaretleyelim.

W
A My,
W e iy '/l
Q
\\\\\064‘9\1\ ) ! 0%0
§ » bP\ \ ‘
SH O
= RN
S8
Se o
= 5 Ar——

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 N 12
e

5. adim: isaretledigimiz nokta ile A noktasini birlestiren ve baslangici A noktasi
olan isini gizelim.

A agisinin Olgtst 50° dir.
A 50
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ALISTIRMALAR

, [ 5 B £

>

»
>

Verilen acilarin koseleri ile kenarlarini belirleyiniz. Agilari isimlendiriniz ve sembol-
le gbsteriniz. (C6zUmU defterinize yapiniz.)

. B

PRS agcisini, verilen boyali standart olmayan 6lgme birimleri ile lctimustur. Hangi 61-
¢cumun digerinden daha buyuk oldugunu belirleyiniz. (C6zUmu defterinize yapiniz.)

o

Yukaridaki kareli kagitta verilen acilarin élgilerini, agiélcer yardimiyla bulunuz.
Buldugunuz aci dlgulerine gére noktall yerlere acilarin ¢esidini yaziniz.

4. izometrik kagida, 6lgiisii 60°, 90°, 120° ve 180° olan agilari ¢iziniz.

L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
] ° ° ° ] ° ° ] ] ° ° ] ] ° °

L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
] ° ° ° ] ° ° ] ] ° ° ] ] ° °

L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]

L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
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Simetri

Ceyda, babasi ile birlikte bir resim sergisini gezdi. Sergideki hayvan resimlerini in-
celedi. Cizilen hayvan resimlerinin ¢ok dizenli oldugunu dusundl. Ceyda, resimlerin
dizenli oldugunu neden disinmus olabilir? Aciklayiniz.

iki es parcaya ayrilabilen sekiller simetriktir.

' «<—— Simetri dogrusu '«—— Simetri dogrusu

Sekillerin simetrik olup olmadiginin anlagilabilmesi igin si-
metri aynasi kullanilabilir.
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¥
of

Yukarida verilenlerin simetrik olup olmadigini belirleyelim. Bunun i¢in simetri ayna-
sini kullanalim.

Kumas, simetriktir. Kumas, simetri aynasi
ile iki es parcaya ayrilmistir.

Cicek, simetrik degildir. Cicek, simetri ay-
nasi ile iki es pargaya ayrilamamigtir.
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Yaprak, simetriktir. Yaprak, simetri aynasi
ile iki es parcaya ayrilimigtir.

Ayakkabi, simetrik degildir. Ayakkabl, si-
metri aynasi ile iki es pargaya ayrilamamisgtir.

O harfi, simetriktir. O harfi, simetri aynasi
ile iki es parcaya ayriimigtir.

Tren, simetrik degildir. Tren, simetri aynasi
ile iki es parcaya ayrilamamigtir.

o
ag
®
>
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Bazi sekillerde, uygun yerlere simetri aynasi yerlestirilip sekilden, es parcalar el-

de edilebilir. Bu tur simetriye “ayna simetrisi”, “aynaya gére simetri” veya “dogruya
glre simetri” denilir.

Ornek

Verilen gorsellerden, simetrik olani belirleyelim. Simetrik olanin simetri dogrusunu
cizelim.

A

Verilen birinci gérsel simetriktir. ikinci
gorsel ise simetrik degildir. Birinci gorse-
lin simetri dogrusu yanda gizilmistir.

Ornek: Engin, noktall kagida simetrik |. . . . . e e e e e .
bir ev ¢izdi. Engin’in ¢izdigi evin simetri |+ - ¢ < A4 N - ¢ ¢ ¢ ¢
dogrusunu cizelim. I @ I N

A

5 Simetrl dogrusu

1
° ° ° ° (] 1)

©

Engin’in noktall k&gida cizdigi simetrik

evin simetri dogrusu yanda cizilmistir. .

L]
L]
L]
P R
L]
L]
L]
L]
L]
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Bir seklin, verilen dogruya goére simetrigi cizilmek istenebilir. Bu durumda sekil
ile seklin simetriginde karsilikli her bir noktanin dogruya uzakliklarinin esit olmasi-
na dikkat edilir.

Or_nek: Noktall kagittaki seklin simetrigini, verilen dog- * = = * ° °= *= ° °

ruya gore cizelim.

Noktall kagittaki seklin simetrigini, verilen dogruya - —->™| . |2PIM,
gore yandaki gibi gizdik. Cizdigimiz seklin ve simetriginin = > e
karsilikl koselerinin dogruya olan uzakliklari esittir. " 2'biim| * | 2birim °

Ornek: Kareli kagittaki seklin simetrigini, verilen dogruya

gore cizelim. -

Kareli kagittaki seklin simetrigini, verilen dogruya gére yan-
daki gibi cizdik.
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ALISTIRMALAR

1. Asagida verilenlerden simetrik olanlari isaretleyiniz. Simetrik olanlarin birer simetri
dogrusunu ¢iziniz.

2. Noktali ve kareli kagitlarda verilen sekillerin simetriklerini, verilen dogrulara gére ¢i-

ziniz.

a)ooo‘\ooo b)....o-oo-o
LY .

c) c) A

A
Y
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Uzunluklar Olgme

Hayvanlarin yasamlarini merak eden Ergln, firsat buldukca televizyonda hayvan-

larla ilgili belgesel izliyor. Erglin, televizyonda belgesel izlerken hayvanlarin uzunlukla-
rinin farkli oldugunu fark ediyor. Ergiin’tin, hayvanlarin uzunluklarini ayni uzunluk ol¢-

me birimi ile belirtmesi uygun olur mu? Nedenini agiklayiniz.

* 1 metre, 100 santimetredir.

1m=100cm
* 1 kilometre, 1000 metredir.
1 km =1000 m

+ Cevremizdeki ¢cok buyuk uzunluklari belirtirken “kilometre” 6lgcme birimini kul-
laninz. Kilometre, kisaca “km” olarak gdsterilir.

Cevremizdeki, gorebildigimiz ¢ok kuglk uzunluklari belirtirken “milimetre” lgme
birimini kullanirniz. Milimetre, kisaca “mm?” olarak gdsterilir.

1cm =10 mm
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Milimetrenin Kullanim Alanlari

Ornek; Uzunlugu, “milimetre” ile belirtilen hayvani igaretleyelim.

g

i

Fillerin uzunluklari, genellikle “metre” ve “santimetre” ile belirtilir. Képeklerin uzun-
luklari, genellikle “santimetre” ile belirtilir. Karasineklerin uzunluklari, genellikle “mili-
metre” ile belirtilir. ZGrafalarin uzunluklari genellikle “metre” ve “santimetre” ile belirtilir.

Uzunlugu, milimetre ile belirtilen karasinegi isaretleyelim.

g

Ornek; Ozgiirin kagida cizdigi cizginin uzunlugunu
belirleyelim.

0 |

OZQUI”UI’\ kagida EEEE
cizdigi ¢izginin uzun- EEE
lugunu belirlerken cet- |||||||||||||I||||||||T|||]T|||T|I|"|I
vel kullanalim. 0 1 2 3 4

Ozgiirun kagida cizdigi gizginin uzunlugu 15 mm’dir.
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Uzunluk Olgme Birimleri Arasindaki iligkiler

Ornek: Giray’in boyu 130 cm’dir. Giray’in
boyunun ka¢c m ka¢ cm oldugunu bulalm.

1 metre, 100 cm’dir. Buna gbére 130 cm’yi
metre ve santimetre ile belirtelim.

130 cm =100 cm + 30 cm

=1m+30cm=1m30cm

Giray’in boyu 1 m 30 cm’dir.

Ornek

Bisiklet yarisinda yesil formali sporcu, 7 km 520 m yol gitti. Mavi formali sporcu ise
ayni sirede 5000 m yol gitti. Hangi sporcunun yarista digerinden énde oldugunu be-
lirleyelim.

Bisiklet yarisinda yesil formali sporcu, 7 km 520 m yol gitmis.
7 km =7 x 1000 = 7000 m
7km 520 m =7 km + 520 m
=7000 m + 520 m = 7520 m
Bisiklet yarisinda mavi formali sporcu, 5000 m yol gitmis.

7520 m > 5000 m oldugundan yesil formali sporcu, yarigta mavi formali sporcu-
dan 6ndedir.
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Ornek; Yandaki kidrdanin boyu 55 mm’dir. Kirdanin boyunun kag
cm ka¢c mm oldugunu bulalim.

10mm=1cm
50mm =50 +10=5cm
Kardan’in boyu 55 mm’dir.
55 mm =50 mm + 5 mm
=5cm 5 mm

Kdrdanin boyu 5 cm 5 mm’dir.

Ornek

Gorselde verilen kalemin uzunlugunu milimetre ile belirtelim.
Kalemin uzunlugu, 6 cm 9 mm’dir.
1cm=10 mm
6cm=6x10 =60 mm
6cm9mm=6cm+9 mm
=60 mm + 9 mm =69 mm

Kalemin uzunlugu 69 mm’dir.

Ornek: Bir havaalanindaki pistin
uzunlugu 3750 m’dir. Pistin uzunlu-
gunun ka¢ km ka¢ m oldugunu bula-
hm.

Pistin uzunlugu 3750 m’dir.

3750 m =3000 m + 750 m
=3 km+750m
=3 km 750 m

Havaalanindaki pistin uzunlugu,
3 km 750 m’dir.
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ALISTIRMALAR

1. Esit olan uzunluklar eslestiriniz.

[ 2cm4 mm J [ ]
( 204cm |
[ 2 m 40 cm ]
( 2004m |
[ 2km4m ]
[ 2m4cm J [ =4mm ]
( 2400m |

2. Semadaki donusturmeler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yolunu seciniz. Kaginci ¢iki-

sa ulastiniz?
D 1. cikis
45 km = 4500 m /_
y \
Y 2. cikis

3m5cm=350cm

3. ¢cikis

Y 2cm 3 mm =23 mm y_
N

4. cikis

3. Uzunlugu milimetre ile belirtilen nesneyi isaretleyiniz.
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Babasi, Emel’e boyunun uzadigini séyledi. Emel, bu duruma ¢ok sevindi ve boyunu
tahmin etmek istedi. Emel, boyunu tahmin ederken nasil bir yol izlemelidir? Agiklayiniz.

Bir nesnenin uzunlugu tahmin edilirken uzunlugu bilinen baska bir nesneden ya-
rarlanilabilir.

Ornek

Yukaridaki mavi ¢izginin uzunlugu 1 cm’dir. Buna goére 6nce, kirmizi ¢izginin uzun-
lugunu tahmin edelim. Sonra, kirmizi ¢izginin uzunlugunu cetvel ile 6lcelim. Tahmini-
mizi, 6lgme sonucu ile karsilastiralim.

Kirmizi ¢izginin, ka¢ mavi ¢izginin uzunluguna esit oldugunu belirlemeye calisalim.
1 2 3 . 4 5

Kirmizi cizgi, yaklasik olarak 5 mavi ¢izginin uzunluguna esittir. Oyleyse kirmizi
¢izginin uzunlugu, 5 x 1 = 5 cm olarak tahmin edilebilir.

Kirmizi gizginin uzunlugunu cetvel ile élgelim.
|I|II|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|II|I|IIII|IIII|
o 1 2 3 4 5 6

Kirmizi ¢izginin uzunlugu, 4 cm 7 mm’dir.

4ecm7 mm=40 mm +7 mm =47 mm
5cm=5x10=50 mm

Tahminimiz (50 mm), 6lcme sonucuna (47 mm) ¢cok yakindir. Cok iyi bir tahmin
yaptigimiz séylenebilir.
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Yukarida verilen gdrseldeki trafik levhasinin boyu 2 m’dir. Buna gére sokak lamba-
sinin boyunu tahmin edelim. Tahminimizi, 6lcme sonucu ile karsilagtiralim.

Trafik levhasinin boyu 2 m’dir. Sokak lambasinin
boyunun kag trafik levhasinin boyuna esit oldugunu be-
lirrlemeye calisalim.

Sokak lambasinin boyu, yaklasik olarak 2 trafik lev-
hasinin boyuna esittir. Oyleyse sokak lambasinin boyu,
2m+2m=4m =400 cm olarak tahmin edilebilir.

Sokak lambasinin boyunu belirleyelim.

Sokak lambasinin boyu, 4 m 12 cm’dir.

4 m=400cm
4mi2cm=400cm + 12 cm
=412 cm

Tahminimiz (400 cm), 6lgcme sonucuna (412 cm) ya-
kindir. lyi bir tahmin yaptigimiz séylenebilir.
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ALISTIRMALAR

1. Tablodaki ¢izgilerin uzunluklarini énce, tahmin ediniz. Sonra, cizgilerin uzunluklarini
cetvelle 6lcuintiz. Tahminlerinizi, 6lgme sonuglariyla karsilastiriniz. Tabloyu tamamla-
yiniz.

Olcme

K last
Sonucu (cm) arsilastirma

Cizgi Tahmin (cm)

/

2. Gorseldeki agacin uzunlugu 2 m’dir. Buna
gbre evin yuksekligini tahmin ediniz. Tah-
min ederken kullandiginiz yéntemi acikla-
yiniz. (C6zumu defterinize yapiniz.)
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Uzunluk Olgme Birimleri ile ilgili Problemler

Kara yolu iscileri, 10 km’lik bir yolu asfaltlayacaklar. isciler, her giin 200 m’lik yolu
asfaltlarlarsa 10 gun sonra iscilerin asfaltlamasi gereken kag¢ km yol kaldigi bulunurken
nasil bir yol izlenmelidir? Agiklayiniz.

Problem: Burak, evlerinin bahgesine 1 m 7 cm uzunlugunda bir fidan dikti. Fidan
¢ yil boyunca her yil 26 cm uzadi. Ug yilin sonunda Burak’in bahgeye diktigi fidanin
uzunlugu ka¢ cm olur?

Cozum: Problemi, problem ¢6zme agsamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama

Problemde Burak’in, evlerinin bahgesine diktigi fidanin uzunlugu ve fidanin yillik
uzama miktari verilmigtir. Bizden fidanin t¢ yilin sonundaki uzunlugunu bulmamiz is-
tenmektedir.

Plan Yapma

Fidanin Uc¢ yil boyunca toplam uzama miktarini bulalim. Buldugumuz uzunlugu, fi-
danin bahcgeye dikildigindeki uzunluguna ekleyelim.
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Plani Uygulama
26 —> Yilhik uzama miktari (cm)
x 3 —> Gecen slre (yil)

78 —> Toplam uzama miktari (cm)
Burak’in bahcelerine diktigi fidan, G¢ yil boyunca toplam 78 cm uzar.

Burak, bahgelerine 1 m 7 cm uzunlugunda bir fidan dikmisgti.
Tm7cm=1m+7cm
=100cm + 7 cm =107 cm
107 cm’ye 78 cm’yi ekleyelim.
107 —> Bahcgeye dikildiginde fidanin uzunlugu (cm)

+ 78 —> Ug yil boyunca uzama miktari (cm)
185 — Uc yilin sonunda fidanin uzunlugu (cm)

Ug yilin sonunda Burak’in bahgeye diktigi fidanin uzunlugu 185 cm olur.

Degerlendirme

3 yil boyunca her yilin sonunda, fidanin uzunlugunu bulalim. Buldugumuz son
uzunluk 185 cm’ye esit olmalidir.

1 yihn sonunda fidanin uzunlugu, 107 + 26 = 133 cm olur.
2 yilin sonunda fidanin uzunlugu, 133 + 26 = 159 cm olur.
3 yilin sonunda fidanin uzunlugu, 159 + 26 = 185 cm olur.

C6zUmimaz dogrudur.

Problemi Genisletme

Problemde Burak’in diktigi fidanin t¢ yil boyunca sirasiyla yillik 25 cm, 30 cm ve
35 cm uzadiginin belirtildigini disunelim. Problemi buna gére ¢bzelim.

1 yilin sonunda fidanin uzunlugunu bulalim.
107 + 25 =132 cm
2 yilin sonunda fidanin uzunlugunu bulalim.
132 + 30 =162 cm
3 yilin sonunda fidanin uzunlugunu bulalim.
162 + 35 =197 cm

Ug yilin sonunda Burak’in bahgeye diktigi fidanin uzunlugu 197 cm olurdu.
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Problem

)

Nurcan Hanim, bisikleti ile &nce, 7 km 75 m yol gitti ve mola verdi. Moladan sonra,
1 km 100 m daha yol gitti ve tekrar mola verdi. Son olarak, 1 km daha yol giderek evi-
ne vardi. Nurcan Hanim, toplam ka¢ m yol giderek evine varmigtir?

Cozum

Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama

Problemde Nurcan Hanim’in bisikleti ile molalardan énce ve sonra gittigi mesafe-
ler verilmistir. Bizden Nurcan Hanim’in toplam ka¢ m yol giderek evine vardigini bul-
mamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Nurcan Hanim’in molalardan énce ve sonra bisikleti ile gittigi mesafeleri “m” biri-
minde yazalim. Mesafeleri toplayarak Nurcan Hanim’in bisikleti ile toplam ka¢ m yol gi-
derek evine vardigini bulalim.
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Plani Uygulama
7km75m=7000m+75m
=7075m
1 km 100 m = 1000 m + 100 m
=1100 m
1 km =1000 m

7075 —> ilk moladan énce gidilen mesafe (m)
1100 —> Molalar arasinda gidilen mesafe (m)
+ 1000 —> Son moladan sonra gidilen mesafe (m)

9175 —> Gidilen toplam mesafe (m)

Nurcan Hanim, bisikleti ile toplam 9175 m yol giderek evine varmistir.

Degerlendirme

Verilen mesafeleri, “km” ve “m” birimlerini birlikte kullanarak toplayalim. Toplami,
“m” biriminde yazalim. Toplam, 9175 metreye esit olmalidir.

7km75m+1km100m+ 1 km
=(7+1+1)km+(75+100) m
=9km175m
9 km 175 m’yi m biriminde yazalim.
9km175m=9000m+175m
=9175m
C6zUmUmuaz dogrudur.
Problemi Genisletme: Problemde verilen uzunluklarin 1 km 5 m olarak belirtildigi-
ni disunelim. Problemi buna gbre ¢6zelim.
1km5m=1000m +5m

=1005m

1005
1005

+ 1005
3015 m

Nurcan Hanim, bisikleti ile 3015 m yol giderek evine varirdi.
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ALISTIRMALAR

1.

Boyu 17 cm olan mum yakihyor. Yakilan mumun boyu, her saat 15 mm kisaliyor.
Buna gére mum yakildiktan ka¢ saat sonra boyu 8 cm olur? (C6zUmu defterinize
yapiniz.)

Atletizm sporcusu Atilla, saglkli ve gicli bir viicuda sahip olmak igin her giin 1 km
400 m uzunlugundaki pistte 2 tur koguyor. Atilla, 10 glnde toplam ka¢ km kosmus
olur? (C6zUmu defterinize yapiniz.)

Bir bambu agaci, ginde ortalama 90 cm uzamaktadir. Buna gére bambu agaci
1 haftada toplam ka¢ m ka¢ cm uzar? (C6zimu defterinize yapiniz.)

Terzi Mustafa Bey, 9 m uzunlugundaki kumasin énce 3 m 45 cm’lik, sonra 4 m

2 cm’lik kismini kullandi. Mustafa Bey’in ka¢ m ka¢ cm’lik kumasi kald1? (C6zimu
defterinize yapiniz.)

Eskisehir ile Ankara arasindaki mesafe 234 km’dir. Ankara’dan Eskisehir’e dogru
hareket eden Zeliha Hanim, 108 000 m yol gitti. Zeliha Hanim, Eskisehir’e varmak
icin kac km daha yol gitmelidir? (C6zUmu defterinize yapiniz.)
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5. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. Sekiller ile sekillere ait olan kenarlari eglestiriniz.

C
! B
E C
A D
F i
A B

Yukaridaki kare ve dikdortgenin késelerini isimlendiriniz ve kenar 6zelliklerini belir-
leyiniz.
3. Verilen ifadeler dogru ise bagindaki kutucuga “D”, yanlis ise “Y” yaziniz.
|:| Kenar uzunluklari 2 cm, 5 cm, 4 cm olan tggen, ¢esitkenar tggendir.
|:| Bir igcgen hem cesitkenar, hem de egkenar olabilir.
|:| Kenar uzunluklari 7 cm, 7 cm, 7 cm olan Uggen, eskenar tc¢gendir.

|:| Ug kenar uzunlugu esit olan G¢gene ikizkenar ticgen denir.
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. Yanda acinimi verilen kip olusturuldugunda ev

resminin kargisinda hangi resim bulunur?

. Yandaki yapinin izometrik kagittaki ¢izimini boyayiniz.

. Yandaki tangramin duzlem modeli olup olmadigini belirleyiniz.

R

o

U

\Y

>
>

Yukarida verilen agilara gore tabloyu tamamlayiniz.

Aci

Kose

Kenarlar

Sembolle Gosterimi
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8. Yandaki A acisi, asagidaki standart olmayan birimler-
den hangisi ile dl¢tlirse 6lcme sonucu, digerlerinden
daha fazla olur? Seklin altindaki bos kutucugu isaret-
leyiniz.

-~ D A

A

Y

9. Asagidaki kareli kagitta verilen acilarin gesitlerini altlarindaki noktali yerlere yaziniz.

a) B b) E
A C
A J P
£ D
....................... acl S S S PP - (0]
¢) d) M
A LANSNELR
G
....................... acl
Z
....................... acl
f) g) S A
V
B
Y Z
....................... acl IR SR - (o]
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c)
A
P
At
S
\ 4
....................... acl
e) J
K
(@)
....................... acl
g)
A
) E
....................... acl



10. Noktal k&gida, 6lgusu 30°, 45°, 90°, 135° ve 180° olan birer acgiyi acidlger (iletki)

yardimiyla ¢iziniz.

11. Asagidakilerden simetrik olanlari boyayiniz. Simetrik olanlarin simetri eksenlerini

ciziniz.
a) b) c)
12. Merve, bir seklin verilen dogruya gére simetrigini yan- A

daki gibi ¢izdi. Buna gbére Merve, hangi renkli kutucu-

gun simetrigini yanhs cizmistir? Rengin altindaki ku-

tucugu isaretleyiniz.

13.

Uzunlugu “mm?” ile belirtilen nesneyi yuvarlak igine aliniz.
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14.

15.

16.

17.

18.

Karsilastirmalardaki bos kutucuklara “<, >, =" sembollerinden uygun olani yaziniz.
a) 5000 m| |5 km b) 12km[_]1200m
c)3cm4mm| |344mm ¢)1km13m[ |1130m

d)150cm[ |500mm  e)400cm|[ |4m

Asagida verilen uzunluklari 6nce, tahmin ediniz. Sonra, 6lgcme yaparak tahmininizi,

Olgme sonucu ile kargilastiriniz.
a) Silginizin uzunlugu

b) Oturma odasindaki kapinin uzunlugu.

Bir tirtil, dakikada 7 cm |
yol gidiyor. Buna gore
tirtil, ayni hizla 1 saatte
kac m kac cm yol gider?

Bir sinifta 28 6grenci vardir. Her bir 6grenci, sinifa 42 mm uzunlugunda birer kur-
dele getirdi. Kurdelelerden 3’0 yipranmig oldugu igin kenara ayrildi. Kalan kurdele-
ler u¢ uca eklenirse kag mm’lik bir kurdele elde edilir?

Sermin Hanim, her gin 3 km’lik yolda yuriyus yapmaktadir. Sermin Hanim, énce
yolun 1 km 250 m’lik bIumUnd, sonra ise 1 km 75 m’lik b6lGmana yurada. Bu du-
rumda Sermin Hanim’in yariylstini tamamlamasi i¢in ka¢ m daha ylUrimesi ge-

rekmektedir?
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Kare ve Dikdértgenin Cevre Uzunluklar
Q

I
<

.~
4

'

9
|

Ozlem, édevi icin yesil kartondan bir kare, Berkay ise mavi kartondan bir dikdért-
gen kesti. Ozlem ile Berkay’in kartonlardan kestigi sekillerin cevre uzunluklar esit ola-
bilir mi? Nedenini agiklayiniz.

Geometrik sekillerin cevre uzunluklari, kenar uzunluklarinin toplamina esittir.

Arac ve Gerec: Kareli kagit, cetvel.

+ Kareli kdgida, kenar uzunlugu 1 cm olan kareyi cetvel yardi-
miyla gizelim.

+ Karenin cevre uzunlugunu, cetvel yardimiyla bulalim.

v

Karenin ¢evre uzunlugu, kenar uzunlugunun kag katidir?

/

Karenin ¢evre uzunlugu ile kenar uzunlugu arasindaki iligkiyi belirten genel bir
ifade yaziniz.

+ Kareli kdgida, kenar uzunluklari 1 cm ve 2 cm olan bir dikdért-
gen gizelim.

+ Dikdértgenin ¢evre uzunlugunu, cetvel yardimiyla bulalim.
+ Dikdértgenin birer uzun ve kisa kenar uzunlugunun toplamini bulalim.

=» Dikddrtgenin ¢evre uzunlugu, birer uzun ve kisa kenar uzunlugunun toplaminin
kac katidir?

=» Dikddrtgenin ¢evre uzunlugu ile birer uzun ve kisa kenar uzunlugunun toplami
arasindaki iligskiyi belirten genel bir ifade yaziniz. Yazdiginiz ifadeleri arkadagla-
rinizla paylasiniz.
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D

Karenin ¢cevre uzunlugu, bir kenar uzunlugunun 4 kati-
dir.
Cevre uzunlugu = 4 x (bir kenar uzunlugu) A
L
Dikdértgenin ¢cevre uzunlugu, birer uzun ve kisa kenar
uzunlugunun toplaminin 2 katidir.
E

Ornek: Geometri tahtasinda lastikle olusturulan ka-

renin ¢cevre uzunlugunu bulalim.

Karenin bir kenar uzunlugu 3 birimdir. Buna gbére
karenin ¢evre uzunlugunu iki farkli yolla bulalim.

@ & 6 o o o
@ &6 6 o6 o o

1. Yol: Karenin doért kenarinin uzunluklarini topla-
yahm.

Cevre uzunlugu =3 + 3 + 3 + 3 = 12 birim
2. Yol: Karenin bir kenar uzunlugunu 4 ile carpalim.

Cevre uzunlugu =4 x 3 = 12 birim

e & aWe @& o
.
e & e e & o

Ornek: Fahri, noktali kagida, yandaki dikdortgeni  « - -

cizdi. Fahri’nin ¢izdigi dikdértgenin ¢evre uzunlugunu * °
bulalim.

Dikdoértgenin uzun kenari 5 birim, kisa kenari 2
birim uzunlugundadir. Buna gdére dikddrtgenin cevre
uzunlugunu iki farkl yolla bulalim. o s e

’ 5 .biriom

1. Yol: Dikdértgenin dort kenarinin uzunluklarini 2.bir.im
toplayalim. o

Cevre uzunlugu =5+ 2 + 5 + 2 = 14 birim

2. Yol: Dikdortgenin birer uzun ve kisa kenar uzun-
lugunun toplamini 2 ile ¢carpalim.

Uzun kenar uzunlugu + kisa kenar uzunlugu =5 + 2 = 7 birim

Cevre uzunlugu = 2 x 7 = 14 birim
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Ornek; Yandaki karenin ¢evre uzunlugu 20 cm’dir. Buna gére

karenin bir kenar uzunlugunu bulalim.

Karenin gevre uzunlugu, kenar uzunlugunun 4 katidir. Buna gére
karenin cevre uzunlugunu bulmaya yénelik bir carpma iglemi yazalhm.

ax[ ]=20
4 ile 5’in carpimi 20°dir. Oyleyse bos kutucuga 5 yazilmalidir.
4x|5|=20

Karenin bir kenar uzunlugu 5 cm’dir.

Ornek: Yandaki dikdortgenin ¢evre uzunlugu 26 bi- D C
rimdir. Dikdortgenin uzun kenar uzunlugu 9 birim ise
kisa kenar uzunlugunu bulalim.

Dikdoértgenin cevre uzunlugu 26 birimdir. Buna A 9 birim B
gbre dikdértgenin birer uzun ve kisa kenar uzunlugu-
nun toplami bulunurken 26 sayisi 2’ye bolundr.

26 + 2 =13 birim

Dikddrtgenin birer uzun ve kisa kenar uzunlugunun toplami 13 birimdir.

9+[ |=13—>9+[4]=13

Dikdortgenin kisa kenar uzunlugu 4 birimdir.

T S
Ornek N M
1cm
K 5cm g
P R

Yukaridaki dikdortgen ile karenin ¢gevre uzunluklari esittir. Dikdértgenin uzun kenari
5 cm, kisa kenar1 1 cm uzunlugundadir. Buna gére karenin bir kenar uzunlugunu bulalim.

Dikdoértgenin ¢evre uzunlugunu bulalm.
5+41=6cm—>C=2x6=12cm

Karenin ¢evre uzunlugu da 12 cm’dir. Buna gére karenin bir kenar uzunlugunu
bulalim.

4x[ ]=12—>ax[3]=12

Karenin bir kenar uzunlugu 3 cm’dir.
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Farkl geometrik sekillerin ¢evre uzunluklari esit olabilir.

Ornek: Noktal kagida, ¢evre uzunluklari 20 birim olan iki dikdértgen ve bir kare
cizelim.

" 3birim " 5birim 4 birim

7 birim

.C =4 x5 =20 _birim

.4 +6=10 birim ,

. :3 +.7 ? 1.0 bi.rirri : L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
G =2x10 =20 birim,

Noktall k&gida ¢izdigimiz sekillerin her birinin ¢cevre uzunlugu 20 birimdir.
Ornek: izometrik kagida, cevre uzunluklari 15 birim olan G¢ farkl sekil gizelim.

12 11 _10_9

¢ = 15 birim ¢ = 15 birim ¢ = 15 birim
izometrik kagida cizdigimiz sekillerin her birinin gevre uzunlugu 15 birimdir.

Ornek: Yandaki kareli k&gitta verilen seklin cevre uzunlu- 4 ¢cm

du, bir kenarinin uzunlugu 8 cm olan karenin ¢evre uzunluguna
esittir. Buna gbre A yerine yazilmasi gereken saylyi bulahm. A cm 10 cm

Karenin ¢evre uzunlugu =4 x 8 =32 cm

Verilen seklin ¢evre uzunlugu da 32 cm’dir. Seklin, verilen 10cm
kenar uzunluklarinin toplami, 4 cm + 10 cm + 10 cm =24 cm’dir.

Seklin ¢cevre uzunlugu ise 32 cm olduguna gére 24 cm
ile verilmeyen kenarin uzunlugunun toplami 32 cm’ye esit olmalidir.

24 + A=32 - 24+8=32

Buna goOre A yerine 8 yazilmalidir.
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ALISTIRMALAR

1. Kare ve dikdortgenler ile gevre uzunluklarini eslestiriniz.

5cm
5cm
8cm
3cm
4 cm
5cm
7 cm

2. Cevre uzunluklari esit olan sekilleri ayni renge boyayiniz.

3. Uzun kenarinin uzunlugu 7 cm, ¢evre uzunlugu 22 cm olan bir dikdértgenin kisa
kenar uzunlugu ka¢ cm’dir? (C6zUmu defterinize yapiniz.)

4. Cevre uzunlugu 320 m olan kare bigimindeki arsanin bir kenarinin uzunlugu kag
m’dir? (C6zUmU defterinize yapiniz.)
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Cevre Uzunlugu ile ilgili Problemler_

N X

»

e
e

Hisnl Bey, kenar uzunlugu 40 m olan kare bicimindeki arsasinin ¢gevresine 2 sira
tel cekmek istiyor. Telin 1 metresinin fiyati 10 TL olduguna gére Hisni Bey'in tel igin
kac TL'ye ihtiyaci oldugu nasil bulunabilir? Agiklayiniz.

Problem: Uzun kenari 30 m, kisa kenari 18 m
uzunlugunda olan dikdértgen bicimindeki bahgenin
cevresine, kdselerinde de fidan olmak Uzere altigar
metre araliklarla fidan dikilecektir. Bahcenin cevresi-
ne kac fidan dikilecektir?

Cozim

Problemi, problem ¢ézme agamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama

Problemde dikddrtgen bicimindeki bah¢enin kenar uzunluklari ve bahgenin ¢evre-
sine altisar metre araliklarla fidan dikilecegi verilmistir. Bizden bahgenin cevresine di-
kilecek fidan sayisini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Once, dikdértgen bicimindeki bahcenin ¢evre uzunlugunu bulalim. Sonra, bahce-
nin gevre uzunlugunu 6’ya bélerek bahgenin cevresine dikilecek fidan sayisini bulahm.
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Plani Uygulama 30 m

Bahgenin ¢cevre uzunlugunu bulalim.
C=30+18+30+18

C=96m 18 m 18 m
96 metreyi 6’ya boélelim.

30m
Bahgenin ¢cevre uzunlugu (m) «<—— 96| 6 —> Fidanlar arasindaki mesafe (m)

_6 | 16 —> Dikilecek fidan sayisi

36
_ 36

00
Bahcenin cevresine 16 fidan dikilecektir.

Degerlendirme

Bahgenin cevresine, her ko-
sede bir fidan olmak Gzere altisar
metre araliklarla fidanlar yerlesti-
relim. Bahgenin ¢evresine toplam
16 fidani yerlestirmeliyiz.

16 fidan yerlestirdik. C6zU-
mumuz dogrudur.

Problemi Genisletme

Problemde bahcgenin cevresine sekizer metre araliklarla fidan dikileceginin belirtil-
digini disunelim. Problemi buna gbre ¢ézelim.

C=30+18+30+18 9% | 8
C=96m -8 |12 fidan
16
_16
00

Bahgenin cevresine 12 fidan dikilirdi.

Problem Kuralim: Sevil Hanim, kenar uzunlugu 20 m olan eskenar ti¢ggen bigimin-
deki bahgesinin gcevresine beser metre araliklarla fidan dikecektir. Sevil Hanim’in ka¢
fidana ihtiyaci vardir?
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Problem: Sinem Hanim, yanda O&lguleri veri-
len ve kare, dikdértgen, ikizkenar G¢gen bigiminde-

ki boélgelerin birlesiminden olusan pistin etrafinda 40m a0m
3 tur kosuyor. Buna gére Sinem Hanim, ka¢ met-
re kosmustur?
Cozim
Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun
olarak ¢ézelim. S0m
Problemi Anlama
Problemde pistin bazi 6lgculeri ve Sinem Hanim’in

kostugu tur sayisi verilmistir. Bizden Sinem Hanim’in 50 m 10m
ka¢c m kostugunu bulmamiz istenmektedir.
Plan Yapma
Kare, dikddrtgen ve ikizkenar Gg¢gen bicimindeki bdlgelerin birlesiminden olusan
pistin cevre uzunlugunu bulalim. Cevre uzunlugunu, kosulan tur sayisi ile ¢carpalim.
Plani Uygulama
Pistin ¢cevresinde, verilmeyen kenar uzunlukla-

rini yazalim ve gevre uzunlugunu bulalim. 40m 40m
¢C=40+40+10+50+ 10+ 50 + 50
10 m
C=250m

250 m'yi 3 ile garpalim.

250 —> Pistin ¢evre uzunlugu (m)

x 3 —> Kosulan tur sayisi 50 m 50 m

750 —> Kosulan mesafe (m)

Sinem Hanim, 750 m kosmustur. 50 m 10m

Degerlendirme

Cevre uzunlugunu, carpma igslemi yaparak bulalim. Cevre uzunlugunu, 3 ile carpa-
hm. Carpim, 750 m’ye esit olmahdir.

Pistin cevresinde 3 tane 50 m’lik mesafe vardir.
3x50=150m

2 tane 40 m’lik mesafe vardir.

2x40=80m

2 tane 10 m’lik mesafe vardir.

2x10=20m
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Cevre uzunlugu = 150 + 80 + 20 =250 m
250 —> Pistin ¢evre uzunlugu (m)
x 3 —> Kosulan tur sayisi

750 —> Sinem Hanim’in kostugu mesafe (m)

C6zUimUmuz dogrudur.

Problemi Genigletme

Problemde Sinem Hanim’in 12 tur kostugunun verildigini ve bize Sinem Hanim’in
kac km kostugunun soruldugunu dastnelim. Problemi buna gére ¢ézelim.

C=40+40+10+50+10+50 + 50
C=250m

250 x 12 =3000 m

3000 m =3 km

Sinem Hanim, 3 km kosmus olurdu.

Problem Kuralim

Yandaki bolge, farkli kenar uzunluklarina
sahip karelerden olugsmustur. Bélgenin etrafin-
da 5 tur kogan birisi kag m kosmus olur?

60 m 40 m 20 m

Ornek: Asagida veri-
lenlere gbre bir problem
kuralim.

[ C =440 m ]

ke

Problem: Cevre uzunlugu 440 m olan kare bigimindeki bahg¢enin bir kenari boyun-
ca duvar 6riilmektedir. Orilen duvarin uzunlugu kag m’dir?
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ALISTIRMALAR

1. Tabani dikddrtgen biciminde olan odanin duvarlarina tek sira serit gekilmek isteni-
yor. Tabanin uzun kenari 400 cm, kisa kenari 320 cm uzunlugunda olduguna gére
kac cm seride ihtiyac vardir?

X
N

20cm 10cm

Zeynep, projesi icin sari kartondan bir dikdértgen, mavi kartondan bir kare kesti. Kes-
tigi kartonlar bir araya getirerek yukaridaki sekli olusturdu. Zeynep, olusturdugu sek-
lin cevresini bir sira iple cevirmek istiyor. Zeynep’in ka¢ cm’lik ipe ihtiyaci vardir?

Kenar uzunlugu 2 cm olan es karelerden 6 tanesi yan yana getirilerek yukardaki gi-
bi bir dikddrtgen elde ediliyor. Elde edilen dikdortgenin ¢evre uzunlugu kag cm’dir?

100 m

Yukaridaki gérselde verilenleri kullanarak ¢evre uzunlugu ile ilgili bir problem kuru-
nuz. Kurdugunuz problemi ¢6zunuz.
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Nuray, noktall kdgida yandaki sekli ¢izdi. Ancak - - o e o e e

seklin alanini nasil bulabilecegini bilmiyor. Sizce ° ° c ottt
Nuray, noktal kagida cizdigi seklin alanini bulurken

nelere dikkat etmelidir? Aciklayiniz.

Bir seklin alani, bu alani kaplayan birimkarelerin sayisina esittir.

Ornek; Kareli kagittaki mavi seklin alanini bula-
lm.

. . - 1(2]3[4]5

Mavi seklin alanini, bu alani kaplayan birimkare- ARRET
lerin sayisini belirleyerek bulalim. 11[12[13]14[15]16[17[18
: : . : 19]|20|21{22|23|24[25|26
Mavi seklin alani 39 birimkaredir. >712812930131132133134

35(36|37|38(39

Ornek; Noktali kagittaki yesil seklin alanini bu- - -

lalim.

Yesil seklin alanini, bu alani kaplayan birimkare-
lerin sayisini belirleyerek bulalim.

Sekilde 6 adet yarim birimkare vardir. 6 adet . .
yarim birimkare, 3 adet birimkare eder. Sekilde 14 - -

adet birimkare vardir. Oyleyse noktali kagittaki yesil

seklin alani, 14 + 3 = 17 birimkaredir.
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Ornek; Kareli kagittaki yesil seklin alanini yaklasik ola-

rak bulalim.

Kareli kagittaki yesil seklin alani, yaklasik olarak 27 bi-
rimkaredir.

Cevre uzunluklari esit olan sekillerin alanlari farkl olabilir.

Ornek: Kareli kagitta, ¢cevre uzunluklari 28 birim olan sekiller verilmigtir. Sekillerin
alanlarini bulalim.

C = 28 birim C =28 birim C = 28 birim

Sekillerin alanlarini, bu alanlari kaplayan birimkarelerin sayisini belirleyerek bula-
hm.

[1] 1]2[3[4]5]6]7 1]2[3[4]5]6]7][8
2|3|4|5|6 8 (9(10/11[12[13|14 9/10/11({12|13|14[15|16
718|9(10[{11{12/13 15(16(17|18/19(20|21 17/18/19(20|21|22(23|24
14|15/16(17(18/19/|20 22|23|24(25(26|27|28 25|26|27|28(29|30|31(32
21(22(23 29|30/31(32(33|34|35 33|34/35|36(37|38|39(40
24(25(26 36|37/38(39|40|41|42 41|42|43|44|45|46|47|48

27 43|44|45|46(47|48|49
Alan = 27 birimkare Alan = 49 birimkare Alan = 48 birimkare
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ALISTIRMALAR

1. Kareli kagitta verilen yandaki ciizdanin Gst yazinin

alaninin ka¢ adet mavi seklin alanina esit oldugunu
bulunuz. (C6zUmU defterinize yapiniz.)

2. Kareli kagitta, cevre uzunluklari esit olan bazi sekiller verilmigtir. Sekillerin alanla-
rini noktali yerlere yaziniz.

,:I

Alan = ...... birimkare Alan = ...... birimkare Alan = ...... birimkare

3. Noktali kagitta verilen yaprak seklinin alanini yaklasik
olarak bulunuz. (C6zUmU defterinize yapiniz.)

4. Kareli kagittaki evi inceleyiniz. Evin pencerelerinin ve kapisi-
nin alanlarinin toplamini, bu alanlari kaplayan birimkarelerin
sayisini belirleyerek bulunuz. (C6zimu defterinize yapiniz.)

248



Kare ve Dikdortgenin Alani

Mehmet Bey’in, biri dikddrtgen, digeri kare biciminde olmak tzere iki bahgesi var-
dir. Mehmet Bey, blyik olan bahgesine ¢am fidanlari dikmek istiyor. Mehmet Bey, han-
gi bahcgesinin buyuk oldugunu belirlerken nasil bir yol izlemelidir? Agiklayiniz.

Arac ve Gerec: Kareli kagit, yesil kalem.

+ Kareli kdgida, yandaki gibi bir kare ¢izelim ve kareyi
yesile boyayalim.

=» Karenin kenar uzunlugu kag¢ birimdir?

+ Karenin icindeki birimkareleri sayalim ve not edelim.

+ Karenin kenar uzunlugunu kendisi ile ¢arpalim ve ¢carpimi not edelim.

=» Not ettiginiz sayilar arasindaki iliskiyi belirleyiniz.

=» Belirlediginiz iliskiye gbre karenin alanini bulmaya yonelik genel bir ifade yaziniz.

+ Kareli k&gida, yandaki gibi bir dikdértgen cizelim ve
dikdértgeni yesile boyayalim.

=» Dikdortgenin uzun ve kisa kenar uzunluklari kagar bi-
rimdir?

+ Dikdértgenin igindeki birimkareleri sayalim ve not
edelim.

+ Dikddrtgenin uzun ve kisa kenar uzunluklarini carpalim ve carpimi not edelim.
=» Not ettiginiz sayilar arasindaki iligkiyi belirleyiniz.

=» Belirlediginiz iliskiye gére dikdortgenin alanini bulmaya yénelik genel bir ifade
yaziniz. Yazdiginiz genel ifadeleri arkadaglarinizla paylasiniz.
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Bir kare ya da dikdértgenin alani bulunurken asagidaki yollar izlenebilir:
* Birim kareleri sayma
* Tekrarli toplama iglemi yapma

« Carpma iglemi yapma

Ornek: Kareli k&gitta verilen mavi karenin alanini, ¢

farkh yolla bulalim.

1. Yol: Mavi karenin alanini kaplayan birimkareleri saya- 1. Yol

hm. 11213
4 56
Kareli kagitta verilen mavi karenin alani, 9 birimkaredir. 7 89
2. Yol: Mavi karenin alanini, tekrarl toplama iglemi ya- o yq
parak bulalim. 1123
Karenin i¢indeki her bir sirada bulunan birimkare sayila- 1 2 2
rini toplayalim.
Alan =3 + 3 + 3 = 9 birimkare
3. Yol: Karenin alanini, carpma islemi yaparak bulalim. 3. Yol
Karenin iginde 3 sira ve her bir sirada 3 adet birimkare e 3 sira
vardir.
Alan = 3 x 3 = 9 birimkare
Ornek

Kareli k&gitta verilen dikddrtgenlerden, alanlari esit olanlari boyayalim.

Dikddrtgenlerin alanlarini, dikdortgenleri kaplayan birimkareleri sayarak bulalim.

1[2]3]4
1]2]|3][4 5/6[7][8 l1]2[3[4]5]6]7]8]|
5/6[7]8 9 [10[11]12

Bastaki ve sondaki dikdortgenin alanlari esittir ve 8 birimkaredir.
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ALISTIRMALAR

1. Kareli k&gitta verilen kare ve dikddrtgenler ile alanlari eslestiriniz.

( A=4birimkare |

( A = 8 birimkare J

(A= 12 birimkare |

[ A = 16 birimkare ]

(A= 24 birimkare |

2. Noktall kagittaki pembe karenin alanini, tekrarh toplama = <« <« = =« - =
islemi yaparak bulunuz. (C6zUmu defterinize yapiniz.) ‘ ‘

3. Nevin, geometri tahtasinda, lastikle yandaki gibi bir dik-
dortgen olusturdu. Nevin’in geometri tahtasinda olus-
turdugu dikddrtgenin alanini, carpma islemi yaparak
bulunuz. (C6zUmU defterinize yapiniz.)

@ &6 o6 6 o6 e o
@ &6 o6 6 o e o
@ 6 6 6 o o o
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Arastirmaci Aysel Hanim; filin, kdpegin ve sinegin 6zelliklerini incelemektedir. Ay-
sel Hanim; filin, kbpegin ve sinegin kutlelerini belirtirken ayni tartma birimini kullanabi-
lir mi? Aciklayiniz.

| Kilogram (kg) ve gram (g), tartma birimleridir.

Yarim ve Ceyrek Kilogram

1 kilogram, 1000 gramdir.
1 kg =1000g

Ornek

/1 .

A ] | r ' ) r"-;
/ ;/ “"" SN Q-e(
A Vm NN @/ m/ﬂ &

Saliha Hanim, manavdan yarim kilogram portakal aldi. Saliha Hanim’in manavdan
kac gram portakal aldigini bulalim.

i
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Bir batandan yarimi, % kesri ile ifade edilir. Oyleyse yarim kilogram

portakal, % kilogram portakal eder. 1 kilogram, 1000 gramdir.

Oyleyse % kilogram, 1000 + 2 = 500 gramdir.

1
Saliha Hanim, manavdan 500 g portakal almistir. Yarim — 2

N g

e e e e e e

Mithat Bey, marketten ¢eyrek kilogram kuru yemis aldi. Mithat Bey’in marketten
kac gram kuru yemis aldigini bulalim.

Bir butiintn ceyregi, % kesri ile ifade edilir. Oyleyse ceyrek kilog-

ram Kuru yemis, % kilogram kuru yemis eder.

% kilogram, 1000 + 4 = 250 gramdir.

Mithat Bey, marketten 250 g kuru yemis almigtir. Ceyrek —> %

* Yarim kilogram, 500 gramdir.
* Ceyrek kilogram, 250 gramdir.

M; Talay, yaptigi deneyde yarim kilogramlik, Tilin ise ¢eyrek kilogramlik kuitle-
ye sahip madde kullandi. Tulay ile Tulin’in yaptiklari deneylerde kullandiklari maddele-
rin kutlelerinin farkini gram biriminde yazalim.

Talay, yaptigr deneyde yarim kilogramlik yani 500 g’lik, Tulin ise ¢eyrek kilogram
yani 250 g’lik madde kullanmistir. Oyleyse Tulay ile Tilin’in yaptiklari deneylerde kul-
landiklari maddelerin kutlelerinin farki, 500 — 250 = 250 gramdir.
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Kilogram ve Gramin Birlikte Kullanimi

Arac ve Gereg: ici dolu canta, esit kollu
terazi.

- Ici dolu cantamizi, terazinin bir kefe-
sine koyalim.

+ Teraziyi denge durumuna getirmek
icin terazinin bos olan kefesine, ki-
logram ve gram ile belirtilen kitleleri
yerlestirelim.

=» Terazi, denge durumuna geldiginde terazinin kefesinde bulunan kutleleri incele-
yiniz.
=% ici dolu gantaniz kag kilogram, kac gramdir?

= ici dolu gantanizin kiitlesini belirlerken nelere dikkat ettiginizi arkadaslarinizla
paylasiniz.

Bir kutle ifade edilirken kilogram (kg) ile gram (g) birlikte kullanilabilir.

Ornek

Mustafa, laboratuvarda sari nesneyi tartiyor. Bunun igin terazinin bir kefesine sari
nesneyi, diger kefesine 2 adet 2 kg’lik, 3 adet 250 g’lik ve 1 adet 100 g’lik kutleyi koyu-
yor. Terazi, dengeye geldigine gére Mustafa’nin tarttigi sari nesnenin kutlesini bulalhim.
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Mustafa’'nin, terazinin kefesine koydugu kdtlelerin toplamini belirleyelim.

éé —> 2adet2kg—>2x2=4Kkg

Bndndy — 3adet250g —» 3x250=750g

X, —> 1adet100g—» 100 g

Katlelerin toplamini bulahm.
4kg+750g+100g=4kg+ (750 + 100) g =4 kg 850 g

Mustafa’'nin tarttigi sari nesnenin kutlesi 4 kg 850 g’dir.

Ornek

Bir kamyonda 720 kg tas vardir. Kamyona 120 kg 500 g daha tas yUkleniyor. Son
durumda, kamyondaki tagin kutlesini bulalim.

Son durumda, kamyondaki tasin kutlesini bulmak icin 720 kg ile 120 kg 500 g’ top-
layalim.

720 kg + 120 kg 500 g = (720 + 120) kg 500 g = 840 kg 500 g
Son durumda, kamyondaki tasin kitlesi 840 kg 500 g’dir.

Ornek; Demet Hanim, deneyinde 2 kg’lik bir madde ile 128 g’lik baska bir maddeyi
karistiriyor. Demet Hanim’in, deneyinde hazirladigi karisimin kitlesini bulalim.

Demet Hanim, deneyinde 2 kg’lik ve 128 g’lik farkli maddeleri karigtirarak bir karigim
hazirlamigtir. Buna gére Demet Hanim’in, deneyinde hazirladigi karisim 2 kg 128 g’dir.
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Ton ve Miligramin Kullanildig: Yerler

Cok buyuk kutleler belirtilirken “ton” birimi kullanilir. Ton, kisaca “t” olarak belirtilir.

Cok kuguk kutleler belirtilirken “miligram” birimi kullanihr. Miligram, kisaca “mg”
olarak belirtilir.

Ornek; Katlesi miligram ile belirtilen hayvanin altindaki kutucuk isaretlenmistir. ince-

leyelim.

X

Ornek: Kitlesi, ton ile belirtilen varligi yesile boyanmistir. inceleyelim.

Ornek

s

| —

Kutlesi, miligram ile belirtilen varligi belirleyelim.
Kamyon ve balinanin kutleleri, ton ile belirtilir. Atagin kutlesi ise miligram ile belirtilir.
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ALISTIRMALAR

" Y O o ||

s ;

Dilek Hanim, aktardan yarim kilogram ihlamur, ¢ceyrek kilogram targin aldi. Dilek Ha-
nim, aktardan ka¢ gram thlamur ve targin almigtir? (C6zuma defterinize yapiniz.)

Melih Bey, tatlicidan 3 kg tatl istedi. Tatlici, kutuya 100 g fazla tath koydu. Melih Bey,
almayi kabul ederse kag kg kag g tatlh almig olur? (C6zumu defterinize yapiniz.)

3. Kiutlesi ton ile belirtilen varligin altindaki kutucugu maviye, miligram ile belirtilen
varligin altindaki kutucugu sariya boyayiniz. (C6zimu defterinize yapiniz.)
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Tartma Birimleri Arasindaki iligkiler

8 ton
+#z. 5000 gram
60 kilogram

Cemal Ogretmen, tahtaya (¢ adet tartma 6lclisii yazdi. Serap’tan bu élgiileri ayni
birimi kullanarak yazmasini istedi. Sizce Serap, 6lculeri, ayni birimi kullanarak yazabi-
lir mi? Nedenini aciklayiniz.

+ 1 ton, 1000 kilogramdir.
1t=1000 kg

* 1 kilogram, 1000 gramdir.
1 kg =1000g

* 1 gram, 1000 miligramdir.
1 g=1000 mg

Ornek; Bir hayvanat bahc¢esindeki ztrafanin kitlesi 1 t
805 kg’dir. Zurafanin kitlesinin kag¢ kg oldugunu bulalim.

Hayvanat bahgesindeki zirafanin kitlesi 1 t 805 kg
olarak verilmig. Buna gore kutleyi, kilogram biriminde ya-
zalim.

1t805kg=11t+805Kkg
= 1000 kg + 805 kg
= 1805 kg
Hayvanat bahcesindeki zUrafanin kutlesi 1805 kg’dir.
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Ornek

= o)) 000

Sermet Bey, marketten 3 kg 125 g un aldi. Sermet Bey’in marketten kag¢ g un aldi-
gini bulahm.

Sermet Bey, marketten 3 kg 125 g un almigtir. Un miktarini gram biriminde yazalim.
3kg125g=3kg+125¢g

=(83x1000)g+125¢g

=3000g+125¢g

=3125¢

Sermet Bey, marketten 3125 g un almistir.

Ornek; Bir kuyumcu, 5370 mg altini eriterek bir bilezik yapti. Kuyumcunun kag¢ g
kac mg altini erittigini bulalim.

Kuyumcu, 5370 mg altini eriterek bir bilezik yapmistir. Eritilen altin miktarini gram
ve miligrama dénusturelim.
5370 mg = 5000 mg + 370 mg
= (5000 + 1000) g + 370 mg
=59g+370mg =59 370 mg
Kuyumcu, 5 g 370 mg altini eritmistir.
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ALISTIRMALAR

1.

Degerleri esit olan tartma 6lculerini eslestiriniz.

(70329 |
[ 7t320kg | =3
7932mg
[ ) ( 73209 |
[ 7kgs2g |
[ 7kg320g | (73209 |
( 7032kg |

Oduncu Hisn( Bey, 7 t 287 kg odun satmistir. Buna gére Hisnl Bey, kac¢ kg odun
satmistir? (C6zUmu defterinize yapiniz.)

Nazli’nin képeginin katlesi 7620 gramdir. Buna gére Nazl’nin kdpeginin kutlesi kag
kg kac¢ g’dir? (C6zUmu defterinize yapiniz.)

Bir madde, hassas tarti ile tartiliyor. Tarti, 5 g 18 mg’1 gésteriyor. Buna gére tartilan
maddenin kitlesi ka¢ mg’dir? (C6zUmu defterinize yapiniz.)

260



Tartma ile ilgili Problemler

Tas ocagindaki kamyon, 5 ton tas ile doldurulabiliyor. Kamyona 2800 kg tas yukle-
niyor. Kamyona kac kg daha tas yuklenebilecedi bulunurken nasil bir yol izlenmelidir?
Aciklayiniz.

Problem

Demirhan Bey, kamyonu ile her seferinde 750 kg kémur tasiyor. Giinde iki sefer ké-
mur tagtyan Demirhan Bey, tasidigl 1 ton kémur icin 50 TL kazaniyor. Buna gére De-
mirhan Bey 10 gunde ka¢ TL kazanir?

Cozum: Problemi, problem ¢c6zme asamalarina uygun olarak ¢oézelim.
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Problemi Anlama: Problemde Demirhan Bey’in kamyonu ile her seferinde tasidigi
kédmur miktari, 1 ginde yaptigi sefer sayisi ve tasidigi 1 ton kémdar icin kazandigi pa-
ra miktari verilmistir. Bizden Demirhan Bey’in 10 glinde kazandigi paray! bulmamiz is-
tenmektedir.

Plan Yapma: Demirhan Bey’in, kamyonu ile 10 giinde tasidigi kbmur miktarini bul-
mak icin édnce, 750 ile 2’yi carpalim. Sonra, islem sonucu ile 10’u ¢carpalim. Carpimi ton
biriminde yazalim. Ton biriminde yazdigimiz miktari 50 ile ¢arparak Demirhan Bey’in
10 gunde kazandigi paray! bulalim.

Plani Uygulama

750 x 2 = 1500 kg

1500 x 10 = 15 000 kg

15000 kg =15000 + 1000 = 15t

Demirhan Bey, 10 gunde 15 t komur tagimigtir.

50x 15 =750 TL

Demirhan Bey, 10 gunde 750 TL kazanir.

Degerlendirme: Once, 750 TL'yi 10’a bélerek Demirhan Bey’in 1 giinde kazandi-
g1 paray! bulalim.

Sonra, 750 kg'1 2 ile carpalim. Carpimi “ton” ve “kg” birimlerinde yazalim. Buna gére
Demirhan Bey’in 1 glinde kazandigi parayi bulalim. Buldugumuz paralar esit olmalidir.

750 +10=75TL

Demirhan Bey, 1 ginde 75 TL kazanir.
750 x 2 = 1500 kg

1500 kg = 1 1500 kg

500 kg, yarim tondur. Demirhan Bey, 1 ton kdmdir i¢in 50 TL kazanirsa 500 kg
kémar (yarim ton) icin 50 + 2 = 25 TL kazanir. Buna gbére Demirhan Bey, 1 glinde
50 + 25 = 75 TL kazanir. C6zUmUmuz dogrudur.

Problemi Genisletme: Problemde, Demirhan Bey’in kamyonu ile her seferinde 1
ton kémdar tasidiginin ve 1 ton kédmur icin 100 TL kazandiginin belirtildigini distnelim.

Problemi buna gore ¢ozelim.

1x2=2t

2x10=20t

Demirhan Bey, 10 giinde 20 t kdmur tasirdi.

20 x 100 = 2000 TL

Demirhan Bey, 10 giinde 2000 TL kazanird.

Problem Kuralim: Hiseyin Bey, kamyonu ile her glin 3 ton kdmdar tagiyor. Tasidigi
1 ton kbémur icin 100 TL kazaniyor. Buna gére Huseyin Bey, 30 ginde kag¢ TL kazanir?
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Problem: Sevgi Hanim, marketinde satmak icin 3 kg baharati, 50 g’lik posetlere koyu-
yor. Her bir poset baharati 2 TL'ye satan Sevgi Hanim, baharat satisindan kac¢ TL kazanir?

Cozum: Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama: Problemde Sevgi Hanim’in marketinde bulunan ve her bir po-
sete koydugu baharat miktar ile bir poget baharatin fiyati verilmigtir. Bizden Sevgi
Hanim’in baharat satisindan kazandigi parayi bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma: Sevgi Hanim’in marketindeki baharat miktarini “gram” biriminde ya-
zalim ve 50’ye bélelim. Bdylece baharat poseti sayisini bulalim. Baharat poseti sayi-
sini, 1 poset baharatin fiyati ile carpalim ve Sevgi Hanim’in baharat satisindan kazan-
digi parayi bulalim.

Plani Uygulama

3 kg =3000 g
3000 + 50 = 60 poset
60x2=120TL

Sevgi Hanim, baharat satisindan 120 TL kazanir.

Degerlendirme: Sevgi Hanim’in baharat satisindan kazandig: parayi 1 poset ba-
haratin fiyatina bélelim. Blima 50 ile carparak Sevgi Hanim’in marketinde bulunan
baharat miktarini belirleyelim. Carpim, 3 kg’a esit olmahdir.

120‘ 2
_12 | 60 poset

000
Markette, 60 poset baharat vardir.
60 x 50 = 3000 g
3000 g = 3000 + 1000 = 3 kg
C6zUmimaz dogrudur.
Problemi Genisletme: Problemde Sevgi Hanim’in marketinde 5 kg baharat oldu-

gunun ve 1 poset baharati 3 TL'ye sattiginin belirtildigini distnelim. Problemi buna go-
re ¢dzelim.

5 kg =5000 g

5000 + 50 = 100 poset

100 x 3 =300 TL

Sevgi Hanim, baharat satisindan 300 TL kazanirdi.

Problem Kuralim: Serenay Hanim, 6 kg kestaneyi yuzer gramlik posetlere koydu.
Her bir poset kestaneyi 5 TL'ye satti. Serenay Hanim, kestane satisindan kag TL kazanir?
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Ornek; Asagida verilenlere gére birer problem kuralim.

[ 100 kg J[ 8 ton ]

Problem: Bir aga¢ katugindn kuatlesi 8 tondur. Kitlk, kesildikten sonra 100 kg’lik
es parcalara ayriliyor. Katukten, kag parca odun elde edilir?

) Ceamyon ) (14a )( 700 )( w0s )( o2 )( w00 )

Problem: Bir oyuncak kamyonun kutlesi 1 kg’dir. Kamyona, kutleleri 70 g, 60 g,
82 g ve 50 g olan dért oyuncak konulursa oyuncak kamyonun toplam katlesi kag g olur?

wke ) sws ) ee )

Problem: Ayten Hanim, 80 kg’dir. Saghgi icin diyetisyene giden Ayten Hanim, her
ay 500 g zayifhiyor. Buna gére Ayten Hanim, 6 ay sonra kag kg olur?
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ALISTIRMALAR

1.

Bir yUk treninin 6 vagonu vardir. Her bir vagonun tasima kapasitesi 10 ton oldugu-
na goére yuk treninin tasima kapasitesi kac kg’dir? (Cé6zimu defterinize yapiniz.)

Mavi maddenin kutlesi; yesil maddenin kitlesine esit, mor maddenin kitlesinden
7 mg azdir. Mavi madde, 25 mg olduguna gére ¢ maddenin kuitleleri toplami kag
mg’dir? (C6zUmu defterinize yapiniz.)

Osman Bey, marketten aldigi 7 kg toz sekerin 2 kg 100 gramini hosaf, 1 kg 200
gramini kek ve 700 gramini tatl yaparken kullandi. Buna gére Osman Bey’in ka¢
kg toz sekeri kalmigtir? (C6zumu defterinize yapiniz.)

Yukarida verilenleri kullanarak bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢6z0-
naz. (C6zumu defterinize yapiniz.)
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Sivi Olgme

Bazi mesleklerde, sivilari 6lgmenin dnemi ¢ok blyuktir. Bazi insanlar, gok kuguk
miktardaki sivilarla arastirmalar yaparken bazilari ise ¢cok biyuk miktarlardaki sivilar-
la caligmalarini surdurdrler. Siz, sivilarla calisma yapmak durumunda olsaydiniz han-
gi miktardaki sivilar ile galismak isterdiniz? Nedenini agiklayiniz.

Mililitrenin Kullanildig: Yerler

Cok kucuk sivi dlguleri belirtilirken “mililitre” birimi kullanilir. Mililitre, kisaca “mL”
olarak belirtilir.

$

Olgiisu, mililitre ile belirtilen sivinin altindaki kutucugu isaretleyelim.

Bir damacanadaki sivi miktari ile bir varildeki sivi miktari, litre; deney tipundeki si-
vi miktari ise mililitre ile belirtilir. (")Ig[]si], mililitre ile belirtilen sivinin altindaki kutucu-
du isaretleyelim.

$

X
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Gorsellerdeki kaplarin icleri sivi ile doludur. igindeki sivinin miktari mililitre (mL) ile
belirtilen kab1 boyayalim.

Kiguk bir meyve suyu kutusunun icindeki meyve suyu miktari, mL ile belirtilir. Bir
bidonun ve sirahinin icindeki sivinin miktari ise L ile belirtilir. Meyve suyu kutusunu,

boyayalim.

Ornek; Gunlik yagsamda mililitrenin kullanildigi yerlere érnekler verelim.

Gunluk yasamda; laboratuvarlarda ve eczacilik, tip, kimya, biyokimya alanlarinda
uzmanlar, mililitre sivi lgme birimini kullanirlar.

Laboratuvarlarda Eczacilik alaninda Tip alaninda

=
|
WYY

L
Il
T i

[II_|
[l =i
o
]

Kimya alaninda Biyokimya alaninda

.

| mees—
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Litre ve Mililitre Arasindaki iligki

1 litre, 1000 mililitredir.
1L=1000 mL

Blsra Hanim, bos bir surahiyi, yaptigi limonata ile doldurdu. Sirahi, bos haldeyken
4 L limonata ile dolabiliyor. Buna gére Busra Hanim’in ka¢ mL limonata yaptigini bulalim.

Busra Hanim, 4 L limonata yapmistir.

1L, 1000 mL'dir. Oyleyse 4 L, 4 x 1000 = 4000 mL’dir. Biisra Hanim, 4000 mL li-
monata yapmistir.

Ornek

Ben bugin
2000 mL su

Bilal ile Beren'’in toplam kac L su ictigini bulahm.

Bilal 2000 mL, yani 2 L su icmistir. Beren ise 1 L su icmistir. Oyleyse Bilal ile Beren
toplam 2 + 1 = 3 L su igmisgtir.
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Ornek

” TURKKIZILAYI ’ &
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5 ll.

Sertan Bey ve arkadaslari, ihtiyaci olanlar icin 9000 mL kan bagisinda bulundular.
Sertan Bey ve arkadaglarinin kag¢ L kan verdiklerini bulalim.

Sertan Bey ve arkadaglari, 9000 mL kan vermigler.
1000 mL, 1 L'dir. Oyleyse 9000 mL, 9000 + 1000 = 9 L'dir.

Sertan Bey ve arkadaslari, ihtiyaci olanlar icin 9 L kan vermigler.

1 1
\ S5L=...... mL J \ 8000 mL=......... LJ

Donusturmelerdeki noktal yerlere uygun sayilari yazalim.

\|

|
W 5L =9000. mL J

1L, 1000 mL'dir. Oyleyse 5 L, 5 x 1000 = 5000 mL’dir.
Noktali yere 5000 yazilmalidir.

Ornek

\|
1

W 8000 mL=...8...L J

1000 mL, 1 L'dir. Oyleyse 8000 mL, 8000 + 1000 = 8 L’dir.
Noktali yere 8 yazilmahdir.
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Litre ve Mililitreyi Bir Arada Kullanma

Arac ve Gerec: Bardak, dereceli kap, su.

+ Bir bardak suyu, dereceli kaba bosgaltalim.

=» Bir bardak su ka¢ mL'dir?

+ Bir bardak daha suyu, dereceli kaba bosaltalim.

=» ki bardak su kag¢ mL oldu?

=» Bes bardak suyun ka¢ mL oldugu bulunurken nasil bir yol izlienmelidir? Aciklayiniz.

=» Yedi bardak suyun miktari belirtilirken hangi sivi 6lgcme birimlerinin kullaniimasi
uygun olur? Aciklayiniz.

Ornek

Esin Hanim, marketinde 6 adet 250 mL’lik su sattl. Esin Hanim’in sattigi su mikta-
rint bulalm.

Esin Hanim, 6 adet 250 mL’lik su satmistir. 6 adet 250 mL, 6 x 250 = 1500 mL eder.
1500 mL = 1000 mL + 500 mL
=1L 500 mL

Esin Hanim, marketinde 1 L 500 mL su satmigtir.
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Seyda, deney yaparken dereceli kaba 1350 mL sivi koydu. Seyda’nin dereceli ka-
ba kag L ka¢ mL sivi koydugunu bulalim.

Seyda, deney yaparken dereceli kaba 1350 mL sivi koymustur. 1000 mL, 1 L eder.
1350 mL = 1000 mL + 350 mL

=1L 350 mL
Seyda, deney yaparken dereceli kaba 1 L 350 mL sivi koymustur.

Ornek

Yavuz Bey, muslugunun bozuldugunu ve damlattigini fark etti. Tasarrufa 6nem ve-
ren Yavuz Bey, muslugunu tamir ettirene kadar, damlayan suyu kullanmak igcin bozuk
muslugun altina bos bir kova koydu. Kovada 3 L 720 mL su biriktirdi. Kovada biriken
suyun ka¢ mL oldugunu bulalim.

3 L 720 mL =3000 mL + 720 mL
= 3720 mL
Kovada, 3720 mL su birikmistir.
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ALISTIRMALAR

Olgiisti, mL ile belirtilen sivinin altindaki kutucugu boyayiniz.

Donusturmelerdeki noktal yerlere uygun sayilari yaziniz.

a)8L= i, mL b) 64000 mL = ............. L
c)5L245mL=............. mL ¢c)6583mL=......cc.... Lo, mL
d7L127mL=............ mL €) 7000 ML = ....cccceeenns L

f) 5000 mL=................. L g) 7077 mL = ....coevveeeee Lo, mL
g)3L4183mL=........... mL h)2L42mL=................ mL

Semadaki ifadeler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yolunu seciniz. Kaginci ¢ikisa ulas-
tiniz?

D 1. cikis

2604 mL=2 L 604 mL /_

D \
Y 2. cikis

600 mL=61L

3. ¢cikis

Y 7 L22 mL = 7022 mL y_
N 4. cikis

{31 [t __"

Karsilastirmalardaki noktal yerlere “<”, “>” veya “=” sembollerinden uygun olani
yaziniz.

a)8x50mL ... 2L b) 2000 mL ........ 1L
c) 1265 mL ........ 2 L 650 mL ¢)3L .. 10 x 200 mL
d)16x250mL ......... 4L e)4x350mL ... 1L 400 mL
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Bir Kaptaki Sivinin Miktarini Tahmin Etme

Elif, yaptigi deneyde 400 mL su kullanacaktir. Bunun icin bir kaba bir miktar su ko-

yuyor. Elif, kaba koydugu su miktarini tahmin etmek istiyor. Elif, tahminini yaparken ne-
lere dikkat etmelidir? Agiklayiniz.

Arac ve Gerec: Bardak, dereceli kap, su.

+ Bardagimiza biraz su koyalim.

+  Suyun miktarini tahmin edelim.

=» Suyun miktarini tahmin ederken kullandiginiz ydéntemi acgiklayiniz.
+ Bardaktaki suyu, dereceli kaba bosaltalim.

+ Dereceli kaptaki dlgtlere bakarak suyun miktarini belirleyelim.

=» Suyun miktarina gére tahmininizi kontrol ediniz.

Bir kaptaki sivinin miktari tahmin edilirken bilinen bir 6lct dikkate alinabilir.
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Ornek; Yandaki kap, bos héldeyken 4 L su ile dolmak-
tadir. Buna gore kaptaki su miktarini L ve mL birimlerinde

tahmin edelim. Olgme yaparak tahminimizi kontrol edelim.

Kabin yaklasik olarak ceyreginden biraz fazlasi su ile
doludur. Oyleyse kaptaki suyun miktari, 4 + 4 = 1 L’den bi-
raz fazladir. Buna gére kaptaki suyun miktari, 1 L 100 mL
olarak tahmin edilebilir.

Olgme yaparak tahminimizi kontrol edelim. Kaptaki su-
yun miktari 1 L 250 mL’dir. Tahminimiz (1 L 100 mL), élcme
sonucuna (1 L 250 mL) yakindir.

Ornek: Yandaki kap, bos haldeyken 1 L yesil sivi ile
dolmaktadir. Buna gére kaptaki yesil sivi miktarini tahmin
edelim. Olgme yaparak tahminimizi kontrol edelim.

Kabin yaklasik olarak yarisi sivi ile doludur. Kaptaki si-
vinin miktari, yarim litre ya da 500 mL olarak tahmin edile-
bilir.

Olgme yaparak tahminimizi kontrol edelim. Kaptaki si-
vinin miktari 600 mL’dir. Tahminimiz (500 mL), 6lcme sonu-
cuna (600 mL) cok yakindir.
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ALISTIRMALAR

1. Tablodaki kaplarin kapasiteleri altlarinda verilmistir. Buna gbére kaplarin igindeki

sivi miktarlarini tahmin ediniz. Tahmin ederken kullandiginiz yéntemi acgiklayiniz.
Tabloyu tamamlayiniz.

Tablo: Sivi Miktarlari

Sivi Miktarinin Tahmin Edilirken
Tahmini Kullanilan Yontem

10 L

1L

2. Yandaki kucuk kabin icinde 2 L su vardir. Bu-
na goére buyuk kaptaki suyun miktarini tahmin
ediniz. Tahmin ederken kullandiginiz yontemi
aciklayiniz. (C6zimu defterinize yapiniz.)
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Litre ve Mililitre ile ilgili Problemler _

Burcu’nun kulaklarina annesi, gtinlik tger damla ila¢ damlatiyor. Doktoru Burcu'ya,
ilaci 2 hafta boyunca kullanmasi gerektigini sdyledi. Burcu, 2 hafta boyunca ilaci kul-
landiginda, Burcu’nun kulagina toplam ka¢ damla ilag damlatildigi bulunurken nasil bir
yol izlenmelidir? Aciklayiniz.

Problem

BENZiN iSTASYONU
11 11

<

Deposunda 55 L benzin olan bir otomobil ayni hizla 5 km giderse 1 L benzin tike-
tiyor. Otomobil ayni hizla ka¢ km giderse deposundaki benzini tiketir?
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Cozim
Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢6zelim.

Problemi Anlama

Problemde bir otomobilin deposundaki benzin miktari ile ayni hizla 5 km gidince
1 L benzin tukettigi veriliyor. Bizden otomobilin ka¢ km yol gitmesi durumunda depo-
sundaki benzinin tikenecegini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Otomobil, ayni hizla 5 km yol giderse 1 L benzin tiiketiyor. Oyleyse 55 ile 5’i carpa-
rak otomobilin, deposundaki 55 L benzini tketmesi icin gitmesi gereken yolu bulalim.

Plani Uygulama

55 — Depodaki benzin miktar (L)

x 9 —> 1 L benzini tiketmek igin gidilen yol (km)

275 —> Depodaki benzini tiketmek icin gidilen yol (km)
Otomobil, ayni hizla 275 km yol giderse deposundaki 55 L benzini tlketir.

Degerlendirme

Otomobil, ayni hizla 275 km yol giderse, deposundaki 55 L benzini tiiketiyor. Oy-
leyse 275 sayisini 55’e bdlerek otomobilin 1 L benzini tiketmesi i¢in ayni hizla gitmesi
gereken yolu bulalim. Bélim 5 km olmalidir.

275‘ 55
_ 2751 5 km

000

C6zuimimaz dogrudur.

Problemi Genisletme

Problemde otomobilin ayni hizla 7 km yol gitmesi durumunda 1 L benzini tikettigi-
nin belirtildigini dustnelim. Problemi buna gbre ¢bzelim.

55 x 7 =385 km
Otomobil, ayni hizla 385 km yol giderse deposundaki 55 L benzini tlketirdi.

Problem Kuralim

Bir kolonya sisesinde 500 mL kolonya vardir. Buna gbre 15 kolonya sisesinde
kac L ka¢c mL kolonya vardir?
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Problem: Leyla, ginde 1 defa, 225 mL’lik biberonla sut i¢iyor. Buna goére Leyla,
4 gunde ka¢ mL sut icer?

Cozim

Problemi, problem ¢6zme agsamalarina uygun olarak ¢6zelim.

Problemi Anlama: Problemde Leyla’nin giinde 1 defa sut ictigi ve ictigi sut miktar
verilmistir. Bizden Leyla’nin 4 giinde igtigi st miktarini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma: Leyla’nin 4 ginde i¢tigi sut miktarini bulmak icin 225 ile 4 sayilarini
carpalim.

Plani Uygulama
225 —> Leyla’nin bir glnde i¢tigi sut miktari (mL)

X 4 —> Gln sayisl

900 — Leyla’nin 4 glnde i¢tigi sut miktari (mL)

Leyla, 4 ginde 900 mL sut icer.

Degerlendirme: Leyla’nin 4 giinde ictigi sit miktarini, 4 sayisina bélerek Leyla’nin
1 gunde i¢tigi stt miktarini bulalim. Bélim 225 mL olmalidir.

900 | 4
-8 225 mL
10
_ 8
020
_ 20
00

Leyla, 1 glinde 225 mL sut igiyor. C6zimimuaz dogrudur.

Problemi Genisletme: Problemde Leyla’nin giinde 3 defa 250 mL’lik biberonla st
ictiginin belirtildigini distnelim. Problemi buna gére ¢ézelim.

250 x 3 = 750 mL (1 gunde ictigi sut miktari)

750 x 4 = 3000 mL (4 glnde igtigi sut miktar)

3000 mL=3L

Leyla, 4 ginde 3 L sut icerdi.

Problem Kuralim: Bir biberonda 725 mL st vardi. Bebek, biberondan, énce 275 mL,
sonra 120 mL st icti. Biberonda ka¢ mL sut kaldi?
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Ornek; Verilenleri kullanarak birer problem kuralim.

a)

[ 7000 mL ] [ 4L } [ 1 hafta ]

Problem: Mukadder teyze, ineginden giinde 4 L sut sagiyor. Mukadder teyze, ine-
ginden 1 haftada sagdigi stutliin 7000 mL’sini satarsa kac¢ L st kalir?

b)

000 OOD)

ot ) (ewema) [ e )

Problem: Semiha Hanim’in evindeki camasir makinesi, 1 yikamada 18 L su tuket-
mektedir. Semiha Hanim, 1 haftada 2 yikama yaptigina gére 5 hafta boyunca camasgir
yikadiginda camasir makinesi, toplam kag L su tuketir?
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ALISTIRMALAR

1.

Annesi, Bahar icin her sabah portakal sikiyor. Bir portakaldan ortalama 50 mL
portakal suyu elde ediyor.

Her sabah 200 mL’lik bardakla 2 defa portakal suyu icen Bahar igin annesi kag ta-
ne portakali sikmistir? (C6zimu defterinize yapiniz.)

Nejla Hanim ve ailesi, 1 haftada 2 da-

macana su tuketiyorlar. 1 damacana
su, 19 L olduguna gére Nejla Hanim
ve ailesi, 10 haftada kac¢ L su tuketir-
ler? (C6zUmU defterinize yapiniz.)

Yusuf hastalaninca annesi, Yusuf’u doktora gottrda. Doktor, Yusuf’a icmesi i¢in su-
rup verdi ve suruptan 4 gun boyunca glinde ug 6lcek icmesini sdyledi. Bir lgek su-
rup 15 mL olduguna gére Yusuf, 4 gliniin sonunda toplam ka¢ mL surup icmistir?
(C6zUmU defterinize yapiniz.)

Mehmet, akvaryumunu temizlerken 5 L 200 mL su kullaniyor. Mehmet, akvaryumu-
nu 5 kez temizlerse kag L su kullanir? (C6zUmu defterinize yapiniz.)

Bir kan bankasinda, her guin 1000 L kan toplaniyor. 15 giin boyunca kan bankasin-
da toplam kag L kan toplanir? (C6ziumu defterinize yapiniz.)

T ) () [ m )
Cpezaest | [ s )

Verilenleri kullanarak bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢6zinuz. (C6zu-
mu defterinize yapiniz.)
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6. UNITE DEGERLENDIRMESI

1.

Kare ve dikdortgenlerin ¢cevre uzunluklarini altlarindaki noktali yerlere yaziniz.
a) 1cm b) 4 cm c)

4 cm 4 cm 4 cm

2cm

Cevre uzunluklar verilen kare ve dikdortgenlerin verilmeyen kenar uzunluklarini
bulunuz.

a) C =28 birim b) C =30 birim C) C =16 birim

? 6 birim

9 birim 2

Bir dikddrtgen ile kenar uzunlugu 7 cm olan bir karenin ¢evre uzunluklari esittir.
Dikdoértgenin uzun kenari 10 cm uzunlugunda olduguna gére kisa kenari kag cm
uzunlugundadir?

ABCD karesinin kenar uzunlugu 2 cm artirilirsa ¢cevre uzunlugu D C
kac cm artar?

Kareli kagittaki kare ve dikdortgenin ¢evre uzunluklarini bulunuz.
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izometrik k&gida, cevre uzunlugu 20 birim olan dért farkli sekil giziniz.

N )
VL R
) ‘.

=7

\

E)

Servet Bey, dikdértgen bicimindeki bir parkin etrafinda her sabah 8 tur yaruyus
yapmaktadir. Parkin uzun kenari 40 m, kisa kenari 14 m uzunlugunda olduguna
gbre Servet Bey, her sabah ka¢ m yurlyus yapmaktadir?

Gdrselde verilenleri kullanarak ¢evre uzunlugu ile ilgili bir problem kurunuz. Kurdu-
gunuz problemi ¢6zinGz.
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9. Noktall k&gitta verilen mavi seklin alanini, kapladig bi- = = = = = == = =°= =
rimkarelerin sayisini belirleyerek bulunuz.

10.

Yukaridaki kare ve dikdértgenlerin alanlarini; birimkareleri sayarak, tekrarl topla-
ma iglemi ve carpma islemi yaparak ayri ayri bulunuz.

1. Yarim kilogram 1 kilogram Ceyrek kilogram

Verilen kitlelere gbre noktali yerlere uygun sayilari yaziniz.

12. Bir horozun kutlesi 3 kg 400 gramdir. Buna gére horozun kuitlesi kag gramdir?

283



13. Sac teli Davul Ucak

Kdtlesi ton ile belirtilen varligin altindaki kutucugu maviye, miligram ile belirtilen
varligin altindaki kutucugu yesile boyayiniz.

14. Semadaki dénusturmeler dogru ise “D”, yanhs ise “Y” yolunu seciniz. Kaginci ¢iki-
sa ulastiniz?

D 1. cikis
9000 g = 9 kg

D

v 2. cikig

7t32 kg =732kg

D 3. ¢cikis
Y 6280 mg = 6 g 280 mg

Y 4. cikis

15. 6 ton odun, 100 kg’lik cuvallara konuluyor. Buna goére ka¢ ¢uval odun elde edi-
lir?

16. 9 kg 300 g peynirin 820 grami satiimigtir. Buna gdére satiimayan ka¢ gram peynir
kalmigtir?
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17.

18.

19.

20.

7 ton zeytin 20 agag Zeytinyag!

4TL

Verilenlere goére bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢6zinuGz.

Yandaki kutucuklarda, bazi sivi Olguleri verilmistir.
Buna gére asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Hangi kutucuklardaki sivi dlgtleri esittir?
b) 3 L'lik sivi 8l¢tst hangi kutucukta verilmigtir?

c) “Bir bardakta 250 mL su varsa bu bardaga es
olan 10 bardakta bulunan suyun miktari kac L kag

A

2L 500 mL | 3240 mL
3L240 mL | 3000 mL

mL dir?” probleminin sonucu hangi kutucukta verilmistir?

¢) Hangi kutucuktaki sivi él¢tstne 1 L 500 mL eklenirse toplam sivi 6lgtisu 4 L olur?

Yukaridaki sivilardan hangisi él¢iiltirken mL birimi kullanilir? isaretleyiniz.

Es kaplardaki mavi sivinin 6lgtist 200 mL'dir. Bu-
na gore yesil sivinin 6lgisunu tahmin ediniz. Tah-
min ederken kullandiginiz yontemi agiklayiniz.
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CEVAP ANAHTARI

1.

N

it

=

1. UNITE DEGERLENDIRMESI

a) 6349 c) 42 313
b) 7616 ¢) 60 508

d) 210 840
e) 900 099

| 1600 | 1700 | 1800 2000 }—{ 2100 |
[ 8900 —{ 9000 }—{ 9100 9300 }—{ 9400 |

(2000 }—{ 3000 }—{ 4000 )—[ﬂ)—[ 6000 —{ 7000 |

( 5000 }—{ 6000 }—{ 7000 )—M—( 9000 }—{ 10000 |

2641

| |—> Birler basamagi — 1
Onlar basamagr —> 40 Birler bolagu: 641

Yuzler basamagi —> 600 Binler bolugu: 2

Binler basamagr —> 2000

10 324
| L Birler basamagi — 4
Onlar basamagr —> 20

Yuzler basamagi — 300
Binler basamagr —> 0
» On binler basamagi — 10 000

240026
t: Birler basamagi —> 6
Onlar basamagi —> 20
> Yizler basamagi —> 0
Binler basamag —> 0

L On binler basamagi — 40 000
> YUz binler basamagi — 200 000

a) 1348 = (1 x 1000) + (3 x 100) + (4 x 10) + (8 x 1)

b) 9063 = (9 x 1000) + (6 X 10) + (3 x 1)
c) 12008 = (1 x 10 000) + (2 x 1000) + (8 x 1)

Birler bélugua: 324
Binler béluga: 10

Birler bélugu: 26
Binler bélugu: 240

¢) 125 070 = (1 x 100 000) + (2 x 10 000) + (5 x 1000) + (7 x 10)
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Sayi En Yakin Onluga Yuvarlama | En Yakin Yiizlige Yuvarlama
4348 4350 4300
7028 7030 7000

12 604 12 600 12 600

46 273 46 270 46 300

128 004 128 000 128 000

240 098 240 100 240 100

137 026 > 68 208 > 26 300 > 2613 > 699

a) Sayilar, 8 azalarak devam etmektedir.
b) Sayilar, 21 artarak devam etmektedir.

c) Sayilar, 10 azalarak devam etmektedir.

a) artan b) artan c) azalan
a) 2618 b) 1865 c) 5328 ¢) 1265
+ 3714 + 2035 + 1444 + 6065
6332 3900 6172 7330
d) 3612 e) 1950 f) 5325 g) 2510
+ 1236 + 2630 4+ 2237 + 6689
4848 4580 /262 9199
.a) 4386 b) 7643 c) 5286 ¢) 2630
+2007 + 1428 +1640 +2725
6393 9071 6926 5355
a) 8246 b) 5624 Cc) 7846
— 3494 — 2244 — 3050
4752 3380 4796
¢) 6020 d) 9000 e) 1784
— 2326 — 918 — 1346
3694 8082 0438
f) 1042 — 862 = 180 g) 7400 — 2628 = 4772 g) 2003 — 999 = 1004
h) 5000 — 2502 = 2498 1) 6300 — 1440 = 4860 i) 3228 — 526 = 2702
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728
- 80 628
668 .
_ 40
642
938
_ 300
648
Y
|
762
_ 100
658
858
_ 200 662

2. UNITE DEGERLENDIRMESI

2. Ogrenci yorumuna baghdir.
3. lslem sonucu: 7888

4. islem sonucu 7103
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islem

Tahmin

islem Sonucu

Karsilastirma

2623
_ 1492

1131

9320
_ 6608

2712

6798
3002

3796

7025
_ 2913

4112

6. 2993

7. Ogrenci yorumuna baglidir.

3. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. a) 184

x 62
368

L 1104
11408

¢) 320
x 23

960

+ 640
7360

2. [ (86 x .9..) x 22 J

3. a) 16000
¢) 3300

b) 328

x 44
1312
41312
14432

d) 990

x 34

3960
42970

33660

b) 56 800
d) 2200
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c)

e)

c) 46 920

e) 210

251

x 73
753

41757

18323

785

x 24
3140

+1570

18840




10.

12.

13.

14.

[ 71 x 10 ]
700
[ 700 x 1000 ]
710
[ 7 x 1000 ]
( 700 x 100 ]
( 7x10 J
a) 825/ 13 b) 946 14
_78 |63 _84 |67
045 106
_ 39 _ 98
06 008
¢) 741| 30 d) 4640| 5
_60 | 24 _45 928
141 014
_120 _ 10
021 040
_ 40
00
a) 96 b) 810
¢) 72 d) 170
Ayse 11. 38
a) 615‘15 b) 920‘23
_60 |41 _92 140
015 000
_ 15
00
15x41 =615 23 x 40 =920
Ogrenci yorumuna baghdir.
a) 8 b) 300
¢) 840 d) 19

15.

Ogrenci yorumuna baghdir.
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91 Damla, ¢arpma isleminin
sonucunu tahmin eder-
ken carpanlari, en yakin

onluklara yuvarlamigtir.

819

15200
2. cikis

c) 528| 22
=44 |24
088

88

00

e) 9618
_6
36
_ 36
0018
_ 18

00

6
1603

c) 4000
e) 5300

c) 862

}ﬁ
84 [71
022
12

10

71x12 =852
852 + 10 =862

c) 34
e)5



4. UNITE DEGERLENDIRMESI

1.

6
2. 4.ckis
3.
( 8 3 R
—_— =
24 24 )
20 _10_ |
24 24 )
1,5,6_|
24 24 24
[ 157 _
L 24 24 )
4. a) 34 b) 42
5. -
15
7. | D |216 saniye = 3 dakika 36 saniye
Y | 504 dakika = 5 saat 4 dakika
Y 4 yil 2 hafta = 110 hafta
D | 1095 giin = 3 yil (1 yil = 365 gun)
8. 4.cikis
9. 15.25
10. 1499

11. Ogrenci yorumuna baghdir.
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L

D
Y
D
Y

e

e

—_
N

:

¢) 38

3 dakika 2 saniye = 182 saniye
7 saat 50 dakika = 750 dakika
2yl 4 ay =28 ay

147 gin = 27 hafta

12. Ogrenci yorumuna baghdir.
13. Ogrenci yorumuna baglidir.

14. a) Patlican b) 130
c) 220 ¢) Bamya



15. Ogrenci yorumuna baglidir.

16. 98

17.200 TL

18. En ¢ok kol saati, en az dijital saat satiimigtir. (10)

19.
Tablo: Satilan Meyveler
e Meyve
Meyve Tiru
y Sayisi
Kavun 12
Karpuz 15
Kivi 8

20. a) Uygundur

Grafik: Satilan Meyveler

Meyve Sayisi
15 2
("))
14 =
13 @
2 W
8 /]
7 »w  ©
6 ©  ©
5 w | O
4 © O
3 w | O
> ©  ©
| © | O
ol © | o
Kavun Karpuz Kivi

b) Ogrenci yorumuna bagldir.
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5. UNITE DEGERLENDIRMESI

C
!
E
A
F
A

. Ogrenci yorumuna baghdir.

. @ Kenar uzunluklari 2 cm, 5 cm, 4 cm olan Uggen, ¢esitkenar tiggendir.
Bir igcgen hem cesitkenar hem de eskenar olabilir.
@ Kenar uzunluklari 7 cm, 7 cm, 7 cm olan tg¢gen, eskenar Gg¢gendir.

Uc kenar uzunlugu esit olan tiggene ikizkenar tiggen denir.

. Otomobil




6. Duzlem modelidir.

7.
Aci I I I
Kose R U Y
Kenarlar RP isini, RS isini | UT isini, UVasint [ YM igini, YZ isini
Sembolle Gosterimi PRS, SRP, R TUV, VUT, U MYZ, ZYM, Y

)

X

9. a)Dar
¢) Genis
f) Genis

b) Dar
d) Dogru
g) Dik

10. Ogrenci yorumuna baglidir.

11. a)

N

13.

c) Dogru

e) Dar
g) Dik

b)
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14.2) 5000 m [=]5 km b) 12 km [>] 1200 m

c)3cm4mm|[<|344mm  ¢)1km13m[<]1130m

d) 150 cm[>]500 mm e) 400 cm[=]4m
15. Ogrenci yorumuna baghdir. 17. 1050 mm
16.4 m 20 cm 18.675m

6. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. a)10cm b) 16 cm c) 12cm
2. a) 7 birim b) 6 birim €) 2 birim
3. 4cm
4. 8cm
5. € =16 birim C =22 birim
6. Ogrenci yorumuna bagldir.
7. 864 m
8. Ogrenci yorumuna baghdir.
9. 30 birimkare
10. 7+7+T+T+7+T+7+7+7+7 = 70 birimkare
10 x 7 = 70 birimkare
1234567
1234586 8 9 1011 1213 14
7 8 9 1011 12 1516 17 18 19 20 21
1314151617 18 22 23 24 25 26 27 28
19[20(21(22/23|24 29 30 31 32 33 34 35 1234567
25 26 27 28 29 30 36 37 38 39 40 41 42 8 9/10/11/12/13/14
31 3233 3435 36 43 44 45 46 47 48 49 1516 17 18 19 20 21
50 51 52 53 54 55 56
6+6+6+6+6+6 = 36 birimkare |27 58 59 60 61 62 63 7+7+7 = 21 birimkare
6 X 6 = 36 birimkare 64 65 66 67 68 69 70 3 x 7 = 21 birimkare
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1. Yarim kilogram 1 kilogram Ceyrek kilogram

.200. gram 1000 gram 280. gram

12. 3400 g
13.
/
14. 3. ¢cikis
15. 60
16. 8480

17. Ogrenci yorumuna baghdir.

18.a)Bile C b) D c) A ¢)A

19.

X

20. Ogrenci yorumuna baghdir.
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s

acinim: Bir cismin yUzeyinin acilip bir dizlem Gzerine yayilmasi.
akrep: Saatin iki ibresinden kugugu.

alan: Bir dizlem bdlgesinin buyukliga.

altigen: Alti kenari olan gokgen.

aynit: Geometrik cisimlerde, kesisen iki duz yizin kesistigi kisim.

az: Say!, nicelik, deger bakimindan kiguk olan.

basamak: Bir sayinin sagdan sola dogru, rakamlarinin derecelerine gore her birinin
bulundugu yer.

basit kesir: Payi, paydasindan kugctk olan kesir.
besgen: Bes kenari olan cokgen.
bilesik kesir: Pay, paydasina esit veya paydasindan blyik olan kesir.

birim kare: Alanin hesaplanmasinda kullanilan uzunluklarin birimi cm, m vb. birimlerle
ifade edilmemis bolgelerin alan dlgusa.

bélen: Bir bdlme isleminde béllinen sayinin kag esit parcaya ayrildigini gésteren say!.

boéluk: Bir dogal sayinin sagdan sola dogru tger Gger ayrilan basamaklarindan her bir
aclu takimi.

boliim: Bélme islemi sonunda elde edilen say!.
boéliinen: Bir bdime isleminde esit bolumlere ayrilmasi gereken miktar veya sayi.

butlin: Eksiksiz, tam.

carpan: Bir carpma igleminde carpilan sayilardan her biri.
carpim: Carpma islemi sonunda elde edilen say!.

cetele tablosu: Cizgiler kullanilarak olusturulan tablo.
ceyrek: Bir butiinin dort es pargasindan her biri.

cikan: Cikarma isleminde butinden alinan say.

cikarma islemi: Sayilar arasindaki farki bulma iglemi.

cok: Say!, nicelik, deger bakimindan biyuk olan.
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dar aci: Olclisii 90 dereceden kiicik olan aci.
dik aci: Olclisii 90 derece olan aci.

dogru: Bir dogru parcasini her iki ucundan zit dogrultularda sonsuz sekilde uzatarak
elde edilir.

dogru aci: Olciisii 180 derece olan agl.
dortgen: DoOrt kenari olan ¢gokgen.

eksilen: Cikarma islemindeki ilk say1.
es: Sekli ve buyukligu ayni olan.

fark: Cikarma islemi sonunda elde edilen say.

genis aci: Olciisii 90 derece ile 180 derece arasinda olan agl.
gonye: Dik acgilari 6lcmeye ve cizmeye yarayan dik U¢gen bigiminde arag.

kalan: Cikarma iglemi sonunda elde edilen say1.

kesir: Bir birimin bolundigu es parcalardan birini veya birkacini belirten say!.
kesir cizgisi: Bir kesirde bulunan ¢izgi.

kilogram: Tartma dlgme birimi.

l

litre: Sivilar 6lgmede kullanilan dlgme birimi.

matematik ciimlesi: icinde sayilar, islem ve esittir sembolii (=) bulunan ciimle.
metre: Uzunluk 6lctsu araci ve uzunluk 6l¢tsu birimi.

miligram: Bir gramin binde birine esit olan élgcme birimi.

mililitre: Bir litrenin binde birine esit olan dlgme birimi.

milimetre: Bir metrenin binde birine egit olan élgme birimi.

model: Matematiksel iligkiyi gostermek icin kullanilan nesneler ve sekiller.
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nesne grafigi: Nesneler kullanilarak olusturulan grafik.
nokta: Cok kicik boyutlarda isaret, benek.

pay: Bir batinin es parcalarindan kaginin alindigini belirten sayi.
payda: Bir bitinin kag es parcaya bdlindiguna belirten sayi.
problem: Kurallar yardimiyla ¢éztlmesi istenilen soru.

say1 dogrusu: Uzerinde esit araliklarla isaretlenmis ve sayilarla eslesmis dogru.
sayi oruintusii: Belirli bir kurala gbre dizenli bir sekilde devam eden sayilar.
siklik tablosu: Sayilar kullanilarak olusturulan tablo.

siitun grafigi: Cubuklar kullanilarak olusturulan grafik.

sekizgen: Sekiz kenari olan ¢okgen.

sekil grafigi: Sekiller kullanilarak olusturulan grafik.

tahmin: Yaklasik olarak degerlendirme.

tam sayil kesir: Bitln sayisi ile basit kesirden olusan kesir.

ton: Bin kilogramlik tartma 6lgme birimi.

toplam: Toplama iglemi sonunda elde edilen sayi.

toplama islemi: Sayilari birbirine ekleyip sonucu bulma iglemi.
toplanan: Toplama isleminde toplami olusturan sayilardan her biri.

veri: Bir problemde bilinen, belirtiimis anlatimlardan bilinmeyeni bulmaya yarayan sey.

yarim: Bir buttndn iki es pargasindan her biri.

yelkovan: Saatin iki ibresinden buyugu.
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KISALTMA VE SEMBOLLER

TL

kr.

m

cm:

km:

mm:

kg

mg

mL :

t

: Turk lirasi
: Kurus

: Metre

Santimetre
Kilometre

Milimetre

: Kilogram

: Miligram

Mililitre

: Ton
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: Gram

: Litre

: Arti

: Eksi

: Esittir

: Esit degildir
: Tark lirasi

: Carpi

= 1 BOlu

: Kuguktar

: Buyadktar
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